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نصف العلم لطالب العلم
بحث في علم الفرائض يشتمل على فقه المواريث وحساب المواريث 

عدإد إلأس تاذ / عادل بن أأحمد إلغامدي  إ 

لأس تاذ / عبدإلغني بن عقيلي إلغامديإلمرإجعة إللغوية إ
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بسم الله إلرحمن إلرحيم 

 مقدمة

-إلصلاة وإلسلام على رسول الله وأ له وصحبه وسلم                وبعد :بسم الله وإلحمد لله و 

لًا إ لى الله تعالى كما قال تعالى  وما فقد أأنعم الله تعالى علّي بتعلم هذإ إلعلم ولا أأقول أأني قد إنتهيت منه فالعلم لا ينتهي  إ 

لًا قليلًا  أأوتيتم من إلعلم إ 
 (1)

ست جزءإً منه بنفسي وهو إلمتعلق بالفقه ولا حرج في وحيث أأني أأحد طلبة إلعلم فقد در  

مكانه أأن يقرأأ ويتفقه في إلدين مع إلتثبت ، وإلجزء إلآخر وهو إلجانب إلعملي على يد أأحد طلبة  ذلك فكل طالب علم با 

 ": إلعلم إلأس تاذ  حسن ثابت وهو يعمل في إلصيدلة  وطلب إلعلم إلشرع  لا يقتصر على فئة من إلناس ، وقد قال 

"من يرد الله به خيرإً يفقه في إلدين 
(2)

، إلذي بدوره تعلمه على يد إلدكتور مصطفى مُسلمم  أأس تاذ مادة إلفرإئض بالمعاهد 

إلعلمية بالمملكة إلعربية إلسعودية ثم أأس تاذ في كلية إلشريعة وكلية أأصول إلدين بالرياض وإلحاصل على إلعالمية في إلتفسير 

آن ، وكان (على يد أأحد إلعارفين بهذإ إلعلم )  فلا بد من أأخذه عن طريق إلتلق   لابد من إلتعلم وعلوم إلقرأ
(3)

وكذلك لا  ،

كر زميلي إلأس تاذ ، وعم  إلأس تاذ  إلا جابة على كثير من إس تفسارإتي شريف إلريم   إلذي كان مع  دإئماً في  بد لي من ذم

خرإج هذإ إ وأأخص بالذكر زوجتي إلتي هيأأت لي إلجو إلمناسب لا تمام  لبحث ،عقيلي إلغامدي إلذي زودني بما يفيدني في إ 

  فجزإهم الله تعالى عني خيرإً .أأشهر ،  ثمانيةهذإ إلبحث طيلة 

نما للحب إلذي قذفه الله تعالى في قلبي وبحثي هذإ ليس رسالة لنيل درجة ما ،  أأن يكون لي فيه  ، فأأحببت لهذإ إلعلموإ 

    ية تقييد إلعلم بالكتابة . ، وكذلك لأه  و عملي نظريدور 

وكذلك كتاب إلفقه إلمدرسي للصف إلثاني ثانوي فوإئد ،  مصدرمعتمدة وأأخذت من كل  مصادروقد إطلعت على عدة 

وأأمثلته مباشرة وهذإ وحالاته شرع  فيما يتعلق بأأصحاب إلفروض وأأمثلتهم حيث ذكر إلمؤلفون إلمتخصصون صاحب إلفرض 

تب كُ ما إطلعت عليه من بخلاف وكل أأحوإله ، يبقيه على إتصال وربط مباشر بصاحب إلفرض أأفضل لطالب إلعلم حيث 

حتى تكَوّن لَديّ بفضل الله  ،كذإوه ثم إلأمثلة دون حالاتهم حيث ذكروإ أأصحاب إلنصف فقط ا تذكر أأصحاب إلفروضفا نه

نه نصف إلعلم  " :لعلم [ كما ورد عنه و إلذي أأسميته ] نصف إلعلم لطالب إ وإلكمال لله تعالى، تعالى هذإ إلبحث   "فا 

ذن الله تعالى مُبتغاه ، ومن أأرإد الاستزإدة  إ لى كتب إلفقه في هذإ  فليرجعوإلذي أأرى أأن طالب إلعلم سوف يجد فيه با 

إلعلم وقد ذكرتها في نهاية إلبحث .    

آيات إلموإريث و إلمبادئ إلعشرة بتُ هذإ إلبحث  وقد إبتدأأت هذإ إلبحث بمقدمة تش تمل على أ و أأقسام هذإ إلعلم ، ثم بوَّ

لى أأبوإب مُسمّاه كما جرت إلعادة . وقمت بترتيب أأبوإبها على حسب إلغالب في إلوقوع    ) بالنس بة للجانب إلعملي (كما أأرىإ 

لى إلمصدر ورقم إلصفح   . ةكما عملت على إلتنس يق بين إلمصادر بحيث يكون إلكلام متصلًا دون إنقطاع مع إلا شارة إ 

 .  85الإسراء  (1)

 رواه البخاري ومسلم .   (2)

.  13للعلامة صالح الفوزان  ص  –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية   (3)
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ليه ، وما ذكرت من فقه إلموإريث في هذإ إلبحث لم أأتوسع فيه وإكتفيت بالقدر   وقد جاهدت عند إلذي تدعوإ إلحاجة إ 

         و فيما يتعلق بالمسائل و إلأمثلة أأدرجتها من مصدرين  وهما  إلطالب فهم إلكلام . نقلي أأخذ أأسهل إلألفاظ بحيث يسهل على

وقد عملت على  ) مباحث في علم إلموإريث ( للدكتور مصطفى مسلم ، و ) إلفرإئض ( للدكتور عبد إلكريم إللاحم ،

 .  س، ثم ذكرت إلمصادر و إلفهر إلتعليق عليها مُرإعياً سهولة إللفظ وإلفهم 

وردعنه كما لأن هذإ إلعلم بالمتابعة إلدورية ،  لهذإ إلعلم أأن يتعهده إلجودة وإلا تقانيبحث عن طالب  وفي إلختام أأوصي كل

ن أأخطأأت فمن  صلى الله عليه وسلم:" وهو ينسى " و كما قيل : علمه شهر ونس يانه دهر ،  ن أأصبت فمن الله تعالى وإ  فا 

 أ له وصحبه وسلم .  إلتوفيق وإلسدإد وصلى الله على رسولنا و نبينا محمد و ، وبالله تعالى نفسي ومن إلش يطان

 

 صباح يوم إلجمعة                                                                                   

 هـ 1433/  3/  4                                                                                                                               
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تمهيد 

آية بلا تحديد أأو تقس يم - رجال نصيب مما ترك إلوإلدإن لل وهي قوله تعالى ..  أأول ما أأنزل الله تعالى في إلموإريث أ

 وإلأقربون وللنساء نصيب مما ترك إلوإلدإن وإلأقربون مما قل منه أأو كثر نصيباً مفروضاً 
(1)

آخر إلسورة  ثم أأنزل الله تعالى بعد ذلك إلآيات إلتي فيها تقس يم وتحديد - آية في أ آيتين في أأول سورة إلنساء وأ وهي أ

 قال تعالى : 

   ن كانت وإحدة فلها يوصيكم الله في أأولادكم للذكر مثل حظ إلأنثيين فا ن كن نساء فوق إثنتين فلهن ثلثا ما ترك وإ 

ن كان له ولد فا ن لم يكن له ولد وورث ه أأبوإه فلأمه إلثلث فا ن كان إلنصف ولأبويه لكل وإحد منهما إلسدس مما ترك إ 

آبائكم وأأبنله  خوة فلأمه إلسدس من بعد وصية يوصي بها أأو دين أ ائكم لا تدرون أأيهم أأقرب لكم نفعاً فريضة من الله إ 

ن الله كان عليماً حكيماً  ن لم يكن لهن ولد فا ن كان لهن ولد فلكم إلربع مما تركن من  إ  ولكم نصف ما ترك أأزوإجكم إ 

ن لم يكن لكم ولد فا ن كان لكم ولد فلهن إلثمن مما ترك بعد وصية يوصين تم من بعد بها أأو دين ولهن إلربع مما تركتم إ 

ن كان رجل يورث كلالة وصية توصون بها أأو دين وإ 
(2)

أأو إمرأأة وله أأخ أأو أأخت فلكل وإحد منهما إلسدس فا ن كانوإ  

أأكثر من ذلك فهم شركاء في إلثلث من بعد وصية يوصى بها أأو دين غير مضار وصية من الله والله عليم حليم 
(3)

ن إمر  هك  ليس له ولد وله أأخت فلها نصف ما ترك وهو يس تفتونك قل الله يفتيكم في وقال تعالى  -  إلكلالة إ 

خوة رجالًا ونساء فللذكر مثل حظ إلأنثيين يبين  ن كانوإ إ  ن لم يكن لها ولد فا ن كانتا إثنتين فلهما إلثلثان مما ترك وإ  يرثها إ 

الله لكم أأن تضلوإ والله بكل شيء عليم 
(4)

) إلمبادئ إلعشرة (
(5)

أأحدهممن إلعلوم مبادئ لا بد من فهمها لميُعرف إلمرُإد منه وقد تكلم إلعلماء في هذإ إلموضوع ونظمها لكل علم  -
(6)

-:بقوله 

ن مـبـــ     ــرةـــوع ثم إلثمـــــد ثم إلموضــــــادئ كل عـلم عشـــــرة        إلحإ 

ارعــــوالاسم والاس تمدإد حكم إلش      ـــع  ــله وإلوإضــونـســبة وفـضـــ  

 اـــــرفــاز إلشومن درى إلجميع حــــسائل وإلبعض بالبعض إكتفى       م  

 2، شرح نظُم البرهانية ، للعلامة ابن جبرين رحمه الله تعالى . ص 7(  النساء آية 1)

 . 116، المغني / الجزء السادس ص والد له ولا ولد  ن لاالكلالة / هو م  (2) 

 12 – 11النساء آية  ( 3)  

176النساء آية   (4)   

، // والتحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ،  47هـ ( ص476ت  (  التلخيص في علم الفرائض / أبي حكيم عبد الله بن إبراهيم  الخبري الفرضي )5)  

، وبالنسبة للتعليق على هذه المبادئ فقد أدرجتها من المصادر المشار إليها بالترقيم . 9للعلامة صالح الفوزان ،  ص

هـ ( .  1206الثالث عشر الهجري ، ) ت ( أبو العرفان محمد بن علي الصبان الشافعي ، من كبار علماء المصريين في القرن 6) 
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  -:  إلفرإئض -1

  -جمع فريضة ، وتسمّى قسمة إلموإريث : فرإئض ،  وتطلق على معانٍ منها :  لغة  : -

 ومنه / فرضت لفلان أأي قطعت له شيئاً من إلمال .  ،(  إلقطع أأ   

ن طلقتموهن من قبل أأن تمسوهن وقد فرض ومنه قوله تعالى  ،( إلتقدير ب  تم لهن فريضة فنصف ما فرضتم .. وإ 

أأي قدرتم 
(1)

 

هو علم يعُرفُ به من يرث ومن لا يرث ومقدإر ما لكل وإرث .  :  إصطلاحاً    -
 (2)

 ) من إلتركة (      

  -وإضع هذإ إلعلم :   -2     

 هو الله س بحانه وتعالى .           

   -فضله :  -3   

لعلم من حيث أأن الله عز وجل هو إلذي تكفل بتقس يم إلتركة وإلميرإث ولم يظهر لنا أأهية هذإ إ -: [ مقدمة ]   

لا نبي مرسل ولا مك  مقرب شأأن في هذإ إلتقس يم فهو تعالى أأعلم بما يصلح لعباده وينفعهم  خلقه  يجعل لأحد من 

 من خلق وهو إللطيف إلخبير   أألا يعلم  في دينهم ودنياهم ، قال تعالى 
(3)

لأي نزإع وخصومة  وكذلك منعاً  - 

 قد تنشأأ بين إلناس . 

نه نصف  قال : قال رسول الله   / عن أأبي هريرة  ومما ورد في فضله :" تعلموإ إلفرإئض وعلموه إلناس فا 

 "ينُسى وهو أأول شيء ينُزع من أأمتي   إلعلم وهو 
(4)

  . 

 مفهوم إلحديث /         

  دم إلأمر بالتعلم على إلأمر بالتعليم لأن إلشخص يتعَلم ثم يعُلم . .. أأي وجوبًا كفائياً ، وق ( تعلموإ إلفرإئض) 

( .. قال إلحافظ إبن رجب إلعلم نصف معنى كونه )  
(5)

رحمه الله تعالى : وجه كونه نصف إلعلم أأن أأحكام إلمكلفين 

بالحياة ونوع يتعلق بما بعد إلموت ، وهذإ إلثاني هو إلفرإئض . يتعلق  نوعان : نوع 
(6)

  
 

 

 

 

 

 

 10، وفي التحقيقات ص   39،  المصدرين السابقين . في التلخيص ص 237البقرة آية  (1)

 ) وقد ورد أكثر من تعريف وهذا هو الراجح والجامع ( 7عبد الكريم اللاحم . ص –فقه المواريث   (2)

      14الملك آية  (3)

ه الله تعالى : أن هذا الحديث ضعيف لا يحتج به ولكن أهل الفرائض صاروا والحاكم في المستدرك ، وقد ورد عن العلامة ابن عثيمين رحم سنن ابن ماجه  (4)

   .  38. شرح منظومة القلائد البرهانية للعلامة ابن عثيمين ص يوردونه في كتبهم 

 شيوخه ابن قيم الجوزية ، ومن هـ ، من  736هو الامام العلامة زين الدين عبد الرحمن بن أحمد أبو الفرج الشهير بابن رجب ، حنبلي ولد في بغداد سنة   (5)

 هـ 795مؤلفاته : جامع العلوم و الحكم ، توفي سنة 

 .  2بن باز رحمه الله تعالى ص –الفوائد الجلية في المباحث الفرضية   (6)
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)  علمه شهر ونس يانه دهر (  .: ( .. فلابد من تعهده بالمرإجعة ،  وكما قيل  وهو ينُسى ) 

( .. ورد عن إلعلامة إبن عثيمين رحمه الله تعالى أأن أأول ما سيرفع من إلعلم مختلف  ع من أأمتيوهو أأول شيء ينُز  ) 

أأن رفع إلعلم ليس بنزعه من  فلا يعُلم أأهو علم إلفرإئض أأم غيره من إلعلوم ، ولكنه ذكر حديث عن إلنبي ، فيه 

نما بموت إلعلماء ، قال  ن الله لا يقبض إلعلم صدور إلرجال وإ  نما يقبضه بموت :" إ  إنتزإعاً من صدور إلرجال وإ 

ذإ مات إلعلماء إتخذ إلناس ر وساً جهالًا فأأفتوإ بغير علم فضلوإ وأأضلوإ  "إلعلماء ، وإ 
(1)

آخر إلزمان لعدم إلعناية به  لعلم أأنه يكونما ورد عن إلعلامة إبن جبرين رحمه الله تعالى في رفع إ وكذلك   حيث  في أ

إلدول إلتي وضعت لها قوإنين وأأنظمة قد غيرت في إلفرإئض بناءً على تك  إلأنظمة فأأصبحوإ يورثون  كثيرإً من  أأن 

من لا يس تحق ويمنعون من يس تحق ، وكذلك نجد كثيرإً من إلبلاد قد أألغوإ تدريس هذإ إلعلم لصعوبة يجدونها في 

ليه ، وهذه من أأس باب إلرفع . ت دريسه أأو لعدم إلحاجة إ 
(2)

 

قال : " إلعلم ثلاثة وما سوى  أأن رسول الله  أأيضاً في فضل هذإ إلعلم .. عن عبد الله بن عمر  و مما ورد    

آية محكمة أأو س نة قائمة أأو فريضة عادلة  .  "  ذلك فضل : أ
(3)

نه من دينكم ( . قول عمر بن إلخطاب  صحابة في فضله من أأقوإل إل ومما ورد :) تعلموإ إلفرإئض فا 
(4)

آن فليتعلم إلفرإئض ( .  إبن مسعود  وقول :) من تعلم إلقرأ
(5)

  3ابن عثيمين رحمه الله تعالى ص  -شرح نظم البرهانية في علم الفرائض  -أخرجه البخاري ومسلم    (1)

  2ابن جبرين رحمه الله تعالى ص -البرهانية في علم الفرائض شرح نظم  (2)

   رواه أبو داود وابن ماجه     (3)

     السنن الكبرى   (4)

     سنن الدارمي   (5)
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ما   أأفضل من صلاة إلنافلة ( ، وقال ) طلب إلعلم قال إلا مام إلشافع  رحمه الله تعالى : ) طلب إلعلم وفي فضل

( لمتقُُرّمبَ إ لى الله عز وجل بعد أأدإء إلفريضة بأأفضل من طلب إلع
(1)

  

وتحرير قوإعده وإهتمامهم بالتأأليف فيه  عناية إلسلف بهذإ إلعلم وشغل أأوقاتهم بتعلمه وتعليمه وكذلك
(2 )

، كالخلفاء 

وزيد بن ثابت وأأبو موسى إلأشعري ، ومن إلتابعين إلفقهاء إلس بعة  إلرإشدين 
(3)

وسعيد بن جبير و عبيدة إلتلمساني  

ن أأبوإب و قبيصة بن ذ يب ، حتى جاء عصر إلأئمة إلمجتهدين فتوسعوإ في أأبحاثه ووطدوإ أأصوله وفرعوإ فروعه وهو م

إلفقه إلمهمة حيث أأنه يتناول من ش ئون إلحياة إلمال إلذي هو عصب إلحياة كما يقال .
(4)

وأأيضاً بدإفع من دينهم حيث 

ليه . علموإ حث إلرسول  على هذإ إلعلم ) تعلُّماً وتعلميماً (  وشعورإً بالحاجة إلماسة إ 
(5)

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
    

                               

 ( .  363( و )  361المدخل إلى السنن الكبرى للبيهقي ، حديث مقطوع ، برقم ) ( 1)   

  12عبد الكريم اللاحم . ص –( تيسير فقه المواريث 2)   

 يسار ، وعبيد الله بن عبد الله بن ( سعيد بن المسيب ، وعروة بن الزبير ، والقاسم بن محمد بن أبي بكر ، وخارجة بن زيد ، وأبو بكر بن الحارث ، وسليمان بن 3)   

 عتبة بن مسعود .

   27( أحكام الميراث في الشريعة الإسلامية للدكتور جمعة محمد براج . ص4)   

 15للفوزان ص  –( التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية 5)   
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   -موضوعه : -4
(1)

لتركة هي :  كل ما يخلفه إلميت من مال أأو حق أأو قسمة إلتركات ] وهو إلثمرة إلمقصودة من علم إلفرإئض [  وإ

ماً عين ] كمن ترك عقارإً [ أأو دين ] ماله عند إلآخرين [ أأو منفعة ] كباقي أأجرة دإر  وإلمرإد بالمالإختصاص . /  إ 

  [ . لدخولها في ملكه تقديرإً   أأو دية تؤُخذ من قاتله 

/  كحق إلشفعة   وإلمرإد بالحق 
(2)

ار، حق إلخي 
(3)

، حق إلقصاص 
(4)

  .

عاوضات ، مثل إلسرجين ل و إلمُ و  مَ ما يختص مس تحقه بالانتفاع به وهو غير قابل للتّ  /   وإلمرإد بالاختصاص
(5)

نه  وكلب إلصيد  يجوز الانتفاع بها لا كن لا يجوز بيعها .  فا 

 -نسبته إ لى غيره : -5
(6)

هو من إلعلوم إلشرعية .     

 -ذإ إلعلم :حكم تعلم ه -6
(7)

ذإ قام به من يكف  سقط إلا ثم عن إلباقين .   فرض كفاية ، إ 

 -ثمرته : -7
(8)

يصال ذوي إلحقوق حقوقهم .  إ 

 -أأسمائه : -8
(9)

علم إلفرإئض .   - أأ 

علم إلموإريث .  - ب

 -إس تمدإده : -9
(10)

من إلكتاب وإلس نة  وإلا جماع . 

 -مسائله : -10
(11)

في كل باب من تفاصيل إلموإريث .  ما يذكر 

    24للفوزان . ص –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية   (1)

يطالبوا بها ،  استحقاق الشريك انتزاع حصة شريكه ممن انتقلت إليه بعوض مالي بالثمن الذي استقر عليه العقد، أماً إذا مات الشريك فلا يحق للورثة أن  (2)

لمطالبة فللورثة أن يطالبوا بالشفعة . وأماً  إذا  مات بعد ا

حق المتعاقدين أو أحدهما في اختيار فسخ العقد أو إمضائه .  (3)

المطالبة به .  (4)

ي باب البيوع ، شرح / عل –وهو السماد الذي يستخدمه الفلاحون لتسميد أراضيهم الزراعية ، أنظر كتاب ) كشاف القناع عن متن الإقناع ( للبهوتي  (5)

  1النمرص

   9للفوزان . ص –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية  (6)

  المصدر السابق . (7)

المصدر السابق .  (8)

 10،  8عبد الكريم اللاحم . ص  –فقه المواريث (  11،  10،  9)  
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   قسمين :أأقسامه-
  (1)

فقه إلموإريث .  -1

حساب إلموإريث ، وهو إلجانب إلعملي .  -2

وهذه إلأقسام مأأخوذة من إلتعريف الاصطلاحي  للفرإئض ، وهو : علم يعُرف به من يرث ومن لا يرث ومقدإر  -

 وإرث  .  ما لكل 

ر ما لكل وإرث ( هذإ حساب فقوله ) علم يعُرف به من لا يرث ومن لا يرث ( هذإ فقه إلموإريث ، ) ومقدإ     

إلموإريث . 
(2)

     8عبد الكريم اللاحم . ص  –الفرائض  ( 1)  

 7عبد الكريم اللاحم . ص  –فقه المواريث  ( 2) 
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  [إلباب إلأول  ]  

 (  إلحقوق إلمتعلقة بالتركة  )

 : إلحقوق إلمتعلقة بالتركة- 
(1)

من غس يل وكفن وأأجرة حافر قبر .  / مؤنة تجهيز إلميت -1

كمن رهنإلمتعلق بشيء معين من إلتركة ( ) وهو إلدين إلموثق كالدين إلذي به رهن  / إلديون إلمتعلقة بعين إلتركة -2

دإره أأو س يارته أأو أأي سلعة مما يمك  لصاحب إلدين نظير دينه ، أأو أأرش جناية  وهو إلرقيق ) إلعبد إلمملوك ( 

ذإ إعتدى على أأحد فالدية لتك  إلجناية متعلقة برقبة ذلك إلرقيق حيث يباع ذلك إلرقيق ومن ثمنه تدفع  إلدية إ 
(2)

نما تتعلق بذمة إلميت أأي بالتركة كلها لا بشيء /  إلديون  إلمرسلة ) إلمطلقة ( -3 وهي إلتي لا تتعلق بعين إلتركة وإ 

 وهي نوعان : ( ،   وهو إلدين إلغير موثق )    معين 

. أأو كفارة [ –أأو وفاء نذر  –أأو قضاء صوم  –ديون لله تعالى ] كمن مات وعليه حج وإجب   –أأ   

أأو باقي أأجرة محل أأو ما شابه [ .  –ديون للآدميين ] كمن إقترض مبلغ من إلمال   –ب 

لة.. وشروطها :   / إلوصية -4 -وهي عبارة عن تبرع من إلموُصيم وبمر وصم

ي عن سعد بن أأبي وقاص   -أأ  حين عاده  أأن تكون في ثلث إلمال فقط ، ولا تجوز بأأكثر من ذلك ، لما رُوم

لًا إبنة لي أأفأأ تصدق بثلثي مالي ؟ قال : ) لا ( ، قال : فالشطر فقال : إلنبي  ؟  إ ني ذو مال ولا يرثني إ 

) إلثلث وإلثلث كثير ( .قال : ) لا ( ، قال : فالثلث ؟ قال :  
(3)

في ذلك حيث ورد عن أأبي أأمامة  بمعنى أأن لا تكون لوإرث لورود إلنهي  من إلنبي  ، أأن تكون لأجنبي  -ب   

   أأن   إلنبي    : ن الله أأعطى كل ذي حق حقه فلا وصية لوإرث  "قال .  "إ 
(4)

قسم إلميرإث وأأعطى كل ذي أأيضاً إلوصية لوإرث فيها تعدي ومخالفة لأوإمر الله تعالى وحدوده فهو تعالى قد  و  - 

الله ومن يطع الله تك  حدود  وذلك أأن إلوإرث قد  يأأخذ أأكثر من نصيبه إلمقدر ، قال تعالى  حق حقه 

ومن يعص الله ورسوله ويتعد  ورسوله يدخله جنات تجري من تحتها إلأنهار خالدين فيها وذلك إلفوز إلعظيم 

حدوده يدخله نارإً خالدإً فيها وله عذإب مهين 
(5)

   24للفوزان . ص  –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية  (1)

السيد عن دفع الدية ، فهذا الرقيق يعتبر من عين التركة .  هذا في حالة إذا امتنع (2)

 .أخرجه البخاري ومسلم   (3)

  د .أخرجه أبو داود وابن ماجه وأحم (4)

 55لابن عثيمين . ص –، شرح نظم البرهانية 14 – 13النساء آية  (5)
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  -:فوإئد  -

ذإ أأجازها إلورثة .  - أأ  لًا إ  أأن إلوصية بأأكثر من إلثلث لا تجوز إ 
(1)

   لأنه حقهم وقد تنازلوإ عنه .  

جازة إلورثة .   - ب     لًا با  أأنها لا تكون لوإرث إ 
(2)

  

آية إلتقس يم وإلتحديد   - ج   آية إلتقس يم وإلتحديد ، وبعد نزول أ أأن إلورثة كان يوصى لهم في صدر إلا سلام قبل أ

خ إلحكم إلأول نسُم
(3)

ذإ حضر أأحدكم إلموتُ     قال تعالى  ، ن ترك  كُتمبَ عليكم إ  إلوصيةُ    يعني مالًا     خيرإً إ 

  للوإلدين وإلأقربين بالمعروف حقاً على إلمتقين
(4)

  

ذإ كان مريضاً   -  د  لًا إ  ن كان في صحته أأو في مرض برئ منه ، إ  هل إلوقف كالوصية ؟ إلوقف كالهبة ينُفّذ كله إ 

فاً  مرضاً مُخَوّم
 (5)

لًا إل    ثلث كالوصية . وهو مرض إلموت فلا ينُفذ منه إ 
(6)

  

ليس دليلًا  من بعد وصية يوصي بها أأو دين  تقديم إلوصية على إلدين في إلآية إلكريمة في قوله تعالى   -  ه

على أأن إلوصية مقدمة في إلأدإء على إلدين ، فالدين وإجب وإلوصية تبرع وإلوإجب مقدم على إلتبرع ، ولكن 

ثة ويهملوها ويفرطوإ بها فقدمت ليعتني بها إلورثة باعتبار أأن إلموصَى له ليس إلحكمة في ذلك حتى لا يتهاون بها إلور

 عنده ما يثبت به تك  إلوصية ، أأماً صاحب إلدين عنده ما يثبت حقه وس يطالب به .
(7)

  

  .  إلا رث   -5        

 : ملاحظة-   

وجُهه .. فأأصحاب إلمذهب إلحنبلي يقولون  بالنس بة للفقرة إلأولى وإلثانية من إلحقوق مختلف فيها ولكل من إلقولين -

ذإ كان حياً وأأحاطت  ن إلتجهيز يتعلق بضرورة إلميت فهو مقدم ، قالوإ : وإلدليل على هذإ : أأن إلا نسان إ  ) إ 

نها تقدم ضرورته  وإلميت كالح  ، تقُدم  –إلثياب وإلأوإني إلتي تُحتاج للطبخ وما إ لى ذلك  –إلديون بماله فا 

إلمتعلق بعين إلتركة .  ضرورة إلميت على
(8)

    

أأماً عند إلأئمة إلثلاثة أأبي حنيفة ومالك وإلشافع  رحمهم الله تعالى  أأن إلحقوق إلمتعلقة بعين إلتركة مقدمة على  -

مُؤَن إلتجهيز ، ووجه ذلك أأن هذه إلحقوق متعلقة بعين إلمال قبل أأن تصير تركة ، وإلأصل أأن كل حق يقدم في 

فاة  والله أأعلم . إلحياة يقدم في إلو 
(9)

  
 

 55(  المصدر السابق . ص8)                      26فوزان . ص لل –( التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية 1)     

 25للفوزان . ص   -ات المرضية في المباحث الفرضية (  التحقيق9)                           ( المصدر السابق                                                          2)        

  5ابن جبرين رحمه الله تعالى . ص  -(  شرح نظم البرهانية في علم الفرائض 3)       

   180( البقرة آية 4)       

ِّف ، وهو الذي إذا مات منه الإنسا( 5)         به كالحمى الشديدة والسل .  دة أن يموت الناسعان لم يقل الناس شيئاً ، لأنه صار المرض نوعان : مرض مُخو 

 تأليف العلامة مرض غير مخوف ، وهو الذي يرُجى برُؤه ، مثل إنسان يؤلمه سنه أو عينه أو رأسه  . ] الشرح الممتع على زاد المستقنع [                                

                           النجا الحجاوي المقدسي ، أحد أركان المذهب الحنبلي ، القرن العاشر الهجري . ، لموسى بن أحمد بن سالم ابو ابن عثيمين رحمه الله تعالى 

  57لابن عثيمين رحمه الله تعالى . ص –( شرح نظم البرهانية في علم الفرائض 6)       

 54( المصدر السابق . ص7)       
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  [إلباب إلثاني  ]

   (   وموإنعه ،أأس بابه  ،شروطه  ،ه أأركان ،تعريفه  :إلا رث    )

 : إلا رث-  
 (1)

 

آخرين .   -لغة :    - لى قوم أ  إلبقاء وإنتقال إلشيء من قوم إ 

  حق قابل للتجزئة يثبت لمس تحقٍ بعد موت من كان له لقرإبة أأو نكاح أأو ولاء .  -شرعاً :    -

 : أأركانه-  
(2 )

 

ث ، وهو إلميت  -1  إلموُرّم

 إلوإرث ، وهو إلح    -2

ذ لولا وجود إلتركة لما كان هناك توريث إلمور -3 وث ، )  وهو إلتركة ويعتبر هذإ إلركن أأهم إلأركان إلثلاثة إ 

 أأصلًا  ( .

 : شروطه- 

ماً  -1 ث . وموته إ   -، ويكون بثلاث أأمور : موتًا حقيقياً موت إلموَُرّم
(3)

 

 أأ ( إلمعاينة أأو إلر ية  . ) أأن يكون إلناس قد رأأوه (  

 سماع . ) أأن يكون منتشرإً بين إلناس أأن فلان مات أأي شاع وإس تفاض ( ب ( الاس تفاضة أأو إل 

 ج ( شهادة عدلين . ) مثلًا أأن يكونوإ معه في سفر ( . 

 ، كالمفقود موتًا حكمياً أأو 
(4)

. أأو كالمرتد 
(5)

   

موتًا تقديرياً أأو 
(6)

  تقديريًا في ، كما في حالة إلجنين إلذي ينفصل من أأمه باعتدإء عليها أأثناء حملها ، وسم 

هذه إلحالة لأن إلشارع قد أأوجب على إلضارب أأو على عاقلته
(7)

عقوبة مالية تسمى غرة  
(8)

وهي نصف  

 ) خمس من إلا بل ( ولم يختلف أأحد من إلفقهاء في وجوبها .    عشر إلدية 

لحاقه بالأحياء حكماً كالحمل .  -2 إلتحقق من حياة إلوإرث ، أأو إ 
(9)

 

للا رث .  إلعلم بالسبب إلمقتضي -3
(10)

  

 
                                                                          57عبد الكريم اللاحم . ص –فقه المواريث  (1)

                                                                                             83المصدر السابق . ص (2)

 .  30للدكتور نصر فريد واصل ، ص –لوصية في الشريعة الإسلامية فقه المواريث وا (3)

و ك بتوقف القلب ) بالنسبة للميت دماغياً ، فالأمر مختلف فيه على فريقين ، والراجح هو ما ذهب إليه القائلون بأن الموت هو مفارقة الروح للجسد ، وذل   

 20(   أنظر ص 5)،  112(   أنظر ص 4)النفس ( . 

 الفقهاء .  اصطلح عليهفهو ليس حقيقياً لأنه لم يكن مسبوق بحياة حقيقية ، وليس حكمياً لأنه لم يصدر حكم قضائي بموته ، وإنما هو تقديري كما  (  6)  

 العاقلة : الأقرباء من جهة الأب . (  7)  
دة ، والمقصود بها هنا في اصطلاح الفقهاء رة : الغُ (  8)      دية الرقيق .لها معانٍ عِّ

 3بن باز رحمه الله تعالى . ص –الفوائد الجلية في المباحث الفرضية (  9)  

 ابن عثيمين رحمه الله تعالى . –تسهيل الفرائض  ( 10)
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 : وأأس باب إلا رث إلمجُمَع عليها ثلاثة (   -أأس بابه ( 

 

 -وهو إلقرإبة ، وقرإبة إلميت ثلاثة :  إلنسب / -1

ن علوإ [ قال تعالى  إلآباء وإلأمهات ] وهم ،إلأصول  أأ ( ولأبويه لكل وإحد منهما  ، وإلأجدإد وإلجدإت وإ 

ن كان له ولد   إلسدس مما ترك إ 
(1)

   

ن نزلوإ [ أأماً أأولاد إلبنات ،إلفروع  ب ( ] وهم إلأولاد بنون وبنات ، وأأولاد إلأبناء بنون وبنات وإ 
(2)

   فلا يرثون  

 ر مثل حظ إلأنثيين يوصيكم الله في أأولادكم للذك     قال تعالى
(3)

    

ن نزلوإ ، وإلعم إلشقيق وإلعم لأب وأأبنائهم  ،إلحوإشي  ج (   ن نزلوإ [ ] وهم إلا خوة وإلأخوإت ، وأأبناء إلا خوة وإ  وإ 

خوة رجالًا ونساءً فللذكر مثل حظ إلأنثيين  تعالى قال  ن كانوإ إ   وإ 
(4 )

أألحقوإ إلفرإئض بأأهلها  ": وقوله 

 "جل ذكر فما بق  فلأولى ر 
(5)

   

 

 :  فائدة-  

وهو إلذي خلق من إلماء بشرإً   إلنسب هو إلقرإبة ، وإلقرإبة قسمان : قرإبة نسب وقرإبة صهر ، قال تعالى  -

هرإً   فجعله نس باً وصم
(6)

يعني جعل بين إلأقارب قرإبتين ، أأو قرإبة بأأحد إلجهتين ، نس باً وهو إلولادة ، وصهرإً  

 نساء . وهو إلقرإبة من جهة إل 

خوإنها وأأعمامها وأأخوإلها ، قرإبتهم منك قرإبة صهر . تقول : هؤلا ء فالأصهار : هم أأقارب إلزوجة ، وإلد إلزوجة وإ 

هري ، هؤلاء هم إلأصهار ، فالقرإبة في هذه تسمّى قرإبة مُ  أأصهاري   صاهرة . ) وهؤلاء لا ميرإث لهم ( . هذإ صم

أأو من جهة إلأم تسمّى جهة إلزوجة قرإبة صهر ، وقرإبتهم من جهة إلأب فالحاصل : أأن قرإبة إلأصهار ، يعني من 

م إلأخوإل ونحوهم هو إلذي يحصل به إلا رث ، وأأما إلذي من جهة إلأ ) من جهة إلأب ( فالنسب ، قرإبة نسب 

أأي من ذوي إلأرحام ، هؤلاء يرثون بالرحم  يعني : إلأخوإل ونحوهم . فيسمون أأرحام  
(7)

   

 

 
 . 11( النساء 1)        

  135ذوي الأرحام إن شاء الله تعالى ، ص ( فهم من ذوي الأرحام ، وسوف يأتي الكلام عنهم في باب 2)             

 . 11( النساء 3)             

 . 176(  النساء 4)             

 ( رواه البخاري ومسلم .5)             

 .  54(  الفرقان 6)             

 ، وسوف يأتي الكلام عنهم في باب ذوي الأرحام إن شاء الله تعالى . 9ابن جبرين رحمه الله تعالى . ص –(   شرح نظم البرهانية في علم الفرائض 7)             
 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
14 

 

ن لم يحصل وطء ولا خلوة .   إلنكاح /  -2 وهو عقد إلزوجية إلصحيح وإ 
(1)

  

  -كما في إلجدول إلتالي : وإلعقد إلصحيح هو إلمبني على أأركان وشروط ،  - 

 

 شروط إلنكاح  أأركان إلنكاح 

 تعيين إلزوجين  -1 إلزوجان إلخاليان من إلموإنع إلشرعية  -1

 رضا إلزوجين  -2 إلا يجاب  -2

 إلولي للمرأأة  -3 إلقبول  -3

 إلا شهاد على إلعقد  -4  

 إلكفاءة  -5  

 إلمهر  -6  

 

  / أأمثلة
(3)

 

دون ولي ، ثم هك  عنها ] لا توإرث بينهما لأن إلنكاح غير صحيح حيث فقد شرطاً من رجل تزوج بامرأأة ب -1

 شروط إلنكاح وهو إلولي [ .

 رجل تزوج بامرأأة ثم تبين أأنها أأخته من إلرضاع بعد أأن توفي ] لا ترث لأن إلنكاح باطل [ . -2

 صحيح [ .  رجل تزوج بامرأأة بعقد تام إلأركان وإلشروط ثم مات عنها ] ترث لأنه نكاح -3

 إ لى متى ينتهي  إلميرإث بالنكاح ؟   س /          

  بالفسخ  (  3 ، (  بالخلع 2 ، إلمطلقة ثلاثاً  (  1  -بانتهاء إلعلاقة إلزوجية ، ويكون ذلك بـ :   ج  /          

 باللعان .  (  4 

ا بائنة منه بالطلقة إلثالثة و رجل طلق زوجته ثلاثًا ومات وهي في إلعدة وهو حين طلقها صحيح / لا ترث لأنه -4

ن كانت في إلعدة .    إ 

قال   ترث لأنها زوجته ، /   رجل طلق زوجته طلاق رجع  ) طلقة أأو طلقتين (  وفي أأثناء إلعدة مات عنها -5

 وبعولتهن أأحق بردهن  تعالى في إلرجعيات :  
(4 )

   

وإنتهت إلعدة ، هل ترث ؟ نعم ترث  لا  رجل طلق زوجته في مرض موته إلمخوّف بقصد حرمانها من إلميرإث -6

آثار إلنكاح باقية ولكن لأنه متهم بقصد حرمانها  عاملة له بنقيض قصده ما لم تتزوج أأو ترتد ، وهذإ قول مُ ، لأن أ

إلحنابلة 
(5)

ن   -  ذإ ماتت قبله لأنه أأسقط حقه في إلميرإث بهذإ إلطلاق إلبائن ، أأما إ  أأما هو فلا يرث منها إ 

إلطلاق في مرض إلموت فأأجابها إلزوج إ لى طلبها فلا ترث منه ولو مات وهي ما زإلت في إلعدة ،  طلبت إلزوجة

.لأن إلقصد إلس يئ قد إنتفى عنه
(6 )

    
 

  32للفوزان . ص  –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية  (1)

 شرح البهوتي .  –الروض المربع  (2)

  61، 60،  59ن رحمه الله تعالى . صابن عثيمي –شرح نظم البرهانية في علم الفرائض  (3)

 . 228البقرة  (4)

  34للفوزان . ص –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية  (5)

 178الدكتور جمعة محمد براج . ص –أحكام الميراث في الشريعة الإسلامية  (6)

(2 ) 
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آخر ومات إل -7  تزوجها إلثاني  زوج إلأول بعد أأنولو طلقها بقصد حرمانها من إلميرإث ثم إنقضت عدتها ، ثم تزوجها أ

أأم لا ؟  هل ترث
(1)

 

  -فيه خلاف : -

 بعض إلعلماء قال : ترث ، لأن إلعلة وهي إلتهمة بقصد حرمانها لم تزل موجودة .   – أأ 

وبعضهم قال : لا ترث لئلا ترث زوجين إثنين إلزوج إلأول وإلثاني فلا يصح ، وهذإ مذهب إلحنابلة ،   –ب  

 إلعلاقات قطعاً تاماً مع إلزوج إلأول . تزوجت كأنها قطعت  ولأنها لما 

نسانًا مك  أأمته وتسرإها ) أأي جامعها ( ثم مات عنها أأترث ؟ لا ترث ، لأنه لا يوجد عقد نكاح .  -8  لو أأن إ 

ات إلزوج وهي إلزوج لها بالشرط إلذي إشترطت عليه ففسخت إلنكاح من أأجل فوإت إلشرط وم  إمرأأة لم يف -9

ذإ ماتت وهي في إلعدة لا يرث منها لأن هذإ فسخ ، وإلفسخ ينقطع به وكذلك إلز  لا ترث في إلعدة  وج إ 

 إلتوإرث . 

 : إمرأأة زنت ) وإلعياذ بالله ( وأأتت بولد هذإ إلولد ليس له أأب شرع  لأن إلزإني ليس أأبًا شرعياً لقول إلنبي  -10

 "إلولد للفرإش وللعاهر إلحجر  "
(2)

ثه ؟ أأمه ترث جميع ماله ، لا ، مات هذإ إلولد إلذي جاء من إلزنا من ير 

لًا إلسدس ، بل نقول : ترثه ميرإث أأم وأأب ، كل إلمال ، ولهذإ جاء عن إلنبي  نها ترث ميرإث أأم ليس لها إ  نقول إ 

 :"  تحوز إلمرأأة ثلاثة موإريث : عتيقها و لقيطها وإبنها إلذي لا عنت عليه" 
(3 )

 

 إلولاء /  -3

 إلقرإبة وإلنصرة .  : لغة  -

تق .  :  إصطلاحاً  - عُصوبة سببها نمعمة إلمعُتمق على رقيقه بالعم
 (4 )

   

وذلك لأن إلعبد كان في حال إلرق كالمعدوم لا يمك  ولا يتصرف فلما أأعتقه س يده صيره موجودإً كاملًا يمك  

 ضرب الله عبدإً مملوكاً لا يقدر على شيء  ويتصرف . قال تعالى 
 (5 )

  

ذ تقول للذي أأنعمَ الله عليه  كما حصل لزيد بن حارثة ، قال الله تعالى فالنعمة بالعتق نعمة كبيرة ،  أأي  وإ 

بالعتق .    وأأنعمتَ عليه   بالا سلام 
 (6 )

   

نما إلولاء لمن أأعتق  ": وإلدليل على أأن إلولاء من أأس باب إلا رث : قول إلنبي   "إ 
 (7 )

  

ة إلنسب لا يباع ولا يوهب ولا يورث ( ) إلولاء لحمة كلحم وورد حديث موقوف على إبن مسعود 
 (8 )

       

 

 
، وينظر كذلك / التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ، للعلامة : صالح الفوزان .  61ابن عثيمين رحمه الله تعالى . ص –شرح نظم البرهانية  (1)

   34ص

 أخرجه البخاري ومسلم . (2)

  67ابن عثيمين رحمه الله تعالى ص –. شرح نظم البرهانية حمد والنسائي وأأخرجه أبو داود والترمذي وابن ماجه  (3)

  13الدكتور مصطفى مسلم . ص –مباحث في علم المواريث  (4)

   75.  النحل 36للفوزان . ص –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية  (5)

ب إليه ) زيد بن محمد ( فأنزل الله تعالى  . وذلك أن النبي 37الأحزاب  (6) أدعوهم لآبائهم هو  ، وقال تعالى  وما جعل أدعيائكم أبنائكم  أعتق زيد فنسُِّ

ابن جبرين رحمه الله  –( . شرح نظم البرهانية في علم الفرائض  5 -4.  الأحزاب )  أقسط عند الله فإن لم تعلموا آبائهم فإخوانكم في الدين ومواليكم 

 أخرجه البخاري ومسلم .   ( 7. )  8تعالى . ص

  رمي وابن حبان وصححه العلامة الألباني .أخرجه الدا (8)
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  / أأن إلولاء عبارة عن علاقة نشأأت بين إثنين سببها تفضل أأحدهما وهو إلمعُتمق على إلآخر وهو    إلخلاصة

تق .   إلمعُتقَ بالعم

ذإ لم يكن له ورثه من أأصحاب إلفروض أأو  فاس تحق أأن يرث إلمعُتمق وعصبته إلمتعصبين بأأنفسهم من عتيقه إ 

 صبة .إلع 

ث به ) للمُعتقَ ( .  ث به ) للمُعتمق ( ولا يوُرّم فهي  علاقة من جانب وإحد وهو جانب إلمعُتمق ، فهو يوُرَّ
(1)

سوإءً  

 كان إلمعُتمق ذكرإً أأو أأنثى . 

  / أأمثلة 

ذإ أأعتقت إمرأأة ع  -1 نما إلولاء لم ": ؟ ترثه لأنها أأعتقته ، قال إلنبي  بدإً ليس له قرإبة هل ترثه أأم لاإ   "ن أأعتق إ 
(2)

  

ذإ أأعتق رجل عبدإً ومات هذإ إلعبد ) إلمعُتقَ (  وليس له أأحد من إلقرإبة أأو إلعصبة من يرثه ؟ يرثـه هـذإ إلسـ يد  -2 إ 

 إلذي أأعتقه للحديث إلسابق . 

3-  ُ ذإ هك  مولى ) مُعتقَ ( عن إبن مُعتمقمه وبنت مُعتمقمه ، من إلوإرث ؟ إبن إلم ذلك و  عتمق يرث وبنت إلمعُتمق لا ترث إ 

لًا لأصحاب إلعصبة بالنفس دون إلعصبة بالغير أأو مع إلغير  ، أأما إلنساء فلا يكن منهن  لأن إلا رث بالولاء لا يكون إ 

لًا إلمعُتمقة فقط .   عصبة بالنفس إ 

  /  فوإئد مما س بق
(3 )

 

ث به من جانبين ) إلزوج وإلزوجة كًلا منهما يرث إلآخر ( . -1  إلنكاح يوُرَّ

ث به م -2 ولو مات إلثاني عن : لو مات أأخ عن أأخيه يرمثهُ ،  ن جانبين ومن جانب وإحد ، فمن جانبين إلنسب يوُرَّ

ذإ ماتت عن إبن أأخيها يرمثُها ، ولو مات عنها لا ترمثهُ .   :  ومن جانب وإحد إلأول يرمثهُ   إلعمة إ 

ث به من جانب وإحد ، وهو إلمعُتمق يرمث إلعتميق ) أأو إلمعُتقَ ( ، -3   و إلمعُتقَ (  لا يرمث إلمعُتمق وإلعتميق ) أأ  إلولاء يوُرَّ

إلميرإث للعصبة فا ن  ":  أأن إلا رث بالولاء مُقدم على إلرد وذوي إلأرحام ، للحديث إلسابق ، وكذلك لقوله  -4

 "لم يكن عصبة فللمولى 
(4)

  .  

  -مثال ذلك : -

 توفي مُعتقَ عن : أأم و بنت و )  أأب لأم أأو بنت أأخ أأو خال (
(5)

ق أأو مُعتمقة ، فمن يرث ؟ يرمث : و مُعتم  

 إلأم و إلبنت و إلمعُتمق أأو إلمعُتمقة . 

 
 37للفوزان . ص –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية   (1)

 رواه البخاري ومسلم .  (2)

  59ابن عثيمين رحمه الله تعالى . ص –شرح نظم البرهانية في علم الفرائض   (3)

 رواية عن الحسن البصري .   (4)

  عنهم في بابه إن شاء الله تعالى الأم ، أو بنت الأخ ، أو الخال ، من ذوي الأرحام ، وهؤلاء ليس لهم نصيب من التركة ، وسوف يأتي الكلام لأن / أب  (5)

  135 ص

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
17 

 

 : وأأماً إلأس باب إلمخُتلف فيها-  

ثر إلوإرد عن رسول الله   بيت إلمال / -1 لا وإرث له أأعقل عنه  أأنا وإرث من ": فالمالكية يرونه سبباً رإبعاً ، للأ

 "هثُ ) أأي أأعط  عنه إلدية (  وأأرم 
(1)

نما باعتباره حاكماً للمسلمين .  . ومعلوم أأن إلرسول    لا يرثه لنفسه وإ 

لًا فلا .  ن إنتظم ، أأي كان يصُرف لصالح إلمسلمين حسب إلأحكام إلشرعية وإ  نه سبب إ   وإلشافعية يقولون : إ 

نما هو بمثابة حافظ للمال إلضائع .أأماً إلأحناف وإلحنابلة : فلا ير  ون بيت إلمال سبباً سوإء إنتظم أأو لم ينتظم وإ 
(2 )

   

لى قبيلة ويقول : أأنا منكم ، أأنا كأحدكم ، ويوإلونه   إلموالاة / -2 لف : كان إلرجل يأأتي وهو أأجنبي فينظم إ  ويسمّى إلحم

ليهم ويصبح منهم، ويتول آتوهم نصيبهموإ نزل في ذلك قول الله تعالى ونه ، فينتسب إ  لذين عقدت أأيمانكم فأ
(3)

 

خ هذإ إلحكم بقوله تعالى    وأأولو إلأرحام بعضهم أأولى ببعض  يعني : نصيبهم من إلا رث ثم نسُم
(4)

 وقال   

لًا شدة  ": لف أأدركه إلا سلام لم يزده إ  لف في إلا سلام ، وأأي حم  "لا حم
(5)

وهذإ مذهب مالك وإلشافع   

آخر هو أأولى منهم وإلمشهور عن أأحمد ، وه نما حدث وإرث أ ن إلا رث به لم ينُسخ وإ  و إلرإجح . ومنهم من قال : إ 

كأولوإ إلأرحام وهذإ مذهب إلحنفية وروإية عن أأحمد . 
(6)

   

لى قبي   إ سلامه على يديه / -3 نك تتولاه وينتسب إ  ذإ أأسلم إلكافر على يدك فا   لتك وكذلك أأولاده وأأولاد أأولاده إ 

سماعيل إلجعف   تجدون في نسب إلبخاري ليس هو جعفياً بالنسب ، ولكن جده أأو جد أأبيه أأسلم ، محمد بن إ 

على يد رجل جعف  من قبيلة من إلعرب يقُال لهم : بنو جعف . 
(7)

  

نسان وإلتقطه وقام برعايته ونفقته   إللقيط / -4 وهو طفل ضلّ عن أأهله أأو أألق  في إلسوق أأو في إلمسجد ووجده إ 

لى بيت إلمال ؟ وهذإ إلا نسان إلذي  وتأأديبه وعلمه إلتجارة حتى صار مليونيرإً ، هل نقول : ننقل هذه إلملايين إ 

 قام بحضانته لا نعطيه شيئاً ؟ إختار ش يخ إلا سلام إبن تيمية رحمه الله تعالى أأنه يرثه . ولهذإ جاء عن إلنبي 

  "ه تحوز إلمرأأة ثلاثة موإريث : عتيقها و لقيطها وإبنها إلذي لا عنت علي ":
(8)

  

ذإ لم يوجد وإرث لأنه أأولى إلناس به ، قال إبن   سحاق بن رإهويه رحمهم الله تعالى أأنه يرثه إ  وروإية عن أأحمد وإ 

نعام إلمعُتمق  ليه ليس بدون إ  نعام إلملتقط على إللقيط بتربيته وإلقيام عليه وإلا حسان إ  إلقيم رحمه الله تعالى : لأن إ 

ذإ كان إلا   نعام بالعتق سبباً مُسبباً لميرإث إلمعُتمق مع أأنه لا نسب بينهما ، فكيف يسُتبعد أأن على إلعبد بعتقه ، فا 

نعام بالالتقاط سبباً له ، مع أأنه قد يكون أأعظم موقعاً وأأتم نعمة ؟ وكأنه يقًوي إلقو        ل بالتوريث . يكون إلا 

وإلجمهور عدم إلتوريث .  :  ( ) ثم ذكر إبن إلقيم
(9 )

   
 

 –الفرائض ( أخرجه أبو داود والترمذي وابن ماجه ، شرح نظم البرهانية في علم 8                            السنن الكبرى .                                    (1        

                                                                                                 66صرحمه الله تعالى .  عثيمين  ابن

 43للفوزان . ص –( التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية 9.    12، ص الدكتور مصطفى مسلم –( مباحث في علم المواريث 2            

 .  33( النساء 3            

 .  6( الأحزاب 4            

 ( أخرجه البخاري ومسلم . 5            

  9ابن جبرين رحمه الله تعالى .ص –( شرح نظم البرهانية في علم الفرائض 6            

 ( المصدر السابق .7            
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  / موإنعه 

 -إلرّمق : -1

 إلعبودية .  لغة :  -

 عجز حكم  يقوم بالا نسان بسبب إلكفر .  شرعاً : -

 فهو مانع حكم  ، لا بسبب عدم بمعنى أأن إلشارع حكم على هذإ إلا نسان بعدم نفاذ تصرفه بسبب كفره بالله تعالى

حُسن إلتصرف كما في إلصبي وإلمجنون فهو مانع حسي . 
(1)

   

أأوثقوهم وملكوهم وأأصبحوإ ملكاً للمسلمين ولماً ملكوهم  وإلمعنى ) إلكفار لما كانوإ كفارإً قاتلهم إلمسلمون وأأسروهم و -

لك لأنك من جملة إلمقاتلين ، و لك يا فلان هذه صاروإ يتصرفون فيهم ، إقتسموهم : لك يا فلان هذإ إلعبد ملكاً 

إلأمة ملكاً لك لأنك من جملة إلمقاتلين ، و لك يا فلان هذإ إلصبي ، و لك يا فلان هذه إلصبية، أأو أأنتما بينكما 

هذإ 
(2)

 فيكون ذلك كله لما إس تولوإ عليهم ملكوهم ، وهكذإ يكون .  

 تعالى أأن أأكثر إلمماليك إلموجودين مُغتصبون ، يعني : أأن كثيرإً هـ : ذُكمر للمك  فيصل رحمه الله 1386وفي س نة 

آبائهم ، يقولون : خذوهم لا  لى بعض إلبلاد إلا فريقية ويجدون فيها أأطفالًا في بلد جوع فيبيعهم أ من إلناس يذهبون إ 

نفاق عليهم وأأحيانًا يختطفون إلطفل إلذي عمره خمس س نين  أأو عشر س نين حاجة لنا فيهم لأنا عاجزون عن إلا 

 .ويأأتون به فيبيعونه كمملوك ، فكثر إلرق مع أأنه ليس هناك جهاد قائم منذ عدة س نوإت  

 كثيرون  فعند ذلك رأآى إلمك  أأن يُحرّر هؤلاء إلمماليك وأأن يعُط  سادتهم من بيت إلمال قيمتهم ، ولكن كان هناك

وإلده مملوك لوإلدي ، وجده مملوك لجدي ، وجد أأبيه  يعني : مماليك مُلكاً صحيحاً ورثوهم أأبًا عن جد ، يقول : هذإ

 مملوك لجد أأبي ، ومع ذلك أأعتقوإ كلهم لئلا يختلط بعضهم ببعض . 

فالحاصل أأن إلرق عجز حكم  ، وليس هو عجز بدني أأو حسي ، بدنه سليم ليس فيه عاهة ، ولكنه لا يقدر أأن 

ذن س يده ، ولا يش تغل عن لًا با  ذن س يده . يتصرف لنفسه فلا يتزوج إ  لًا با  د أأحد إ 
(3)

              قال تعالى  

  ضرب الله عبدإً مملوكاً لا يقدر على شيء 
 (4 )

 . 

وإلرق مانع من إلا رث  بجميع أأنوإعه  
 (5 )

ث لكان لس يده مانع من إلجانبين ، فالرقيق لا يرم    ث وذلك لأنه لو ورم

ث لأنه لا مُك  له ولو مَكَ  لكان لس يده .  ولا يوُرّم
 (6  )

لًا  ": قال إلنبي   من باع عبد له مال فماله للذي باعه إ 

 "أأن يشترط إلمبتاع 
 (7 ) 

  

 
 

  45للفوزان . ص –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية  (1

ى هذا ) المبعَّض ( وهو الذي بعضه حُ  (2 ر وبعضه رقيق ، قد يشترك اثنان في تملك إنسان رقيق ، ويقوم أحدهما بعتق نصيبه منه ، فيسُم 

وعند بعض الأئمة لا وجود لهذا الأمر باعتبار أن الحرية لا تتجزأ ، فلو أعتق إنسان جزء من عبده سرت الحرية إلى باقيه ، وإن كان 

م مشتركاً بينه وبين غيره فأعتق البعض الذي يملكه سرت الحرية إلى سائر المملوك ، وضمن لشريكه ما كان يملكه شريكه ، وعند الإما

  "أنه قال في العبد يعُتقَ بعضه : كما استند إلى ما ورد عن النبي  ، وهو قول بعض الصحابة أحمد رحمه الله تعالى : أن الحرية تتجزأ 
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  -أأمثلة :  -

 أأ ( هك  هالك عن : إبن رقيق  هل يرث ؟ لا يرث ، لأنه لو ورث لكان لس يده  .    

 يرث ، لأنه لو ورث لكان لس يده  . ب ( هك  هالك عن : أأب رقيق هل يرث ؟ لا   

 ج ( هك  هالك عن : عم حُر وأأب رقيق ، فلمن إلمال ؟ للعم إلحرُ ، وليس للأب إلرقيق  .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ث على قدر ما يعُتق منه  ث ويوُر   133 حاله ، ص، وطريقة حل مسألته كطريقة حل مسألة الخنثى المشكل الذي لا يرجى اتضاح  "يرِّ

  . 172مباحث في علم المواريث ، للدكتور مصطفى مسلم ، ص

  10ابن جبرين رحمه الله تعالى . ص –شرح نظم البرهانية في علم الفرائض  (3            

 .  75( النحل 4            

وهو الرقيق الذي علق سيده عتقه بموته بأن قال له أنت حر بعد موتي  : رالمدبَّ  وهو الرقيق الكامل الرق أي الذي مُلِّك هو و أبواه ، القن :( 5            

وهو الرقيق الذي تعاقد معه سيده على مبلغ  المكاتب :ولو كان هذا الرقيق مدبرة ولها أولاد فإن الأولاد يتبعون أمهم في الرق و الحرية ، 

 عقد الكتابةإن أولادها يتبعونها في الرق والحرية إلاً إذا استثنى السيد من فمعين إذا أداه صار حراً ولو كان هذا الرقيق مكاتبة ولها أولاد 

سيدها فتأتي منه بأولاد فهذه من أحكامها أنه لا يجوز لسيدها بيعها  وهي الأمة أو الرقيقة التي يطؤها أم الولد :أولادها أو ما في بطنها ، 

أم ولد وهي مارية القبطية أم  أولئك الأولاد من نفس السيد ) وقد كان للنبي وأنها تصبح حرة بعد موته وأولادها كذلك بشرط أن يكون 

. ينُظر / أحكام الميراث في تقدم الكلام عنه  : المُبعَّض  كان له أم ولد وهي هاجر أتت له بإسماعيل  ولده إبراهيم وكذلك إبراهيم 

 ( . 202الشريعة الإسلامية للدكتور جمعة محمد براج ) ص 

  46للفوزان . ص –( التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية 6            

   (  رواه البخاري ومسلم .7            
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  -إلقتل :   - 2

هو فعل ما يحصل به زُهوق إلروح .    -
 (1 )

  

.  "ليس لقاتل ميرإث  "يقول :  قال :  سمعت رسول الله   عن عمر بن إلخطاب    -
 (2 )

   

) لا يرث إلقاتل من إلمقتول شيئاً ( .  روى عن إلنبي وكذلك ما يُ    -
 (3 )

   

وهناك قاعدة معروفة في إلفقه : ) من تعجّل شيئاً قبل أأوإنه عُوقب بحرمانه ( ، لأن إلقاتل قد يقتل مُورثه من    -

أأجل أأن يرثه . 
 (4 )

  

ة وكفارة كالقتل ش به إلعمد و إلخطأأ ) وإلمرإد بالقتل هنا ( هو كل قتل أأوجب قصاصاً كالقتل إلعمد أأو أأوجب دي  -

فين يظن به حربياً ، أأماً إلقتل حدإً )  أأي بحق كمن شارك برجم زإني محصن  و أأوجب كفارة كقتل مَن بيََن إلصَّ

نه لا يمنع إلا رث( أأو دفاعاً عن إلنفس أأو إلعأأو شاهدإً  وهو قريب له أأو طالب بقصاص قريبه   رض أأو إلمال فا 
(5)

  

 

   -: إختلاف إلدين -2

 فلا يرث إلكافر إلمسلم ولا إلمسلم إلكافر .   -

ن إبني من أأهلي  وإلدليل على أأن إختلاف إلدين مانع من موإنع إلا رث : أأن نوحاً قال لربه :    ربّم إ 
 (6 )

   

نه ليس من أأهك   فقال الله تعالى   إ 
 (7 )

ن ن  وحاً فنفى الله تعالى أأن يكون من أأهله لأنه مخالف له في إلدين فا 

 عليه إلسلام أأحد إلرسل وإبنه كافر . 

لا يرث إلمسلم إلكافر ولا إلكافر  "وقد أأجمع أأهل إلعلم على أأنه لا توإرث بين إلمسلم وإلكافر مطلقاً ، لحديث :  -

 "إلمسلم 
(8)

 . 

على أأن إلمرتد لا فقد إتفق إلأئمة إلأربعة هي إلخروج من دين إلا سلام إ لى إلكفر .  -إلرّمدة :  / درتَ وبالنس بة للمُ   -

نما كان إلمرتد ميتاً حكماً  يرث من غيره شيئأً مطلقاً ، لآن إلمرتد ميت حكماً وشرط إلا رث حياة إلوإرث ، وإ 

 "من بدل دينه فاقتلوه  ": لاس تحقاقه إلموت عند عدم إلتوبة ، قال 
(9)

، وكذلك لاختلاف إلدين فاختلاف 

إلدين مانع من موإنع إلا رث 
(10)

لًا أأنه نه يورث ترغيباً له في إلا سلام . ، إ     عند إلحنابلة لو أأسلم قبل قسمة إلتركة فا 

ث وماله فيئ  وبالنس بة لميرإث غيره منه / فعند إلحنابلة وإلشافعية وإلمالكية لا يوُرَّ
(11)

لبيت مال إلمسلمين سوإء  

سلام ث عنها كس ببخلاف إلأحناف فم ه أأو حال ردته ذكرإً كان أأو أأنثىإكتس به في حال إ   ه حال إ سلامه يوُرَّ
(12 )

 

 

 
أخرجه الدارمي وعبد الرزاق من حديث ابن   (3)  ،سنن ابن ماجه   (2)،   204للدكتور جمعة محمد براج . ص –أحكام الميراث في الشريعة الإسلامية  (1)     

  72لى . صابن عثيمين رحمه الله تعا–(  شرح نظم البرهانية في علم الفرائض 4) عباس موقوفاً . 

متفق عليه ، التحقيقات المرضية في المباحث  ( 8) ، 46 – 45هود آية  (7)و  (6)،  14للدكتور مصطفى مسلم ، ص –يث مباحث في علم الموار  (5) 

 .   238صللدكتور جمعة محمد براج  –أحكام الميراث في الشريعة الإسلامية   (10سنن ابن ماجه .  )(  9، )  53للفوزان ، ص – الفرضية 

 61للفوزان . ص  –التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية   (12)، لمون من أموال الأعداء دون حرب الفيء : ما يستولي عليه المس  (11)

 أن المرتد والقاتل بأنواعه لا يرث . ) على المذهب الحنبلي ( والمعمول به في محاكمنا /  الخلاصة -    

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
21 

 

 [  إلباب إلثالث ]

  (إلورثة    )

  [ إلوإرثون من إلذكور    – إلفصل إلأول   ]

 :  إلوإرثون من إلذكور-  
 (1 )

  

 ، وهو إبن إلصلب .  الابن -1

 وبدأأ به قبل إلأب ، وذلك لأنه فرع إلميت وجزء منه ، وإتصال إلفرع بأأصله أأولى من إتصال إلأصل بالفرع .  -

رثه ، قوله تعالى  -  مثل حظ إلأنثيين يوصيكم الله في أأولادكم للذكر  ودليل إ 
(2)

   

ن نزل بمحض إلذكور .  إبن الابن -2 ، وإ 
(3)

 

رثه هو دليل إ رث الابن  -  ، وذلك أأن لفظ إلولد في إلآية مطلق فيدخل إبن الابن فيه .) عند فقده ( ودليل إ 

آدم  ومنه قوله تعالى   يا بني أ
(4)

 يا بني إ سرإئيل  وقوله تعالى   
(5)

  

 . إلأب -3

رثه ، قوله -  ولأبويه لكل وإحد منهما إلسدس  تعالى  ودليل إ 
(6)

 وورثه أأبوإه  ، وقال تعالى  
(7)

  

بل إلأب -4 ن علا بمحض إلذكور .  إلجد من قم ، وإ 
(8)

 

رثه هو دليل إ رث إلأب  -  ، وذلك أأن لفظ إلأب في إلآية مطلق فيدخل إلجد فيه لأنه أأب .) عند فقده ( ودليل إ 

سحاق وإتبعت ملة أآبائي ومنه قوله تعالى  برإهيم وإ    إ 
(9)

   

 

 .   إلأخ إلشقيق -5

 .   إلأخ لأب -6
 

 
  نظر شرح البرهانية لابن ، وعبر بلفظ الذكور بدلاً من التعبير بالرجال حتى يشمل الصغير والكبير ، للاستزادة / أ 38عبد الكريم اللاحم . ص –فقه المواريث   (1)   

 11( النساء 2)،    88صعثيمين   

 معنى أن المدلي به ذكر وليس أنثى ) أي من قبله ذكر ( ،  فخرج بهذا القيد ابن البنت وابن بنت الابن فإنهما من ذوي الأرحام . ( ب3)     

      . 11( النساء 7(  و )6)،   40بقرة ال ( 5)،    26الأعراف   (4)     

  باب ذوي 135أب الأم ( فإنه من ذوي الأرحام ، ينظر ص خرج بهذا القيد الجد من قبل الأم )( بمعنى أن المدلي به ذكر وليس أنثى ) أي من قبله ذكر ( ،  ف8)     

 الأرحام .

     .  176( النساء 10) .  28( يوسف 9)     

   656 ص 1ابن كثير . ج  –. تفسير القرآن العظيم  435ص 1للشوكاني . ج  –( فتح القدير 11)    

إ ن إمر  هك  ليس له ولد وله أأخت فلها نصف ما  ودليل إ رثهم قوله تعالى 

 ترك وهو يرثها إ ن لم يكن لها ولد 
(10)

  

وإلمرإد بالا خوة في إلآية  : هم إلا خوة إلأشقاء وإلا خوة لأب  -
(11)
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 .  إلأخ لأم  - 7

رثه ، - دُس  قوله تعالى  ودليل إ  ن كان رجل يوُرثُ كلالة أأو إمرأأة وله أأخ  أأو أُخت  فلكل وإحد منهما إلس  فا ن  وإ 

 كانوإ أأكثر من ذلك فهم شركاء في إلثلث 
 (1)

 قال إلقرطبي : أأجمع إلعلماء أأن إلا خوة ها هنا هم إلا خوة لأم .  

 

. إبن إلأخ إلشقيق  -8
(2)

 

. إبن إلأخ لأب  -9
(3)

 

 .  عم إلشقيقإل  -10

 .  إلعم لأب  -11

 .  إبن إلعم إلشقيق  -12

 .  إبن إلعم لأب  -13

 

 .  إلزوج -14

رثه ، قوله تعالى  - ن لم يكن لهن ولد فا ن ولكم نصف م  ودليل إ  كان لهن ولد فلكم إلربع مما ا ترك أأزوإجكم إ 

  تركن
(5)

  

 . إلمعُتمق -15

رثه ، قوله  - نما إلولاءُ لمن  ": ودليل إ   "أأعتق إ 
(6)

  

  -ملاحظات مهمة  : -
(7)

    
 

 هل بالا مكان إجتماع كل أأولئك إلورثة من إلذكور ؟  /  س

ر ذلك لأن إلزوج أأحدُهُم .  /  ج            ث هو إلزوج فلا يتُصوَّ ذإ كان إلموُرّم ث هي إلزوجة ، أأماً إ  ذإ كان إلموُرّم  نعم ، إ 

ذإ إجتمعوإ ؟   / س  من إلذي يرث منهم إ 

 ( إلأب .  3( الابن . )  2( إلزوج . )  1)    -ثلاثة ، وهم : / ج            

 وذلك أأن إلجد محجوب بالأب ، وباقي إلورثة محجوبون بالأب والابن .  -

 

  500ص 1لابن كثير . ج  –، تفسير القرآن العظيم  434ص 1للشوكاني . ج  –. فتح القدير  12النساء  (1

 نه من ذوي الأرحام . خرج بهذا القيد ابن الأخ لأم فإ (2

 الملاحظة السابقة .   (3

 رواه البخاري ومسلم .    (4

 .   12النساء  (5

 رواه البخاري .  (6

 431جمعة محمد براج . ص –. و للاستزادة / راجع أحكام الميراث في الشريعة الإسلامية  43عبد الكريم اللاحم . ص –فقه المواريث  (7

أألحقوإ إلفرإئض بأأهلها فما بق  فلأولى  ": ل إ رثهم ، قوله ودلي

 "رجل ذكر 
(4)
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  [  إلوإرثات من إلا ناث   -إلفصل إلثاني   ]

 

 : إلوإرثات من إلا ناث-  
(1) 

 

 . إلبنت فأأكثر -1

رثها ، قوله تعالى  - ن كانت وإحدة فلها إلنصف  ودليل إ   فا ن كن نساءً فوق إثنتين فلهن ثلثا ما ترك وإ 
(2 )

 . 

أأعطى إلبنت إلنصف .  ما ورد أأن رسول الله  -
(3 )

  

أأعطى إبنتي سعد بن إلربيع إلثلثين .  ما ورد أأن رسول الله  -
(4 )

 

ن نزل أأبوها بمحض إلذكور .  ، بنت الابن فأأكثر -2 وإ 
(5)

 

رث إلبنت لأن لفظ إلا ناث في إلآية مطلق فيدخل فيه بنت الابن .  - رثها هو دليل إ   دليل إ 

دُس .  ما ورد أأن رسول الله  - ورثها مع إلبنت إلس 
(6)

  

 .  إلأم -3

رثها ، قوله تعالى  - ن كان له ولد فا ن لم يكن له ولد وورثه أأبوإه ولأبويه لكل وإحد منهما إلسدس مما ترك  ودليل إ  إ 

خوة فلأمه إلسدس فلأمه إلثلث   فا ن كان له إ 
(7)

 . 

بل إلأم -4  .  إلجدة من قم

رثها هو دليل إ رث إلأم لأن إلجدة أأم .  - دليل إ 
(8)

 

دُس .  ما ورد أأن رسول الله  - ورثها إلس 
(9     )

 

بل إلأب -5  . ) لما س بق ( إلجدة من قم

 .  إلزوجة -6

رثها ، قوله تعالى  ودليل - ن لم يكُن لكم ولد فا ن كان لكم ولد فلهنَُّ إلث مُنُ مما تركتم  إ  بعُُ مما تركتم إ   ولهُنَّ إلر 
(10)

 . 

 
                                                   47عبد الكريم اللاحم . ص –فقه المواريث  (1)

                                            .                                   11النساء  (2)

 صحيح البخاري ، كتاب الفرائض ، باب ميراث الأخوات مع البنات .       (3)

 سنن أبي داود ، كتاب الفرائض ، باب ميراث الصلب .                         (4)

 البنت فإنها من ذوي الأرحام .                             بمعنى أن المدلي بها ذكر وليس أنثى ) أي من قبلها ذكر ( فخرج بهذا القيد بنت  (5)

      .  باب ميراث ابنة الابن مع البنت ، حديث : هُزيل بن شُرحبيل صحيح البخاري ، كتاب الفرائض ،  (6)

 (  309حم . المجلد الأول ، ص ، ولفظ الإخوة هنا مطلق فيشمل الأشقاء أو لأب أو لأم . ) فقه المواريث / للدكتور عبد الكريم اللا 11النساء  (7)

 من هذا البحث .  ( 34 ) نظر صفجةللإطلاع على الجدة وحالاتها ي (8)

 سنن أبي داود ، كتاب الفرائض ، باب في الجدة .    (9)

 .   12النساء  (10)
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 .  إلأخت إلشقيقة فأأكثر -7

آية من سورة إلنساء ، قوله تعالى  - آخر أ رثها ، أ ن إمر  هك  ليس ودليل إ  ت فلها نصف ما له ولد وله أأخ إ 

 ترك
(1)

 فا ن كانتا إثنتين فلهما إلث لثُان مما ترك  وقوله تعالى  
(2)

   
 

رثها هو دليل إ رث إلأخت إلشقيقة  . )  إلأخت لأب فأأكثر -8  ( دليل إ 
  
 .  إلأخت لأم -9

رثها ، قوله تعالى - ن كان رجل يوُرثُ كلالة أأو إمرأأة وله أأخ  أأو أُخت  فلكل وإحد منهما  ودليل إ  دُس وإ   إلس 
(3 )

 
  

 .    إلمعُتمقة -10

رثها ، قوله  - نما إلولاءُ لمن أأعتق  ":  ودليل إ   "إ 
(4)

  
 

 -ملاحظات مهمة  : -
(5)

  
 

 هل بالا مكان إجتماع كل أأولئك إلورثة من إلا ناث ؟  /  س

ث هي إلزوجة فلا يُ  / ج        ذإ كان إلموُرّم ث هو إلزوج ، أأماً إ  ذإ كان إلموُرّم ر ذنعم ، إ  حدإهُنّ تصوَّ   لك لأن إلزوجة إ 

ذإ إجتمعن ؟  س نهنَُّ إ   / من إلذي يرمث مم

 ( إلأخت إلشقية . 5( إلأم . )4) ( إلزوجة .3( بنت الابن . )2( إلبنت . )1) -/ خمسة ، وهُنّ :ج       

 لشقيقة لأخت لأب محجوبة بالأخت إوذلك أأن إلجدة محجوبة بالأم ، وإلأخت لأم محبوبة بالبنت وبنت الابن ، وإ

 وإلمعُتمقة محجوبة بالأخت إلشقيقة وإلأخت لأب .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
        .  21لآية في الأخ الشقيق والأخ لأب ، ص ، وقد تقدم بيان ا  435ص 1للشوكاني . ج  –. فتح القدير  176(  النساء 2(  و )1)     

       .  22ص م الأخ لأ ميراث الآية في ذكر.  وقد تقدم  12(  النساء 3)        

 (  صحيح البخاري ، كتاب الفرائض ، باب الولاء لمن أعتق .   4)        

  431جمعة محمد براج . ص –،  و للاستزادة / راجع أحكام الميراث في الشريعة الإسلامية  51عبد الكريم اللاحم . ص –(  فقه المواريث 5)        

 .  135ص ( 6)        

 : ملاحظة-  

لًا في حالة عدم وُجود من تقدم من إلورثة ، وسوف نتعرف  - وهناك من إلذكور وإلا ناث من لا يرث إ 

ن شاء الله تعالى . ذإ بلغنا باب ذوي إلأرحام إ  عليهم في حينه إ 
(6)
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  [  إلباب إلرإبع  ]

  (   أأنوإع إلا رث   )

  (   إلا رث بالفرض –إلفصل إلأول    )

  إلفرض
(1)

لًا بالرد ولا ينقص   -في إصطلاح علماء إلموإريث :   هو نصيب مقدر شرعاً لوإرث مخصوص لا يزيد إ 

لًا بالعول .  إ 
(2)

  

  / شرح إلتعريف 

 عصيب يرثون بلا تقدير . أأي محدد وهذإ قيد يخرج إلتعصيب فالذين يرثون بالت   ) نصيب مقدر ( -

نما من إلموصي .   ) شرعاً ( -  قيد يخرج إلوصية فالوصية هي مقدرة ولكن تقديرها ليس من إلشارع وإ 

نما للأصناف إلثمانية إلمعروفين . كاة هي مقدرة شرعاً ولكنها ليست لقيد يخرج إلزكاة فالز   ) لوإرث ( -  وإرث وإ 

 وتحققت فيه أأس بابه وإنتفت عنه موإنعه . هو من توفرت فيه شروط إلا رث   ) مخصوص ( -

لًا ) لا يزيد  - لًا بالعول (إ  لى توضيح هذإ عندما   بالرد ولا ينقص إ  إلرد هو إلزيادة وإلعول هو إلنقص وسوف نأأتي إ 

ن شاء الله تعالى .  نأأتي إ لى باب إلرد و إلعول إ 
(3)

  

  كتاب الله تعالى وأأدلتها /  فيإلفروض إلمقدرة 

 ولكم نصف ما ترك أأزوإجكم  عالى قال تإلنصف ،   -1
(4)

   

 ولهن إلربع مما تركتم  قال تعالى إلربع ،   -2
(5)

  

 فلهن إلثمن مما تركتم  قال تعالى   إلثمن ، -3
(6)

  

 فلهن ثلثا ما ترك  قال تعالى  إلثلثين ،  -4
(7)

 

 فلأمه إلثلث  قال تعالى إلثلث ،   -5
(8)

 

 ما إلسدس فلكل وإحد منه إلسدس ،  قـال تعالى  -6
(9)

  

ثلث إلباقي ] ثابت بالاجتهاد [  -7
(10 )

ن للأم في إلمسأألتين إلعمريتين ويكو 
(11  )

 وللجد في بعض أأحوإله . ، 

 

 

 
 (   5تقدم تعريف الفرض لغة ) ص   ( 1)  

 70، وكذلك تيسير فقه المواريث ، ص 249لعبد الكريم اللاحم ص  –فقه المواريث   ( 2)   

 ( ، إن شاء الله تعالى .  91( و )  85، صفحتي ) عنهما  سنأتي للحديث  (3)

 . 12النساء ( 9و ) ( 6و ) ( 5و ) ( 4)   

 . 11( النساء 8و ) ( 7)   

  19الدكتور مصطفى مسلم . ص  –مباحث في علم المواريث  ( 10)  

  29وسيأتي تفصيل ذلك في ميراث الأم ، ص   (11)
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  : بيان وتوضيح للفرض إلأخير- 
(1)

 

 فرضاً مقدرإً بثلث إلباقي ؟  قال قائل : من أأين لكم هذإ إلفرض ؟ أأرونا في كتاب الله تعالى وس نة رسوله فا ن  -

آتاكم إلرسول فخذوه  قال تعالى ،فف  كتاب الله، نقول : نعم نرُيكُموُه في كتاب الله تعالى وس نة رسوله   وما أ
(2)

 

. من يطع إلرسول فقد أأطاع الله  وقال تعالى 
 (3)

 "عليكم بسنتي وس نة إلخلفاء إلرإشدين  "وفي إلس نة :  
(4)

  

ن يطيعوإ أأبا بكر وعمر يرشدوإ  "وقال : "إ 
 (5)

تباع س نة  وهذإ من س نة عمر ، فيكون ثابتاً بالس نة لأمر إلنبي   با 

آن لأمر الله تعالى بطاعة إلرسول  إلخلفاء  ب وإلس نة ، فصار هذإ إلثلث الاجتهادي ثابت بالكتا وثابت بالقرأ

 . إلأخذ به 
 

 : أأصحاب إلفروض إلمقدرة-  
(6)

   

  -إلفروض إلمقدرة في كتاب الله تعالى س تة ، وإلسابع ثابت بالاجتهاد ، وهي : -

   -:أأصحاب إلنصف  (1

 [ . إلأخت لأب  –إلأخت إلشقيقة  –بنت الابن  –إلبنت  –إلزوج   ]

  -أأصحاب إلربع : (2

 [ .  إلزوجة فأأكثر –إلزوج   ]

  -إلثمن :أأصحاب  (3

 [ . إلزوجة فأأكثر   ]

  -أأصحاب إلثلثين : (4

 [ . إلأختان لأب فأأكثر  –إلأختان إلشقيقتان فأأكثر  –بنتا الابن فأأكثر  –إلبنتان فأأكثر   ]

  -أأصحاب إلثلث : (5

 [ . أأولاد إلأم ، وهم : إلا خوة وإلأخوإت لأم  –إلأم   ]

  -أأصحاب إلسدس : (6

 [ .  إلأخت لأب –ولد إلأم  –بنت الابن  –فأأكثر ) لأب وأأم ( إلجدة  –إلجد لأب  –إلأم  –إلأب   ]

  -صاحبة ثلث إلباقي : (7

 [ .  إلأم في إلمسأألتين إلعمريتين  ]

 

  

 
 (  581( جامع أحكام المواريث في الشريعة الإسلامية ، دار ابن حزم للطباعة والنشر والتوزيع ، الطبعة الأولى ) ص1)   

                                                                           .       7( الحشر 2)     

 . 80( النساء 3)     

 ( أخرجه أبو داود والترمذي وابن ماجة وصححه الألباني . 4)     

 بسند صحيح . ( أخرجه عبد الرزاق وابن الجعد من حديث أبي قتادة 5)     

     72عبد الكريم اللاحم . ص –( تيسير فقه المواريث 6)     
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 -شروط إس تحقاق أأصحاب إلفروض فروضهم :

      / أأولًا 

 )  ميرإث إلأصول  ( 

   -ميرإث إلأب : -1

  للأب في إلميرإث ثلاث حالات : -

 وهو : ، أأن يرمث بالفرض فقط وهو إلسدس ، بشرط وإحد   إلحالة إلأولى /    

  . ن نزل (  ، فأأكثر  ) الابنوجود إلفرع إلوإرث إلذكر  إبن الابن وإ 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 وهو : ، أأن يرمث بالتعصيب فقط ، بشرط وإحد   إلحالة إلثانية /         

  . ن نزل فأأكثر )الابن عدم وجود إلفرع إلوإرث ذكرإً أأو أأنثى ن نزل ، إبن الابن وإ  ، إلبنت فأأكثر ، بنت الابن وإ 

 أأبوها ( 

 أأمثلة :  -

 

 

 

 وهو :، ، بشرط وإحد  معاً بالتعصيب بالفرض و أأن يرمث   / ةإلثالثإلحالة          

   أأنثى .وإرث وجود فرع  

 

 

 

 

 

  6 

 1 أأب  ⅙

 5 إبن  ب

 

 

  6 

 1 أأب  ⅙

 5 إبن إبن  ب

 

 

  3 

 1 أأم  ⅓

 2 أأب  ب

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

 3 أأب  ب
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 أأمثلة :  -

 

 

 

 

 

 

 

 

ن كان له ولد  فالأب هنا أأخذ إلسدس فرضاً بدلالة إلآية ، قال تعالى        ولأبويه لكل وإحد منهما إلسدس مما ترك إ 

ومع عدم وجود  "أألحقوإ إلفرإئض بأأهلها فما بق  فلأولى رجل ذكر  ":  وأأخذ إلباقي تعصيباً بدلالة إلحديث ، قال 

 الابن يكون إلأب هو أأولى رجل ذكر . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  6 

 3 بنت  ½

 3=  2+  1 أأب  + ب ⅙

 

 

  6 

 4 بنتا إبن  ⅔

 2=  1+  1 أأب  + ب ⅙
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   -ميرإث إلأم : -2

 للأم في إلميرإث ثلاث حالات :  -

 أأن ترث إلثلث ، بثلاثة شروط ، وهي :   إلحالة إلأولى /    

  ع إلوإرث إلذكر أأو إلأنثى . عدم وجود إلفر 

  وأأقل إلجمع في باب إلفرإئض إثنان . عدم وجود إلجمع من إلا خوة وإلأخوإت ، 

  . حدى إلمسأألتين إلعمريتين  أألًا تكون إلمسأألة إ 

 أأمثلة :  -

 

 

 

 

 أأن ترث إلسدس ، بثلاثة شروط أأيضاً ، وهي :   إلحالة إلثانية /    

 وجود إلفرع إلوإرث إلذكر أأو إلأنثى .  

  . وجود إلجمع من إلا خوة وإلأخوإت 

  . حدى إلمسأألتين إلعمريتين  أألًا تكون إلمسأألة إ 

 أأمثلة :  -

 

 

 

 أأن ترث ثلث إلباقي ، بشرط وإحد ، وهو :   إلحالة إلثالثة /

  . حدى إلمسأألتين إلعُمَرميتّيَن  أأن تكون إلمسأألة إ 

   أأمثلة : -

 

  

 

  12 

 4 أأم  ⅓

 3 زوجة  ¼

 5 أأخ شقيق  ب

 

 

  3 

 1 أأم  ⅓

 2 عم  ب

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 5 أأخوين شقيقين ب

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 5 إبن  ب
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( ، ولم أجد فيما اطلعت عليه من كتب يدل على ذلك إلاً كتاب  12عند النظر بين مقامات الفروض في هذه المسألة ، نجد أن أصل المسألة يجب أن يكون )  (1)

( كما هو أمامنا ، وقد سألت عن هذا  4، أماً باقي الكتب ، فنجد أصل المسألة )  34ث ، للدكتور مصطفى مسلم ، ص واحد وهو / مباحث في علم المواري

ر أصل المسألة )  ( هو أصل المسألة ، ولماذا على مقام  4( فنتج )  3( على مقام الأم )  12وقيل لي : أنه ربما كان هناك اختصار في المسألة ، فاختصُِّ

 المسألة خاصة بها . والله أعلم . الأم ؟ لأن 

 إلعُمرية إلأولى  [  ]                    
(1)

 

  4 

 1 زوجة ¼

 1 أأم إلباقي ⅓

 2 أأب ب

 

 ]  إلعُمرية إلثانية  [                  

  6 

 3 زوج ½

 1 أأم إلباقي ⅓

 2 أأب ب
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 إلمسأألتين إلعُمرميتّين

 لتين لها عدة مُسمّيات :أأ هاتين إلمس-   
(1)

 

وذلك لأنه أأول من قضى فيهما أأن للأم ثلث إلباقي ، ثم تابعه جمهور  ، نس بة إ لى عمر بن إلخطاب  انإلعُمرميتّ -1

عطاء إلأم ثلث إلباقي  يس إلثلث كاملًا حيث أأنه ليس هناك فرع وإرث ولا ول إلصحابة ومن بعدهم ، وإلحكمة من إ 

جمع من إلا خوة ، أأننا لو أأعطيناها إلثلث كاملًا لكان نصيبها من إلتركة أأكثر من إلأب ، وهذإ خلاف إلقاعدة 

 . إلفرضية : للذكر مثل حظ إلأنثيين 

ما ، فهما كالكوكب إلأغر . إلغرّإويتان -2   ، وذلك لاش تهارمهم

 غرإبتهما في مسائل إلفرإئض . ، وذلك ل إلغريبتان -3

 ، وذلك لأن كًلا من إلزوجين كالغريم صاحب إلدين ، يأأخذ نصيبه كاملًا ، ويترك إلباقي للوإلدين .  إلغريمتان -4

  إلعُمرميتّين :إلمسأألتين إلا ختلاف في فرض إلأم في-   
(2)

 

ّ رم مَ إُختُلمف في فرض إلأم في إلعُ  -  ، على ثلاثة أأقوإل : تين ي

 لباقي ، وهذإ قول إلجمهور ، من إلحنفية و إلشافعية و إلمالكية و إلحنابلة .أأنه ثلث إ -1

و شريح . أأنه ثلث إلمال كله ، وهذإ قول إبن عباس  -2
(3)

  

 أأنه ثلث إلباقي في مسأألة إلزوج ، وثلث إلمال كله في مسأألة إلزوجة ، وهذإ قول إبن سيرين -3
(4)

و أأبي ثور .  
(5)

  

 إلعُمرميتّين بثلث إلباقي : سأألتينإلم  وجه تسمية فرض إلأم في- 
(6)

 

آن مع عدم إلولد وعدم سُمّ   - آن ، لأن فرض إلأم في إلقرأ فرض إلأم في إلمسأألتين إلعُمرميتّين بثلث إلباقي تأأدبًا مع إلقرأ

إلجمع من إلا خوة إلثلث ، وما تأأخذه في إلعُمرميتّين سدس أأو ربع ، وليس فيهما ولد ولا جمع من إلا خوة ، هكذإ 

 يل . ق 

  إلمسائل إلتي يختلف فيها إبن عباس : مع إلجمهور-   

  أأن للأم إلثلث كاملًا في إلمسأألتين إلعُمرميتّين . -1

أأنه لا يقول بالعول .  -2
(7)

 

لًا بثلاثة فما فوق من إلا خوة ، بخلاف إلجمهور أأنها تُحجب باثنين . -3 لى إلسدس إ  أأن إلأم لا تُحجب من إلثلث إ 
(8)

 

.أأو بنات الابن بالتعصيب مع إلبنات  أأن إلأخوإت لا يرمثن -4
 (9)

   

 

    318/  فقه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . المجلد الأول ، ص    33ص .مباحث في علم المواريث ، للدكتور مصطفى مسلم  (1)

    319ر عبد الكريم اللاحم . المجلد الأول ، ص فقه المواريث ، للدكتو /  88التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ، للعلامة صالح الفوزان . ص  (2)

ر طويلاً ، شريح بن الحارث بن قيس بن الجهم الكندي ، أبو أمية ، من أشهر القضُاة في صدر الإسلام ، كان ثقة في الحديث ، مأموناً في القضاء ، عُ  (3) م ِّ

 هـ . 78سنة   مات بالكوفة

  هـ .  110هـ ، وتوفي سنة  33، إمام وقته في علوم الدين ، ولد سنة  محمد بن سيرين البصري الأنصاري بالولاء ، تابعي (4)

 هـ .  240أبو ثور إبراهيم بن خالد الكلبي البغدادي الشافعي الفقيه المحدث ، توفي سنة  (5)

  324ص  ، المجلد الأول ،  فقه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم  (6)

 32 الفرائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص  (7)

   17(  فقه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . المجلد الثاني ، ص 9.  )  37المصدر السابق . ص   (8)
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  -ميرإث إلجد : -3

 إلمرإد بالجد هنا هو إلجد إلوإرث إلصحيح .   -

 ضابط إلجد إلوإرث وغير إلوإرث :   

 ينه وبين إلميت أأنثى . ، ويقال له ) إلجد إلصحيح ( : وهو إلذي لا يكون ب  إلجد إلوإرث  -

ن علا .  وهو ] أأب إلأب [ و ] أأب أأب إلأب [ ، وإ 

  ، ويقال له ) إلجد إلفاسد ( : وهو إلذي يكون بينه وبين إلميت أأنثى . إلجد غير إلوإرث  -

 وهو ] أأب إلأم [ و أأب أأم إلأب [ و ] أأب أأب إلأم [ .
 

 للجد في إلميرإث ثلاث حالات :   -

 أأن يرث بالفرض فقط ، وهو إلسدس ، بشرطين ، وهما :  إلحالة إلأولى /     

  . د إلأب ، سقط إلجد ذإ وُجم  عدم وجود إلأب ، فا 

  . عدم وجود إلفرع إلوإرث إلذكر 

 أأمثلة :  -

 

 

 

  أأن يرث بالتعصيب فقط ، بشرطين ، وهما : إلحالة إلثانية /  

  ُذإ و  د إلأب ، سقط إلجد . جم عدم وجود إلأب ، فا 

 إلأنثى .  وأأ فرع إلوإرث ، إلذكر عدم وجود إل 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

  6 

 1 جد  ⅙

 5 إبن  ب

 

 

  6 

 1 جد  ⅙

 5 إبن إبن  ب

 

 

  12 

 3 زوجة   ¼

 4 أأم   ⅓

 5 جد   ب

 

 

  2 

 1 زوج    ½

 1 جد  ب
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 أأن يرث بالفرض وبالتعصيب معاً ، فيرث إلسدس فرضاً ، وإلباقي تعصيباً ، بشرطين ، وهما : إلحالة إلثالثة /  

  ُذإ و  د إلأب سقط إلجد . جم عدم وجود إلأب ، فا 

 . وجود فرع وإرث أأنثى 

 أأمثلة :  -

 

 

 

 

 -خاتمة : 
(1)

 

لًا أأنه يختلف عن إلأب في  فمن خلال ما س بق ، عرفنا أأن حالات إلجد في إلميرإث كحالات إلأب عند فقده ، إ 

 أأمرين : 

 أأن إلأم تأأخذ إلثلث كاملًا مع إلجد ، في إلمسأألتين إلعمريتين .  -1

 أأن إلا خوة ) إلأشقاء و لأب ( يرثون مع إلجد ، عند من يورثون إلجد مع إلا خوة -2
(2)

نه   ، بخلاف إلأب فا 

 بهم . يحج

 

 

 

 

 

 

         

 
 

 

 

 
  40مباحث في علم المواريث ، للدكتور : مصطفى مسلم . ص  (1)

 146سيأتي الكلام عن ميراث الجد مع الإخوة . ص  (2)

 

  6 

 3 بنت   ½

 3=  2+  1 جد   + ب ⅙

 

 

  6 

 2 بنتا إبن   ⅔

 2=  1+  1 جد  + ب ⅙
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 -ميرإث إلجدة : -4
(1)

  

 وهي :  ، حالة وإحدة فقطللجدة في إلميرإث  -

  ، د أأن ترمث بالفرض ، وهو إلسدس فرع وإرث أأو جَمع من إلا خوة أأو لم سوإءً كانت وإحدة أأو أأكثر ، وسوإءً وُجم

 بشرط وإحد ، وهو : يوجد ، 

   . دت إلأم سقطت إلجدة ذإ وُجم  عدم وجود إلأم ، فا 

 : ضابط إلجدة إلوإرثة وغير إلوإرثة-   

ث ذكر مُدلٍ بأأنثى . ) أأي   ،إلجدة إلوإرثة  -1 لى إلموُرّم )  ويقال لها إلجدة إلصحيحة  ( و هي إلتي لا يكون في نسبتها إ 

    وهي :، قبله أأنثى ( 

 .أأم أأم أأب إلأب [    – أأم أأم أأب – أأم أأب أأب   –أأم إلأب   –أأم أأم إلأم   –] أأم إلأم 

لى إلمورث ذكر مُدلٍ بأأنثى .   ،إلجدة غير إلوإرثة  -2 ) أأي )  ويقال لها إلجدة إلفاسدة  ( و هي إلتي يكون في نسبتها إ 

 ، وهي : قبله أأنثى ( 

 .أأم إلأب [  أأم أأب  –] أأم أأب إلأم 

 : إلدليل على إ رث إلجدة-   

قبيصة بن ذ يب  حديث
(2)

لى أأبي بكر  ) قال :  فسأألته ميرإثها فقال مالك في كتاب الله شيء ،  جاءت إلجدة إ 

 شيئاً فارجع  حتى أأسأأل إلناس ، فسال إلناس فقال إلمغيرة بن شعبة  وما علمت لك في س نة رسول الله 
(3)

 

 أأعطاها إلسدس ، فقال : هل معك غيرك ؟ فقام محمد بن مسلمة  : حضرتُ رسول الله 
(4)

فقال مثل ما  

قال : ثم جاءت إلجدة إلأخرى إ لى عمر فسأألتهُ ميرإثَها ، فقال : ما لك في  بن شعبة ، فأأنفذهُ لها أأبو بكر  قال إلمغيرة

. خَلت به فهو لها ( كتاب الله شيء ، ولكن هو ذإك إلسدس ، فا ن إجتمعتما فهو بينكما ، وأأيكما
(5)

    

 
، للعلامة صالح الفوزان ، ص  / التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية 368ينُظر / فقه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . المجلد الأول ، ص   (1)

لبعضهن على بعض ، وهو ما ذهب إليه الأحناف يد ، لأنه لا ميزة وقد اختلف الأئمة في عدد من يرث من الجدات ، والراجح : هو عدم التحد - 95

  168والشافعية ، والله أعلم . تيسير فقه المواريث ، للدكتور : عبد الكريم اللاحم . ص 

 هـ  87أو  86توفي سنة وكان ثقة مأموناً كثير الحديث ، قبيصة بن ذؤيب التابعي الخزاعي المدني ، ولد عام الفتح ، وروى عن جماعة من الصحابة ،   (2)

 .  هـ  51أو  50المغيرة بن شعبة الثقفي الكوفي الصحابي ، أسلم عام الخندق ، توفي سنة   (3)

 هـ ، وقيل غير ذلك .  43، توفي بالمدينة سنة  ، شهد المشاهد كلها مع الرسول  محمد بن مسلمة الأنصاري الصحابي   (4)

 رواه الخمسة إلاً النسائي وصححه الترمذي .   (5)
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 : أأحكام إلجدإت- 
(1)

  

ذإ تساوى إلجدإت في إلنسب ، فا نهن -1  ، لأنه لا ميزة لا حدإهُن على إلأخرى .  يرثن إلسدس بينهن بالتساوي إ 

 مثال ذلك :  -

 

 

 

ذإ إختلف إلجدإت في إلقُرب وإلبُعد ،  -2 ن إلقُربى من أأي جهة كانتإ  تسُقمط إلبُعدى من أأي جهة كانت ، فتأأخذ  فا 

ردإً فرضها إلسدس من إلتركة ، و إلباقي 
 (2)

  .   

 أأمثلة ذلك :  -

                      

 

 

] كل : وإلقاعدة إلفرضية تقول  فهي  ليست ) أأم أأم (  أأن إلجدة ) أأم إلأب ( تسقُط بالأم ، مع أأنها لم تدُلم بها ، -3

لى إلميت بوإرث حجبه ذلك إلوإرث [  فهذه  وذلك لأن إلجدإت يرمثن بالأمومة ، يرمثن بكلمة ) أأم ( ،من أأدلى إ 

( وهذه تقول ) أأنا أأم أأم أأبيه ( ، فكل وإحدة منهن فيها كلمة  أأب أأبيه أأمتقول ) أأنا أأم أأم أأمه ( وهذه تقول ) أأنا 

ة ، أأي إلتي ولدتهُ  ، وأأماً غيرها ) أأي إلأم ( فلا يسُقمطهنُ ، فيرمثن مع ) أأم ( ، فيسقُطن ) بالأم ( إلتي هي إلمبُاشرم

إلفروض ومع إلجد ، وباقي أأصحابإلأب 
(3)

   

 

 

 
  171/  تيسير فقه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص  42مباحث في علم المواريث ، للدكتور مصطفى مسلم . ص  (1)

  96في المباحث الفرضية ، للعلامة صالح الفوزان . ص التحقيقات المرضية :  ) اقتصرت على المذهب الحنبلي ( ، وللزيادة : يرُاجع كتاب

  375: فقه المواريث ، للدكتور / عبد الكريم اللاحم . المجلد الأول ، ص  وكذلك

 91سنأتي للحديث عن الرد في بابه إن شاء الله تعالى ، ص   (2)

  41شرح نظم البرهانية ، للعلامة ابن جبرين رحمه الله تعالى . ص  (3)

 

 

  6 

 6=  5+  1 أأم أأم    + إلباقي ردإً  ⅙

X    0 أأم أأم إلأب 

 

 

  6 

 6=  5+  1 أأم إلأب  + إلباقي ردإً  ⅙

X  0 أأم أأم أأم 

 

 

  6 

⅙ 
 3 أأم أأم   

 3 أأم أأب 

 

 

  6 

⅙ 
 3 أأم أأم أأم  

 3 أأم أأم أأب 
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ذإ كانت إلجدة ذإت قرإبتين ، وإلأخرى ذإت قرإبة وإحدة ، فا ن إلجدة -4 وذإت  إلقرإبتين تأأخذ ثلثي إلسدس  ذإت إ 

 إلقرإبة إلوإحدة تأأخذ ثلث إلسدس .  

 مثاله :  -

                                                         توفي شخص عن : أأم أأم أأم هي نفسها أأم أأب أأب و أأم أأم أأب .                                                                          -

 

 

 

  
  : صورة إلجدة ذإت إلقرإبتين 

 

                                              

 

                  

          

                           

 

 

 

 ( . لمىس( أأنجبت )  عائشة( و )  عائشة( أأنجبت )  هندفالجدة )  -

 ( . ناصر( أأنجبت ) أأحمد ( و ) أأحمد ( أأنجب )  هند) نفس إلجدة وفي إلجهة إلأخرى /  -

 [ .  أأكرم( وأأنجبا ]  سلمى( و )  ناصرثم تزوج )  -

من جهتين ، من  [ أأكرم[ هي ) أأم أأم أأم ( و ) أأم أأب أأب ( ، فهي  قريبة لـ ]  أأكرم( بالنس بة لـ ]  هندفالجدة )  -

 جهة أأبيه و أأمه . 

 )  فأأم أأم أأم  (  هي نفسها  )  أأم أأب أأب  (   -

 فتأأخذ / ثلُثَُي إلسدس .   -

  6 

 

⅙ 

 أأم أأم أأم   
4 

 أأم أأب أأب 

 2 أأم أأم أأب 

 هند 

 أأحمد   عائشة 

 ناصر  سلمى  

 أأكرم 
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   :  صورة إلجدة ذإت إلقرإبة إلوإحدة 

                                                

 

                         

                                                                                                                                

                                                                             

 

 ( .  سلمىفالجدة ) فاطمة ( أأنجبت ) عبد إلهادي ( و ) عبد إلهادي ( أأنجب )  -

 ( .  ناصر) شريفة ( و ) شريفة ( أأنجبت )  وفي إلجهة إلمقابلة / نفس إلجدة ) فاطمة ( أأنجبت -

 [ .  أأكرم( و أأنجبا ]  سلمى( و )  ناصرثم تزوج )  -

 هي ) أأم أأب أأم ( غير وإرثة ، و ) أأم أأم أأب ( وإرثة . [  أأكرمفالجدة ) فاطمة ( بالنس بة لـ ]  -

 فهي  وإرثة من جهة دون جهة ، فتأأخذ / ثلُثُ إلسدس .    -

 

 

 

 

 

 

 

 

 فاطمة 

 شريفة  عبد إلهادي

 ناصر  سلمى  

 أأكرم 
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 [   إلجدةتتمة في ميرإث ]   

إلجدة ليست كالأم في جميع حالاتها ، فهي  لا ترث إلثلث عند عدم إلفرع إلوإرث ولا إلجمع من إلا خوة ، ولا ترث  -

ن سُمّميت أُ  ماً إلسدس عند وجود إلفرع إلوإرث و إلجمع من إلا خوة ، ولا تدخل في إلمسأألتين إلعُمريتين ، فهي  وإ 

لًا أأنها لا تدخل في لفظ إلأم إلمذكور  ن أُدخلت في لفظ إلأمهات في قوله تعالى إ  ت عليكم مَ حُرّم  في إلفرإئض ، وإ 

  أأمهاتكم
(1)

   . 

لًا إلسدس كما ثبت بالدليل إلسابق   .فهي  ليس لها إ 
(2)

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  23النساء   (1)

  98و  97و  95التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ، للعلامة صالح الفوزان . ص   (2)

  369ه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص وكذلك / فق
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  / ًثانيا 

 )  ميرإث إلفروع  (  

  -ميرإث إلبنت : -1

 للبنت في إلميرإث ثلاث حالات :  -

 بشرطين ، وهما :  ، أأن ترث إلنصفإلحالة إلأولى /      

  . عدم وجود إلمعصب ، وهو أأخوها 

  . أأن تكون وإحدة 

 أأمثلة :   -

 

 

 

  أأن ترمث إلبنات إلثلثين ، بشرطين ، وهما : لة إلثانية / إلحا          

 ب ، وهو أأخوهن  .  عدم وجود إلمعُصّم

  . أأن يكُنّ إثنتين فأأكثر 

 أأمثلة :  -

 

  

 

 

 

 

  2  

  1 نت ب  ½

  1 أأخ شقيق  ب

 

 

  2  

  1 بنت  ½

  1 أأخت لأب  ب

 

 

  3  

  2 بنتان   ⅔

  1 أأخ شقيق  ب

 

 

  3  

  2 ثلاث بنات    ⅔

  1 أأخت لأب  ب
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  وهو :، ، بشرط وإحد  (  عصبة بالغير) بالتعصيب إلبنت فأأكثر أأن ترث  إلحالة إلثالثة /          

  كر مثل حظ إلأنثيين للذ ،  وجود إلمعصب ، وهو أأخوها  .  

 أأمثلة :  -

 

 

 

 

 

 

 

   -ميرإث بنت الابن : -2

  لبنت الابن في إلميرإث أأربع حالات : -

 أأن ترث إلنصف ، بثلاثة شروط ، وهي :   إلحالة إلأولى / 

ن إلأمر لا يخلوإ من  -1 ذإ وُجد إلفرع إلوإرث إلأعلى فا  عدم وجود إلفرع إلوإرث إلأعلى ، إلذكر وإلأنثى ، فا 

 ث حالات : ثلا

 أأن يكون إلفرع إلوإرث إلأعلى ذكرإً ، وحينئذ فا ن بنت الابن تسقط .    أأ (     

نما ترث إلسدس    ب (  أأن يكون إلفرع إلوإرث إلأعلى أأنثى وإحدة ، وحينئذ فا ن بنت الابن لا ترث إلنصف ، وإ 

  ) كما س يأأتي بيانه في إلحالة إلثالثة  (تكملة  إلثلثين . 

 

  3  

 ب
  1 بنت  

  2 إبن 

 

 

  7  

 ب
  3 ثلاث بنات  

  4 إبنين 

 

 

  8 

 1 زوجة  ⅛

 ب
 بنت  

7 
 إبن
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لًا إ   ن تسقط لاس تغرإق إلبنات إلثلثين أأن يكون إلفرع إلوإرث إلأعلى أأنثيين فأأكثر ، وحينئذ فا ن بنت الاب  (ج           

ذإ وُجد معها من   بُها ، وهو أأخوها أأو إبن عمها إلذي في منزلتها إ  ليهيعُصّم ذإ إحتاجت إ  وهو  ]      ، أأو أأنزل منها إ 

 .  [ إلأخ إلمبارك

ب ، وهو  -2  أأخوها ، أأو إبن عمها إلذي في منزلتها . عدم وجود إلمعُصّم

 عدم وجود إلمشارك لها ، وهي أأختها أأو بنت عمها إلتي في منزلتها .  -3

 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

   أأن ترث بنات الابن إلثلثين ، بثلاثة شروط ، وهي :إلحالة إلثانية /             

 إلشرطان إلسابقان ، إلأول و إلثاني .   -1

 ا ، وهي أأختها أأو بنت عمها إلتي في منزلتها . وجود إلمشارك له -2

 أأمثلة :  -

 

 

 

  2  

  1 بنت إبن   ½

  1 عم   ب 

 

 

   

X  0 بنت إبن 

 جميع إلمال  إبن   ب

 

 

  3 

 2 بنتان   ⅔

X    0 بنت إبن 

 1 أأخ شقيق  ب

 

 

  3 

 2 بنتان   ⅔

 ب
 بنت إبن   

1 
 إبن إبن إبن 

 

 

  3  

  2 بنتا إبن ⅔

  1 أأخ لأب    ب 

 

 

  3 

 2 ثلاث بنات إبن  ⅔

 1 إبن عم شقيق   ب 
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 أأن ترث بنت الابن فأأكثر إلسدس إلحالة إلثالثة /   
(1)

  ، بشرطين ، وهما :  

 أأن تكون مع بنت وإرثة إلنصف فرضاً ، أأو بنت إبن أأعلى منها قد ورثت إلنصف فرضاً .  -1

 .  في منزلتهاعدم وجود إلمعصب ، وهو أأخوها أأو إبن عمها إلذي  -2

 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   [ للاطلاع على دليل هذا الفرض . 57ينُظر للصفحة رقم ]  (1)

 

 

 

 

  6  

  3 بنت  ½

  1 بنت إبن    ⅙

 2 أأخ لأب  ب

 

 

  6 

 3 بنت إبن  ½

 1 بنات إبن إبن   ثلاث  ⅙

 2 عم لأب  ب
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 أأن ترث بنت الابن فأأكثر بالتعصيب ، عصبة بالغير ، بشرطين ، وهما : إلحالة إلرإبعة /   

 عدم وجود إلفرع إلوإرث إلذكر .   -1

ليه .وجود إلمعصب لها ، وهو أأخوها أأو إبن عمها   -2 ن إحتاجت إ      إلذي في منزلتها أأو أأنزل منها إ 

 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  3  

  2 بنتان   ⅔

 ب
 بنت إبن 

1 
 إبن إبن 

 

 

  2 

 1 بنت  ½

 ب
 ثلاث بنات إبن 

1 
 إبن إبن 
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  /  ًثالثا  

 )  ميرإث إلزوجين   ( 

    -ميرإث إلزوج : -1

 للزوج في إلميرإث ، حالتان :   -

  أأن يرث إلنصف بشرط وإحد ، وهو : إلحالة إلأولى / 

  إلأنثى وأأ عدم وجود إلفرع إلوإرث للزوجة ، إلذكر .  

  :  أأمثلة -

 

 

 

 أأن يرث إلربع ، بشرط وإحد ، وهو : إلحالة إلثانية / 

   . وجود إلفرع إلوإرث للزوجة ، إلذكر أأو إلأنثى 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

  6 

 3 زوج  ½

 2 أأم  ⅓

 1  إبن أأخ لأب ب

 

 

  2 

 1 زوج  ½

 1 أأب  ب

X  0 جد 

 

 

  12 

 3 زوج  ¼

 2 جدة   ⅙

 7 إبن  ب

 

 

  12 

 3 زوج  ¼

 6 بنت إبن   ½

 3=  1+  2 جد  + ب ⅙
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    -:فأأكثر ميرإث إلزوجة  -2

 للزوجة في إلميرإث ، حالتان :  -

 أأن ترث إلربع ، بشرط وإحد ، وهو : إلحالة إلأولى /  

  إلوإرث للزوج ، إلذكر أأو إلأنثى . عدم وجود إلفرع 

 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 أأن ترث إلثمن ، بشرط وإحد ، وهو :  إلحالة إلثانية /  

  . وجود إلفرع إلوإرث للزوج ، إلذكر أأو إلأنثى 

 

 أأمثلة :  -

 

 

 

 

 

 

 

 

  12 

 3 زوجة  ¼

 4 أأم  ⅓

 5 إبن عم شقيق  ب

 

 

  12 

  3 زوجة  ¼

  2 جدة  ⅙

  2 أأخ لأم   ⅙

 

 

  24 

 3 زوجة  ⅛

 4 أأب  ⅙

 17 إبن إبن   ب

 

 

  24 

 3 زوجتين  ⅛

 12 بنت  ½

  9=  5+  4 أأب  + ب ⅙
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  /  ًرإبعا  

 )  ميرإث ولد إلأم   ( 

 ) وهم إلأخ و إلأخت لأم ( 

 ن : لولد إلأم في إلميرإث ، حالتا -

  -أأن يرث ولد إلأم إلثلث بثلاث شروط ، وهي :  إلحالة إلأولى /           

  . ذإ وُجد إلأصل إلوإرث ، سقط أأولاد إلأم  عدم وجود إلأصل إلوإرث إلذكر ، وهما ) إلأب أأو إلجد ( فا 

 ن نزلوإ ( . عدم وجود إلفرع إلوإرث إلذكر أأو إلأنثى ، وهم ) إلأولاد بنون وبنات ، وأأولاد إلأبناء بنو  ن وبنات وإ 

  . أأن يكونوإ إثنين فأأكثر 

 أأمثلة :  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  6 

 3 زوج  ½

 2 أأخوين لأم  ⅓

 1 إبن عم شقيق  ب

 

 

  12 

 3 زوجة  ¼

 4 أأختين لأم  ⅓

 5 عم لأب  ب

 

 

  6 

 3 زوج  ½

⅓ 
 أأخ لأم 

2 
 أأخت لأم 

 1 أأم  ⅙

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

X 0 أأخوإن لأم 

 5 أأب  ب

 

 

  8 

 1 زوجة  ⅛

X  0 أأختان لأم 

 7 إبن  ب

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

X  0 م و أأخت لأم أأخ لأ 

 3 بنت إبن  ½

 2 عم شقيق ب
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  -أأن يرث ولد إلأم إلسدس بثلاث شروط ، وهي :  إلحالة إلثانية /           

  . إلشرطان إلسابقان إلأول وإلثاني 

   . أأن يكون وإحدإً ، سوإءً كان ذكرإً أأو أأنثى 

 أأمثلة :   -

 

 

 

  -لأم :أأحكام خاصة بولد إ 
(1)

 

 أأن ذَكَرَهُم مثل أُنثاهم في إلميرإث على إلسوإء ، ليس كباقي إلورثة ، للذكر مثل حظ إلأنثيين .   -1

ب أأنثاهم ، كباقي إلورثة .  -2  أأن ذَكَرَهُم لا يعُصّم

إلأم (  ) فأأب،  ذكر أأدلى بأأنثى لا يرمثأأنثى ويرث ، بخلاف إلقاعدة إلفرضية : كل بأأن ذَكَرَهُم يدُلي ) أأي قبله (  -3

 و ) إبن إلأخت ( لا يرمث ، و ) إلخال ( لا يرمث ، وهكذإ .  ) إبن إلبنت ( لا يرمث ،   لا يرمث ، و 

لى إلميت  -4 أأنهم يرثون مع من أأدلوإ به ، فيرثون مع إلأم وقد أأدلوإ بها ، بخلاف إلقاعدة إلفرضية : كل من أأدلى إ 

بن ( لا يرمث مع وجود ) الابن ( ، و ) إلجد ( لا يمرمث مع وإسطة ( حجبهُ ذلك إلوإرث ، ) فابن الا )أأو  بوإرث 

 وجود ) إلأب ( ، و ) أأم إلأم ( لا ترمث مع وجود ) إلأم ( . 

لى إلسدس  ونَ بُ جُ حح من أأدلوإ به حجب نقُصان ، فيَ  ونَ بُ جُ أأنهم يَحح  -5  ، وقد أأدلوإ بها . ) إلأم ( من إلثلث إ 

 

 

 

 

  130، أو : تيسير فقه المواريث / لنفس المؤلف ، ص  302اللاحم ، ص فقه المواريث / للدكتور عبد الكريم  (1)

 

 

  12 

 3 زوجة   ¼

 2 أأخ لأم  ⅙

 7 إبن عم لأب   ب

 

 

  6 

 1 جدتان   ⅙

 1 أأخت لأم  ⅙

 4 إبن أأخ شقيق ب
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  /  ًخامسا  

 )  ميرإث إلأخوإت   ( 

 لأب  ( إلأخوإتإلشقائق و  إلأخوإت ) وهُن       

    -ميرإث إلأخت إلشقيقة  : -1

 للأخت إلشقيقة في إلميرإث ، أأربع حالات :   -

 : ، وهي عة شروط بأأربأأن ترمث إلنصف ، إلحالة إلأولى /       

  . د إلأصل إلوإرث ، سقطت إلأخت إلشقيقة ذإ وُجم  عدم وجود إلأصل إلوإرث إلذكر  ) إلأب و إلجد ( ، فا 

  د فرع ذإ وُجم د إلفرع إلوإرث إلذكر سقطت إلأخت إلشقيقة ، وإ  ذإ وُجم عدم وجود إلفرع إلوإرث إلذكر و إلأنثى ، فا 

نماوإرث أأنثى لم ترمث إلأخت إلشقيقة بالفرض   كما س يأأتي بيانه في إلحالة إلرإبعة ] ترث بالتعصيب ) عصبة مع إلغير (  وإ 

 . [ تعالىالله إ ن شاء 

  . ب وهو إلأخ إلشقيق  عدم وجود إلمعُصّم

  . أأن تكون وإحدة 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 3 أأخت شقيقة  ½

 2 إ خوة لأم  ⅓

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

 2 أأخت شقيقة  ½

 1 عم ب

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

X  0 أأخت شقيقة 

 3 أأب  ب

 

 

  8 

 1 زوجة  ⅛

X  0 أأخت شقيقة 

 7 إبن  ب
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 :  ، وهي أأن ترمث إلأخوإت إلشقائق إلثلثين ، بأأربعة شروطإلحالة إلثانية /       

 لأول وإلثاني وإلثالث إلمذكورة سابقاً . إلشرط إ 

  . أأن يكُنّ إثنتين فأأكثر 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 :  ، وهي أأن ترمث إلأخت إلشقيقة فأأكثر بالتعصيب عصبة بالغير ، بثلاثة شروطإلحالة إلثالثة /       

  . إلشرط إلأول وإلثاني إلمذكورين في ميرإثها بالنصف 

  ب ، وهو إلأخ إلش    قيق .وجود إلمعُصّم

 أأمثلة :   -

 

 

 
 

 : ، وهي أأن ترمث إلأخت إلشقيقة فأأكثر بالتعصيب عصبة مع إلغير ، بأأربعة شروط إلحالة إلرإبعة /       

  . إلشرط إلأول وإلثاني وإلثالث إلمذكورة في ميرإثها بالنصف 

  بنت فأأكثر أأو بنت إبن فأأكثر  (  . وجود فرع وإرث أأنثى  ( ،   

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

  6 

 1 جدة  ⅙

 4 أأختان شقيقتان  ⅔

 1 أأخ لأم  ⅙

 

 

  12 

 3 زوجة  ¼

 8 أأختان شقيقتان  ⅔

 1 إبن أأخ لأب  ب

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

 ب
 أأخت شقيقة 

3 
 أأخ شقيق 

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 ب
  أأختان شقيقتان

5 
 أأخ شقيق 

 

 

  8 

 1 زوجة  ⅛

 4 بنت  ½

 3 أأخت شقيقة  ب

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 3 بنت إبن  ½

 2 أأختان شقيقتان  ب
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    -إث إلأخت لأب  :مير  -2

 للأخت لأب في إلميرإث ، خمس حالات :   -

 :  ، وهي أأن ترمث إلنصف ، بخمسة شروطإلحالة إلأولى /       

  د إلأصل إلوإرث ، سقطت إلأخت ذإ وُجم  .  لأبعدم وجود إلأصل إلوإرث إلذكر  ) إلأب و إلجد ( ، فا 

 د ذإ وُجم د فرع  عدم وجود إلفرع إلوإرث إلذكر و إلأنثى ، فا  ذإ وُجم إلفرع إلوإرث إلذكر سقطت إلأخت لأب ، وإ 

نما  إ ن  س يأأتي بيانه في إلحالة إلخامسة ] كما  ترث بالتعصيب ) عصبة مع إلغير (وإرث أأنثى لم ترمث إلأخت لأب بالفرض وإ 

 [ .  شاء الله تعالى

 د أأخ شقيق سقطت إلأخت ذإ وُجم دت أأخت  لأب عدم وجود إلا خوة إلأشقاء وإلأخوإت إلشقائق ، فا  ذإ وُجم ، وإ 

د أأكثر من  ] كما س يأأتي بيانه في إلحالة إلثالثة [ورثت إلأخت لأب إلسدس ، تكملة إلثلثين  شقيقة وإحدة  ذإ وُجم ، وإ 

بها وهو إلأخ لأب .  د معها من يعُصّم ذإ وُجم لًا إ   أأخت شقيقة ، سقطت إلأخت لأب لاس تغرإق إلشقائق إلثلثين ، إ 

 ب وه   . لأبو إلأخ عدم وجود إلمعُصّم

  . أأن تكون وإحدة 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

 

 

  6  

 1 أأم  ⅙

 3 أأخت لأب  ½

 2 أأخوإن لأم  ⅓

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

 2 أأخت لأب  ½

 1 عم  ب

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

X  0 أأخت لأب 

 3 أأب  ب

 

 

  8 

 1 زوجة  ⅛

X  0 أأخت لأب 

 7 إبن إبن ب
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  :، وهي أأن ترمث إلأخوإت لأب إلثلثين ، بخمسة شروط إلحالة إلثانية /            

  رثها بالنصف . إلشروط إلأربعة إلأولى  من شروط إ 

  . أأن يكُن إثنتين فأأكثر 

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

X  0 أأخت لأب 

 3 أأخ شقيق  ب

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 1 أأخ لأم  ⅙

 4 أأختان شقيقتان  ⅔

X  0 أأخت لأب 

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 4 أأختان شقيقتان  ⅔

 ب
 أأخ لأب 

1 
 أأخت لأب 

 

 

  6 

 1 جدة  ⅙

 4 أأختان لأب  ⅔

 1 أأخ لأم  ⅙

 

 

  12 

 3 زوجة  ¼

 8 أأختان لأب  ⅔

 1 إبن أأخ لأب  ب

 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
52 

 

  إلسدس ، بشرطين ، وهما :فأأكثر أأن ترمث إلأخوإت لأب /   إلثالثةإلحالة           

  . ًأأن تكون مع أأخت شقيقة وإرثة إلنصف فرضا 

 . ب ، وهو إلأخ لأب    عدم وجود إلمعُصّم

رثها إلسدس - : إلا جماع ودليل إ 
 (1)

ث مع إلبنت إلسدس تكملة ، قياساً على بنت الابن ، فكما أأن بنت الابن تر  

 لأب ترث مع إلأخت إلشقيقة إلسدس تكملة إلثلثين .  فكذلك إلأخت إلثلثين 

 أأمثلة :  -

 

 

   : بخمسة شروط ، وهي،  بالتعصيب عصبة بالغيرأأن ترمث إلأخوإت لأب إلحالة إلرإبعة /                      

  . رثها إلنصف  إلشروط إلثلاثة إلأولى من شروط إ 

  . عدم وجود أأخت شقيقة وإرثة بالتعصيب مع إلغير 

  ب ، وهو إلأخ   . لأبوجود إلمعُصّم

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

 

 .  64] باب السدس [ ص هـ  1419، الطبعة الثامنة ( الرحبية في علم الفرائض بشرح سبط المارديني وحاشية العلامة البقري  1) 

 

  6 

 3 أأخت شقيقة  ½

 1 أأخت لأب  ⅙

 2 عم  ب

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 1 أأخت لأم  ⅙

 3 أأخت شقيقة  ½

 1 أأختان لأب  ⅙

 

 

  4 

 1 زوجة  ¼

 ب
 أأخت لأب 

3 
 أأخ لأب 

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 ب
 أأختان لأب 

5 
 أأخ لأب 

 
 

  3 

 2 بنتان ⅔

 1 أأخت شقيقة  ب

X 
 أأخت لأب 

0 
 أأخ لأب 
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  أأن ترمث إلأخوإت لأب بالتعصيب عصبة مع إلغير ، بس تة شروط ، وهي : إلحالة إلخامسة /   

  وط إلأربعة من إلحالة إلسابقة . إلشر 

 . ب ، وهو إلأخ لأب  عدم وجود إلمعَُصّم

  ( وجود فرع وإرث أأنثى ) بنت فأأكثر أأو بنت إبن فأأكثر. 

    

 أأمثلة :   -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  4 

 1 زوج  ¼

 2 بنت  ½

 1 أأخت لأب  ب

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 3 بنت إبن  ½

 2 أأختان لأب  ب
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إلا رث بالتعصيب  (  –)  إلفصل إلثاني 
(1)

 

  إلرجل هم قرإبته من جهة أأبيه ، وسُم وإ   من إلعصب وهو إلشد وإلتقوية وإلا حاطة ، وعَصَبة  -إللغة :إلتعصيب في

صابة إلرأأس لأنه يشُد  بها .    بذلك لأنهم يقوونه ويشدون أأزره ويحيطون به من جميع إلجهات ، ومن ذلك عم

 : ًهم إلذين يرثون بلا تقدير .    -إصطلاحا
(2)

  

 : أأقسام إلعصبة-  

لى  -    -: قسمينينقسم إلعصبة إ 

  عصبة بالسبب .    - .            بعصبة بالنسب  - أأ 

   -: أأصنافوهم ثلاثة  ،إلعصبة بالنسب   / إلقسم إلأول  

   -إلأول : إلصنف    

 : إلعصبة بالنفس : وهم جميع إلوإرثون من إلرجال عدإ إلزوج و إلأخ لأم ، وهم-   

   الابن .  -1

ن نزل بمحض إلذكور .  -2   إبن الابن ، وإ 

  إلأب .  -3

 إلجد لأب .  -4

 إلأخ إلشقيق .  -5

 لأب .  إلأخ -6

ن نزل بمحض إلذكور . -7   إبن إلأخ إلشقيق ، وإ 

ن نزل بمحض إلذكور .  -8  إبن إلأخ لأب ، وإ 

ن علا .  -9  إلعم إلشقيق ، وإ 

ن علا .  -10  إلعم لأب ، وإ 

ن نزل .  -11  إبن إلعم إلشقيق ، وإ 

ن نزل .  -12   إبن إلعم لأب ، وإ 

  رثهم بالتعصيب : قوله  "لأولى رجل ذكر أألحقوإ إلفرإئض بأأهلها فما بق  ف "  : ودليل إ 
(3 )

   

 
 ( .  182المصدر في هذا الفصل من كتاب / تيسير فقه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم ) ص (1)

 أي الباقي من التركة بخلاف أصحاب الفروض فكل له فرضه المُقدر شرعاً .  (2)

    رواه البخاري ومسلم . (3)
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  لعصبة بالنفس :إأأمثلة-   
 

 

  

 
2 

 1 زوج  ½

 1  أأب ب

 
 
 

 

 

 

 

 
  

 

 3 

 1 أأم   ⅙

 2    إبن إبن  ب

 
 

  

 

 

 12 

 3   زوجة  ¼

 2 أأخ لأم  ⅙

 7 إبن عم شقيق ب

 

 

 8 

 1 زوجة  ⅛

 7 إبن   ب

يعني   ] ب [
الباقي من 

التركة 
تعصيباً عصبة 

 بالنفس 

خذ الباقي من التركة تعصيباً عصبة ب
أ
ب هنا ا

أ
ي فال

أ
النفس ) ا

خذ 
أ
نه ل يحتاج إلى من يقويه فهو قوي بنفسه (  بعد ا

أ
ا

 صاحب الفرض فرضه .
 

نه ل 
أ
ي ا

أ
خذ الباقي من التركة تعصيباً عصبة بالنفس ) ا

أ
فالبن هنا ا

خذ صاحبة الفرض فرضها .يحتاج إلى من يقويه فهو قوي بنفسه ( بعد 
أ
 ا

 

 

نه ل 
أ
ي ا

أ
خذ الباقي من التركة تعصيباً عصبة بالنفس ) ا

أ
فابن البن هنا ا

خذ صاحبة الفرض فرضها يحتاج إلى من يقويه فهو قوي بنفسه ( 
أ
 .بعد ا

 

خذ الباقي من التركة ت
أ
عصيباً عصبة فابن العم الشقيق هنا ا

نه ل يحتاج إلى من يقويه فهو قوي بنفسه ( بعد 
أ
ي ا

أ
بالنفس ) ا

صحاب الفروض فروضهم .
أ
خذ ا

أ
 ا

 
 

 إلمثال إلأول  - 1

 إلمثال إلثاني  - 2

إلمثال إلثالث  - 3

::- :-  

إلمثال إلرإبع  - 4

:- :-  
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  -إلثاني : إلصنف

بَهنُ - إلعصبة بالغير : وهُنّ إلذين يرمثنَ بالتعصيب عند وجود من يعُصّم
(1)

  -، وهُنّ أأربعة أأصناف : 

نّ   إلصنف رقم م رثهم  دليل إ 

  إلبنت فأأكثر مع الابن فأأكثر . -1

للذكر مثل  يوصيكم الله في أأولادكم  قوله تعالى 

.    حظ إلأنثيين
(2)

  2- 

بنت الابن فأأكثر مع إبن الابن فأأكثر ، سوإءً 

أأو  ) كان أأخوها أأو إبن عمها إلذي في منزلتها

ليه  ن إحتاجت إ    .( أأنزل منها إ 

خوة رجالًا ونساءً فللذكر   قوله تعالى        قة فأأكثر مع إلأخ إلشقيق فأأكثر يإلأخت إلشق  -3 ن كانوإ إ  وإ 

.    مثل حظ إلأنثيين
(3)

  إلأخت لأب فأأكثر مع إلأخ لأب فأأكثر . -4  

 

 : أأمثلة إلعصبة بالغير-   

 

 

 
 

3 

 ب
 1 بنت  

 2  إبن

 

 

  

 

 

 3 

 ب
 1   بنت إبن 

 2 إبن إبن 

 

 
 

 
     176النساء ( 3)      159للاستزادة / أنُظر أحكام التركات والمواريث لمحمد أبو زهرة . ص (1)

 . 11النساء  (2)

يعني الباقي   ] ب [
من التركة تعصيباً 
عصبة بالغير للذكر 
نثيين  

أ
 مثل حظ ال

خوها ورثت بالتعصيب معه عصبة بالغير  
أ
    فالبنت هنا مع وجود ا

ي بسببه ( . ولو كان بدل ) البن ( ) ابن ابن ( لما ورثت 
أ
) ا

نه لي
أ
خذ ابن بالتعصيب معه ل

أ
خذ فرضها ويا

أ
س في درجتها بل تا

 البن الباقي تعصيباً عصبة بالنفس كما تقدم .
 

و ابن ع
أ
خوها ا

أ
نزل منهامها الذي في منزلتهفبنت البن هنا مع وجود ا

أ
و ا

أ
 عصيبورثت بالت ا ا

ي بسببه ( . عصبة بالغير  معه
أ
 ) ا

 
 

 إلمثال إلثاني   - 2

 إلمثال إلأول  - 1
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  -إلثالث : إلصنف

نفان :إلعصبة مع إلغير : وهُنّ إلذين يرمثن بالتعصيب عند وجود غيَرمهم  -    -نّ ، وهُنّ صم

نّ   إلصنف رقم م رثهم  دليل إ 

1- 

) وهي إلأخت إلشقيقة فأأكثر مع فرع وإرث أأنثى 

ن نزل أأبوها  فأأكثر أأو بنت الابنفأأكثر إلبنت   (وإ 

ب لها وهو إلأخ إلشقيق   بشرط عدم وجود معصّم

ه تعصيباً عصبة ولو وُجد أأخ شقيق لورثت مع

  .  بالغير كما تقدم

ئمل أأبو موسى  بن شرحبيل حديث هُزيل  قال : س ُ

  عن إبنة وإبنة إبن وأأخت ، فقال : للبنت إلنصف

ئمل  وللأخت إلنصف ، وأأتم إبنَ مسعود فسيتابعني ، فس ُ

، فقال :  وأُخبرم بقول أأبي موسى  إبن مسعود 

ذإً وما أأنا من إلمهتدين ، أأقضي فيها بما قضى  لقد ضللت إ 

لابنة الابن إلسدس للابنة إلنصف ، و  ": إلنبي 

، فأأتينا أأبا موسى  "تكملة إلثلثين ، وما بق  فللأخت 

فأأخبرناه بقول إبن مسعود فقال : لا تسأألوني مادإم هذإ 

.  "إلحبُر فيكم 
(1)

 

2- 

) وهي إلأخت لأب فأأكثر مع فرع وإرث أأنثى 

ن نزل أأبوها  فأأكثر أأو بنت الابنفأأكثر إلبنت  ( وإ 

ب لها   وهو إلأخ لأب بشرط عدم وجود معصّم

ه تعصيباً عصبة ولو وُجد أأخ لأب لورثت مع

 .  بالغير كما تقدم

 

 

 
 

 
 (  6736باب ميراث ابنة ابن مع ابنة ، رقم )  –كتاب الفرائض  –صحيح البخاري  (1)

 3 

 ب
 1 أأخت شقيقة   

 2 أأخ شقيق 

 3 

 ب
 1 أأخت لأب 

 2 أأخ لأب 

  إلمثال إلثالث - 3

:- :-  

خوها ورثت بالتعصيب معه 
أ
خت الشقيقة هنا مع وجود ا

أ
فال

ي بسببه ( .  
أ
 عصبة بالغير ) ا

 

إلمثال إلرإبع  - 4

:- :-  

خوها ورثت بالتعصيب معه عصبة 
أ
ب هنا مع وجود ا

أ
خت ل

أ
فال

ي بسببه ( .  
أ
 بالغير ) ا
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  مع إلغيرأأمثلة إلعصبة :-   

 

 
 2 

 1 بنت   ½

 1   أأخت شقيقة  ب

 

 

 

 

 

 3 

 2   ثلاث بنات إبن  ⅔

 1 لأب   أأخت ب

 

وهم أأصحاب إلولاء،  إلعصبة بالسبب إلقسم إلثاني / 
 (1)

    -وهم صنفان : 

   -إلصنف إلأول :     

   . إلمعُتمق ، سوإءً كان ذكرإً أأو أأنثى 

  قوله ودليله : :"  نما إلولاء لمن أأعتق .  "إ 
(2)

  

 : إلصنف إلثاني-   

 غير . عصبة إلمعُتمق بالنفس ، دون إلعصبة بالغير أأو مع إل 

  ودليله : ما ورد أأن رسول الله  . قضى بميرإث إلعتيق لابن إلمعُتمقة
(3)

   

 

 

 
تق ول (1) م إنعامُهُم على العتِّيق بالعِّ    .  16و  15يس بسبب القرابة التي هي النسب ، تقدم بيانهم ص سُمٌوا بهذا الاسم لأن سبب إرثِّهِّ

 مُطلق يشمل الذكر والأنثى .  "لمن أعتق  " وقوله  – 6754الفرائض / رقم صحيح البخاري ، كتاب  (2)

  سنن الدارمي ، كتاب الفرائض ، باب الولاء . (3)
  

 إلمثال إلأول   - 1

خت الشقيقة هنا ورثت مع البنت الباقي تعصيباً عصبة مع 
أ
فال

 الغير .    
 

 

ب هنا ورثت مع البنت الباقي تعصيباً عصبة مع 
أ
خت ل

أ
فال

 الغير .   
 

 

إلمثال إلثاني  - 2

:- :-  

يعني   ] ب [

إلباقي من إلتركة 

تعصيباً عصبة مع 

 إلغير 
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  : رث إلعصبة بالسبب    -شروط إ 

 إلعصبة بالنسب . من عدم وجود أأحد  -1

أأن يقوم بهم -2
(1)

 مانع .  

 ويش تمل على : أأحكام إلعصبة ،-    

 -:بالنفس أأحكام إلعصبة  أأ (       

 .  إلمال جميعخذ أأن من إنفرد منهم أأ  -1

  ودليله قوله تعالى  ن لم يكن لها ولد  وهو يرثها إ 
(2)

   

 أأنهم يأأخذون إلباقي من إلتركة بعد أأخذ أأصحاب إلفروض فروضهم .  -2

  ودليله قوله :"  أألحقوإ إلفرإئض بأأهلها فما بق  فلأولى رجل ذكر" 
(3)

   

ذإ إس تغرقت إلفروض إلتركة أأنهم يسقطون من إ -3  .لا رث إ 
(4)

 

  . ودليله إلحديث إلسابق 

  -أأحكام إلعصبة بالغير ومع إلغير : ب (    

  ُم صّم عَ يشترك إلعصبة بالغير ومع إلغير مع إلعصبة بالنفس في إلحكمين إلأخيرين فقط ، فهم يأأخذون مع م م ما بهم

 من إلتركة بعد أأخذ أأصحاب إلفروض فروضهم .  تبقى 

 : جهات إلعصبة- 
(5)

 

 جهات إلعصبة خمس ، وهي  : 

ن نزل وتشملجهة إلبنوة ،  -1 ذإ كُن عصبة بالغير . إلأبناء وأأبنائهم وإ   وإ ، وكذلك إلبنات وبنات الابن إ 

ن علا وتشملجهة إلأبوة ،  -2   بمحض إلذكور .  إلأب وإلجد وإ 

ن نزلوإ ، وكذلك إلأخوإت إلشقائق  وتشملجهة إلأخوة ،  -3 إلا خوة إلأشقاء وإلا خوة لأب وأأبنا هم وإ 

ذإ كُنّ عصبة بالغير أأو مع إلغير . وإلأخوإت لأب   إ 

ن نزلوإ .  وتشملجهة إلعمومة ،  -4 ن علوإ و أأبنا هم وإ   إلأعمام إلأشقاء وإلأعمام لأب وإ 

إلمعُتمق وإلمعُتمقة ، وعصبتها بالنفس .  وتشملجهة إلولاء ،  -5
(6)

   

 
 أي العصبة بالنسب .   (1)

 .  176النساء   (2)

 اث الولد من أبيه وأمه .   باب مير –صحيح البخاري ، كتاب الفرائض  (3)

 : الابن و الأب .   اثنينإلاً  (4)

  114/ وكذلك : التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ، للفوزان . ص  160مواريث ، محمد أبو زهرة . ص ينُظَر أحكام التركات وال (5)

 .  16،  15راجع ص  (6)
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 : إلترتيب في جهات إلعصبة-   

  ث وفرعهُ ما س بق من ترتيب بين جهات إلعصبة ناشئ عن نوعية إلقرإبة ، فالذين في إلجهة إلأولى جُزءُ إلموَُرّم

وإرتباط إلفرع بالأصل أأولى من إرتباط إلأصل بالفرع ، وإلذين في إلجهة إلثانية أأصلُه ، وإلذين في إلجهة إلثالثة 

 جهة مس تقلة . جُزء إلأب ، وإلذين في إلجهة إلرإبعة جُزء إلجد ، وأأهل إلولاء ليسوإ أأقارب فكانوإ
(1)

  

 : إجتماع إلعصبة-  
(2)

         

  : ن إلأمر لا يخلوإ من أأربع حالات ذإ إجتمع عاصبان أأو أأكثر فا   إ 

أأو فقط أأن يتحدوإ في إلجهة وإلدرجة وإلقوة ، وحينئذ فا نهم يشتركون في إلمال بينهم بالتساوي ، سوإءً كانوإ ذكورإً  (1

ناثًا  ناثاً فقط إ  ن كانوإ ذكورإً وإ  ذإ فالما ، وإ  ل بينهم للذكر مثل حظ إلأنثيين ، بعد أأخذ أأصحاب إلفروض فروضهم إ 

د أأصحاب فروض .   وُجم

 أأمثلة /  -

  فيشتركان في إلمال بالتساوي .  أأو عمين شقيقين أأخوين شقيقينإبنين أأو توفي شخص عن ، 

  كاً بين ، فالبنت تأأخذ فرضها وهو إلنصف ، وإلباقي يكون مشتر ثلاث شقائق توفي شخص عن بنت و

 بالتساوي .  إلشقائق

  إبن وبنت فالمال بينهم للذكر مثل حظ إلأنثيين . توفي شخص عن 

 أأن يتحدوإ في إلجهة وإلدرجة ويختلفوإ في إلقوة ، وحينئذ يقُدم إلأقوى .  (2

 أأمثلة /  -

  توفي شخص عن أأخ شقيق وأأخ لأب ، فا ن إلأقوى هو إلأخ إلشقيق ، وذلك لأنه قريب إلميت من جهتين

لأخ إلشقيق إلمال لأب وإلأم ، أأما إلأخ لأب فهو قريب للميت من جهة وإحدة فقط وهي إلأب ، فيرث إإ

دون إلأخ لأب 
(3)

 . 

  ، (  فالتركة للعم إلشقيق ) لما س بقتوفي شخص عن عم شقيق وعم لأب . 

 أأن يتحدوإ في إلجهة ويختلفوإ في إلدرجة ، وحينئذ يقُدم إلأقرب درجة .  (3

 أأمثلة /  -

 ن إلأقرب درجة هو الابن ، وذلك لأنه ليس بينه وبين إلميت وإسطة ،  توفي شخص عن إبن وإبن إبن ، فا 

 أأما إبن الابن فبينه وبين إلميت وإسطة وهي إلأب ، فيرث الابن إلمال دون إبن الابن . 

  ، ن إلأقرب درجة هو إلأخ لأب ، وذلك لأن بينه وبين إلم توفي شخص عن أأخ لأب وإبن أأخ شقيق يت فا 

وإسطة وإحدة وهي إلأب ، أأما إبن إلأخ إلشقيق بينه وبين إلميت وإسطتين ، وهما إلأب وإلجد ، فيرث 

 إلأخ لأب إلمال دون إبن إلأخ إلشقيق .  

 

 
   163ينُظر أحكام التركات والمواريث ، محمد أبو زهرة . ص / للاستزادة  (1)

    115التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ، للفوزان . ص  (2)

   ) في الحاشية ( . 64ينظر دليل حجب الإخوة الأشقاء للإخوة لأب ، ص  (3)
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 أأن يختلفوإ في إلجهة ، وحينئذ يقُدم إلأقرب جهة .  (4

 أأمثلة /  -

  توفي شخص عن أأخ شقيق وعم شقيق ، فا ن إلأخ إلشقيق هو إلأقرب في إلجهة وذلك أأن جهة إلأخوة مقدمة

 إلمال دون إلعم إلشقيق .  على جهة إلعمومة ، فيرث إلأخ إلشقيق

  . ن إلمال لابن إلأخ لأب ولا شيء للعم إلشقيق ، لما تقدم  توفي شخص عن إبن أأخ لأب وعم شقيق ، فا 

 : أأحوإل إلورثة من حيث إلا رث بالفرض أأو بالتعصيب- 
(1)

 

  لى أأربعة أأقسام : ينقسم إلورثة من  حيث إلا رث بالفرض أأو بالتعصيب إ 

 دون إلتعصيب ، وهم :  فقطإلذين يرثون بالفرض  -1

  . إلأم 

  . إلجدة لأم 

  . إلجدة لأب 

  . إلأخ لأم 

  . إلأخت لأم 

  . إلزوج 

  . إلزوجة 

 إلذين يرثون بالتعصيب فقط دون إلفرض ، وهم جميع إلعصبة بالنفس ما عدإ إلأب وإلجد ، وهم :  -2

  . إلعم إلشقيق .    -                                    الابن 

 إلعم لأب .    -                                بن . إبن الا 

  . إبن إلعم إلشقيق .    -                             إلأخ إلشقيق 

  . إبن إلعم لأب .    -                                إلأخ لأب 

  . إلمعُتمق .    -                         إبن إلأخ إلشقيق 

 إلمعُتمقة .   -                             . إبن إلأخ لأب 

 

لى أأمثلة ، لأن كل مسأألة يكونون فيها أأو يكون فيها أأحدهم تعُتبر مثالًا له .    وهذإ إلقسم وإلذي قبله لا يحتاجان إ 

 

 

 
  228تيسير فقه المواريث ، الدكتور عبد الكريم اللاحم . ص  (1)
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 يجمع بينهما تارة ، وهما : إلذين يرثون بالفرض تارة وبالتعصيب تارة و  -3

  . إلأب 

  . إلجد 

 عند وجود إلفرع إلوإرث إلذكر .     -1 /     فبالفرض تارة  

ذإ إس تغرقت إلفروض إلتركة .    - 2                            إ 

 عند عدم وجود إلفرع إلوإرث .    -1/      وبالتعصيب تارة 

 فرع إلوإرث إلأنثى . عند وجود إل   -1ويجمع بينهما تارة   /    

ذإ لم تس تغرق إلفروض إلتركة .     -2                          وإ 

 إلذين يرثون بالفرض تارة وبالتعصيب تارة ولا يجمع بينهما ، وهم أأربعة :  -4

  . إلبنت فأأكثر 

  . بنت الابن فأأكثر 

  . إلأخت إلشقيقة فأأكثر 

  . إلأخت لأب فأأكثر 

ب .  عن   -1فبالفرض تارة   /       د عدم وجود إلمعُصّم

ب .     -1وبالتعصيب تارة   /      عند وجود إلمعُصّم

ناث إلفرع إلوإرث -2 ذإ كُنَّ أأخوإت شقائق أأو لأب مع إ  . إ 
(1)

 

 

 

 

 

 

            
 ( الصنف الثالث .  57راجع صفحة )  (1)
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 [  إلخامس]  إلباب 

 (إلحجب      )   
(1)

 

 

 : تعريفه-  

  للبوإب حاجب لأنه يمنع إلدخول ، وللستر حجاب لأنه يمنع إلمشاهدة وإلر ية . ل إلمنع ، ومنهُ قي لغة / -

رثم  إصطلاحاً / -  كله أأو بعضه .  هم منع من قام به سبب إلا رث من إ 

 : أأهية معرفة باب إلحجب-  

يصال إلحقوق إ لى مس تحقيها ، حيث أأن إلجهل به قد يؤدي إ لى - لى إ   تكمن أأهية معرفة باب إلحجب في إلفرإئض إ 

توريث من لا يس تحق ويُحرَم من يس تحق ، ولهذإ قال بعض إلعلماء : لا يحل لمن لا يعرف باب إلحجب أأن يفُتي 

 في إلفرإئض . 

  قسام إلحجب :أأ-   

 ينقسم إلحجب إ لى قسمين وهما :  -

 حجب أأوصاف /  -1

إختلاف إلدين . أأو إلقتل  أأو وهو أأن يوُصف إلوإرث بمانع من موإنع إلا رث إلثلاثة ، وهي إلرّمق          
(2)

 

ف به لا يؤثر في غيره لأن وجوده كعدمه . من إلحجب  إلقسموهذإ             يدخُل على جميع إلورثة بلا إس تثناء ، وإلمتُصم

 حجب أأشخاص /  -2

رثمهم كُل ه أأو بعضُه بسبب شخص .             وهو أأن يمُنع إلوإرث من إ 

ن لم   كجمع إلا خوة ) مطلقاً (يرمث ، وإلمحجوب بشخص قد يؤُثّمر في غيره وإ 
(3)

نهم يحَ  ،  ون إلأم من إلثلث بُ جُ فا 

ن لم  لى إلسدس وإ  لوجود إلأب ، ) أأو إلجد عند من يقول بعدم توريث إلا خوة مع إلجد ( يرمثوإ  إ 
(4)

  .  

 

 

 
  237المصدر في هذا الباب من كتابي تيسير فقه المواريث ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص (1)

    121الفوزان . ص  للعلامة صالحالتحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ، وكذلك 

 ( .  20و  19و  18تقدم بيانها صفحة )  (2)

 .  29راجع ميراث الأم ، الحالة الأولى ، ص  (3)

   146، ص  سوف نأتي للحديث عن ميراث الجد مع الإخوة في حينه إن شاء الله تعالى (4)
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 : أأنوإع حجب إلأشخاص-  

رم (1 رثمهم كُل ه .  ان :حجب حم  وهو أأن يمُنع إلوإرث من إ 

 : قوإعد في حجب إلحرمان-  

 رمان ما عدإ س تة وهم ] إلأبوإن و إلولدإن و إلزوج وإلزوجة [ . جبُون حجب حم أأن كل إلورثة قد يحُ  ( أأ 

لى إلميت بوإرث أأو بوإسطة حجبته تك  إلوإسطة ، فابن الابن محجوب بالابن ، وإلجد محج ( ب وب أأن كل من أأدلى إ 

   -ويسُ تثنى من ذلك صنفان : وإلجدة محجوبة بالأم ، بالأب ، 

نهم يُ  -  ون بالأم ومع ذلك يرثون معها .دلُ ولد إلأم ) إلأخ وإلأخت لأم ( فا 

نها تدُلي بالأب ومع ذلك ترث معه .  -   إلجدة ) أأم إلأب ( فا 

لًا أأصول ، وإلفروع لا يحجُ بُهُ ج(  أأن إلأصول لا يحجُ      لًا بُهُ م إ  م أأصول وفروع بُهُ يحجُ  وأأصحاب إلولاء فروع ، وإلحوإشيم إ 

 وحوإشي . 

 : ونتعرف من خلال إلجدول إلتالي على إلمحجُوب ومن يحجُبُه-   

 

 من يَحجُبُه  إلمحجُوب  رقم

 إبن الابن إلذي هو أأعلى منه .    -2الابن   ،    -1 إبن الابن  -1

 بنت الابن  -2
ل إلبنات وتسقط باس تكما  -3ن إلذي هو أأعلى منها   ،  إبن الاب   -2الابن   ،    -1

ن لم يوجد معها م بها . إلثلثين إ   ن يعُصّم

 يُحجَب بالأب ، وكل جد بعيد يُحجب بالجد إلقريب .  إلجد  -3

 تُحجب بالأم  ، وكل جدة بعيدة تُحجب بالجدة إلقريبة .  إلجدة  -4

 إلأخ لأم وإلأخت لأم  -5
ن نزل   -5بنت  ،  إل   -4الابن  ،    -3لجد  ،  إ  -2إلأب  ،   -1   إبن الابن وإ 

ن نزل أأبوها.    -6  بنت الابن وإ 

ن نزل .    -4الابن  ،    -3إلجد  ،    -2إلأب  ،   -1 إلأخ إلشقيق  -6  إبن الابن وإ 

 تُحجب بمن يَحجُب إلأخ إلشقيق . إلأخت إلشقيقة  -7

إلأخ لأب  -8
(1)

 
ذإ  -3وبالأخ إلشقيق ،   -2جُب إلأخ إلشقيق ، يُحجب بمن يحَ  -1 وبالأخت إلشقيقة إ 

 كانت عصبة مع إلغير .  
 

 
 -دليل حجب الإخوة الأشقاء للإخوة لأب :  (1)

 ( ، قال الإمام الترمذي رحمه الله تعالى : ] باب ما جاء في ميراث الإخوة من الأب و الأم [  : 2094في سنن الترمذي بحديث رقم ) 

قضى بالدين قبل الوصية ، وإن أعيان  ، وإن رسول الله  12النساء  من بعد وصية توصون بها أو دين  هذه الآية  تقرئونقال : إنكم  عن علي 

 بني الأم يتوارثون دون بني العلات ، الرجل يرث أخاه لأبيه وأمه ، دون أخيه لأبيه . حسنه الألباني .   

 ن القوم أي خيارهم ، وذلك لقوة قرابتهم إلى الميت ، من جهة الأب و الأم . والمراد بالأعيان : أخذاً من أعيا

   والمراد بالعلات : دون ذلك ، أي الأب واحد و الأم شتَّى . 
 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
65 

 

 إلأخت لأب  -9
وتسقُط باس تكمال إلأخوإت إلشقائق إلثلثين  -2تُحجب بمن يَحجُب إلأخ لأب  ،    -1

بها .   ذإ لم يوجد من يعُصّم  إ 

 إبن إلأخ إلشقيق  -10
ذإ كانت  -3وبالأخ لأب ،  -2جُب إلأخ لأب ، يُحجب بمن يحَ  -1 وبالأخت لأب إ 

 عصبة مع إلغير . 

 وبابن إلأخ إلشقيق .  -2جُب إبن إلأخ إلشقيق ، يُحجب بمن يحَ  -1 إبن إلأخ لأب  -11

 ب . وبابن إلأخ لأ  -2جُب إبن إلأخ لأب ، يُحجب بمن يحَ  -1 إلعم إلشقيق  -12

 وبالعم إلشقيق .  -2جُب إلعم إلشقيق ، يُحجب بمن يحَ  -1 إلعم لأب  -13

 وبالعم لأب .  -2جُب إلعم لأب ، يُحجب بمن يحَ  -1 إبن إلعم إلشقيق  -14

 وبابن إلعم إلشقيق .  -2جُب إبن إلعم إلشقيق ، يُحجب بمن يحَ  -1 إبن إلعم لأب   -15

 جُبَهمُ جميع من س بق .  يحَ  إلمعُتمق وإلمعُتمقة   -16

  

رثمه .  حجب نقُصان : (2  وهو أأن يمُنع إلوإرث من بعض إ 

 : وينقسم حجب إلنقصان إ لى قسمين-  

  حجب نقُصان سببُه الانتقال ، وهو أأربعة  /  - أأ 

 ، كانتقال إلأم من فرضها إلثلث إ لى فرض أأقل وهو إلسدس لوجود إلفرع  الانتقال من فرض إ لى فرض أأقل منهُ   (1

 وإرث أأو إلجمع من إلا خوة . إل

لى إلا رث  بالتعصيب   (2 الانتقال من فرض إ لى تعصيب أأقل منهُ ، كانتقال إلأخت إلشقيقة من فرضها إلنصف إ 

 عصبة بالغير مع أأخيها إلشقيق . 

رثمهم بالفرض عند وجود إل  (3 لى إ  رثه بالتعصيب إ  فرع الانتقال من تعصيب إ لى فرض أأقل منهُ ، كانتقال إلأب من إ 

 إلوإرث إلذكر . 

لى تعصيب أأقل منهُ ،   (4 لى الانتقال من تعصيب إ  رثها بالتعصيب عصبة مع إلغير إ   كانتقال إلأخت لأب من إ 

 إلتعصيب عصبة بالغير مع أأخيها لأب . 
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 /  حجب نقُصان سببُه الازدحام ، وهو ثلاثة   - ب

همنّ  إلبناتالازدحام في إلفروض ، كازدحام   (1  عددُهُن قل نصيب كل وإحدة منهن  ين ، وكلما زإدإلثلثفي فرضم

همن إلربع أأو إلثمن .    وكازدحام إلزوجات في فرضم

عددهم نقص  الازدحام في إلتعصيب ، كما لو مات شخص عن إبنين فا نهم يشتركون في جميع إلمال ، وكلما زإد  (2

 نصيب كل وإحد منهم . 

ول . اب إلفروض يأأخذ نصيبه ناقصاً بسبب إلعَ ول ، فكل وإحد من أأصحالازدحام بسبب إلعَ    (3
(1 )

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  85شاء الله تعالى . ص  سيأتي الحديث عن العوَل في مبحثه إن (1)

 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
67 

 

 -: إلمش ئومإلأخ إلمبارك وإلأخ 

  : هو إلذي لولاه لسقطت أأخته .إلأخ إلمبارك  

 وبيان ذلك من خلال إلأمثلة إلتالية : -

 . ين و بنت إبنشخص عن : أأم و بنت توفي .1

  . شخص عن : أأم و بنتين و بنت إبن و إبن إبن  توفي .2

 

 

 

 

 وهو  لمسأألة إلثانية لوجود إبن الابن ،وفي إ سقطت لاس تغرإق إلبنات إلثلثين ،في إلمسأألة إلأولى  فبنت الابن

أأخوها أأو إبن عمها أأخذت معه إلباقي تعصيباً ، فكان وجوده مبارك عليها 
(1)

ن كان أأنزل  منها كـ ) إبن إبن  ، وإ 

   إبن ( . 
 

  : هو إلذي لولاه لورثت أأخته .  إلأخ إلمش ئوم 

 وبيان ذلك من خلال إلأمثلة إلتالية : -

  و بنت إبن . بنتتوفيت إمرأأة عن : زوج و أأم و أأب و  .1

 توفيت إمرأأة عن : زوج و أأم و أأب و بنت و بنت إبن و إبن إبن .  .2

 

 

 

 

 
 

 الابن إلسدس مع إلبنت تكملة إلثلثين أأخذت بنت إلأولى فف  إلمسأألة 
(2)

، وعالت إلمسأألة  
(3)

، وفي إلثانية  

فا ن بنت الابن تأأخذ معه إلباقي تعصيباً لوجود إبن الابن 
(4)

بن ، فكان ، ولعدم وجود باقٍ سقطت بنت الا 

  .  وجوده شُؤماً عليها

 
 .  41ج ( ، صفحة  ، فقرة )ميراث بنت الابن راجع  (1)

 .  الثالثةالحالة ،  42راجع ص  (2)

 .     85سنأتي إلى باب العول إن شاء الله تعالى ، ص  (3)

  . 43راجع صفحة  (4)

    

 

  12/ 15 

 3 زوج  ¼

 2 أأم  ⅙

 2 أأب    ⅙

 6 بنت  ½

 2 بنت إبن  ⅙

 

 

  12/ 13 

 3 زوج  ¼

 2 أأم  ⅙

 2 أأب    ⅙

 6 بنت  ½

 ب
 بنت إبن 

0 
 إبن إبن 

 

 

  6  /5 

 1 أأم  ⅙

 4 بنتين   ⅔

х  0 بنت إبن 

 

 

  6 

 1 أأم  ⅙

 4   بنتين ⅔

 ب
 بنت إبن 

1 
 إبن إبن 
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 -إلمسأألة إلمشتركة :
(1)

 

  : أأسما ها 

يّة  –إلمشُتَرَكة  –إلمشُرَّكة  –إلمشُرمكة  –] إلمشَُركة  مارميةّ [ –إلحجََرميةّ  –إليَمّم . إلحم
(2)

 

  : أأركانها 

خوة لأم  –أأم  –] زوج   أأخ شقيق أأو أأكثر [ .  –إ 

  : شروطها 

 أأن يكون ولد إلأم إثنين فأأكثر .  -1

خوة لأب  -2  سقطوإأأن يكون إلأخ شقيقاً ، سوإءً كان وإحدإً أأو متعددإً ، معه أأنثى أأم لا ، أأماً لو كانوإ إ 

جماعاً .   إ 

ناثًا فا نهم يرثون بالفرض ، ويبطل  -3   . الاشترإكأأن يكون بين إلأشقاء ذكرإً ، فلو كانوإ إ 

  : دخال إلمسأألة إلمشركة في باب إلحجب  وجه إ 

 أأن إلا خوة إلأشقاء يُحجَبُون فيها باس تغرإق إلفروض على إلقول بعدم تشريكهم مع إلا خوة لأم .  -1

 أأن إلا خوة إلأشقاء يَحجُبون إلا خوة لأم نقصانًا على إلقول بتشريكهم .  -2

  : لاف في إلمشركة  إلخم

 مع إلا خوة لأم في إلثلث في هذه إلمسأألة على قولين : إُختُلمف في تشريك إلا خوة إلأشقاء  -

وبه قضى  ذهب أأبو بكر وعلي وإبن عباس وأأبي بن كعب وأأبو موسى إلأشعري وإبن مسعود في أأحد قوليه -1

لى أأن / للزوج إلنصف ، وللأم إلسدس ، ولأولاد إلأم إلثلث ، ولا يبقى شيء للا خوة    عمر أأولًا  إ 

(  م عصبة ، وإلعصبة يأأخذون إلباقي ، وهنا لم يبق شيء ، فسقطوإ بناءً على أأنه إلأشقاء ) 
(3)

، وإخذ  

 بقولهم : إلا مام أأبو حنيفة وإلا مام أأحمد . 

 وهذه صورتها :  -

 

 

 

 

 
 .  249/ وتيسير فقه المواريث : للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص  74مباحث في علم المواريث : للدكتور مصطفى مسلم . ص  (1)

 ف مسميات العلماء . على اختلا (2)

  . 54اجع دليل ذلك ، ص ر (3)

     

  6  

  3 زوج  ½

  1 أأم  ⅙

  2 أأخوين لأم  ⅓

  0 إ خوة أأشقاء  ب
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به قضى عمر أأخيرإً  وذهب إلفريق إلثاني وهم عثمان بن عفان وزيد بن ثابت وإبن مسعود في أأحد قوليه و -2

 
(1)

  .  إ لى تشريك إلا خوة إلأشقاء مع أأولاد إلأم في إلثلث ، وأأخذ بقولهم إلا مام مالك و إلا مام إلشافع 

   

   وهذه صورتها : -

 

 

 

 

 

 
 

 
ضت على عمر  (1) فقضى بحرمان الإخوة الأشقاء لأن أصحاب الفروض لم يتركوا لهم شيئاً ،  ورد أن المسألة عُرِّ

ضت في العام الثاني فأراد أن يقضي فيها بما قضى به أولاً ، فقال له زيد بن ثابت  : هب أن أباهم كان  ثم عُرِّ

أبانا كان حجراً مُلقى في اليم ، قائل ذلك أحد الورثة ، وقيل : قالوا : هب أن حماراً ما زادهم الأب إلاً قرُباً ، وقيل : 

ك بينهم في الثلث ، فلما قيل له : إنك حكمت فيها غير هذا الحكم فيما سبق ، قال : ذاك على ما  ولما قيل له ذلك شر 

أن يحرمهم : هب أن أبانا كان  حينما أراد قضينا وهذا على ما نقضي . وسميت بالحمارية : لقول الأشقاء لعمر 

حماراً ، ألسنا أبناء أم واحدة ) أي أن الأب مختلف ولكن الأم واحدة فنحن بالنسبة لهم إخوة لأم فكيف هم يرثون 

ي أنهم قالوا : هب أبانا حجراً في اليم ألسنا أبناء أم واحدة ؟ .   ونحن لا ( ، وسميت باليمية أو الحجرية : لأنه رُوِّ

لامة ابن عثيمين رحمه الله تعالى عنده اعتراض على هذه القصة حيث يقول : أظن أن هذه القصة والشيخ الع

وهو معروف بالشدة في الحق أن يسكت على قول الأولاد عن  حيث لا يعُقل أن يكون عمر مكذوبة على عمر 

ً . فإذا قال الإخوة : كيف مالنا شيء ؟ هم أدلوا بأم ونحن أدلينا بأم  أبيهم أنه حجراً أو حماراً وإلاً لأوسعهم ضربا

وأب ، فنحن أقوى منهم صلة بالميت ، كيف تحرموننا وتعُطون  من أقل منا صلة ؟ نقول : هذا حكم الله تعالى مُقدم 

 آباؤكم وأبناؤكم لا تدرون أيهم أقرب لكم نفعاً  على العقل ، والله تعالى يعلم أنكم أقوى منهم صلة ، ولكنه يقول : 

، فقلنا : سمعاً لك يا رسول الله وطاعة ألحقنا الفرائض  "ألحقوا الفرائض بأهلها  ": ، وكذلك قوله  11ساء الن

ما بقي شيء لنعطيه لمن له إرث بالتعصيب ، فإذا أصروا على أنهم أدلوا  "فما بقي فلأولى رجل ذكر   "بأهلها ، 

بة واحدة هي الأمومة ، نقول لهم : أأنتم أعلم أم الله ؟ وليس لكم بقرابتين الأمومة والأبوة ، والإخوة من أم أدلوا بقرا

وما كان لمؤمن ولا مؤمنة إذا قضى الله ورسوله أمراً أن يكون لهم الخيرة  إلاً أن تستسلموا لأمر الله ، قال تعالى 

تعالى إتباعها لا . وهو ما ذهب إليه الإمام أحمد وأصحابه . فالأصل في أحكام الله  36الأحزاب  من أمرهم 

البحث عن العلة . ] جامع أحكام المواريث في الشريعة الإسلامية ، شرح نظم البرهانية لابن عثيمين رحمه الله 

 .   660تعالى ، ص 

المغامسي حفظه الله تعالى إمام جامع قباء بالمدينة النبوية : أنهم لا يقصدون صالح وقد ورد كذلك على لسان الشيخ 

م يقصدون اعتبر أبونا غير موجود ، ) وأرجع ولكنه در أبيهم أو العقوق وإلاً كان رد عليهم عمر التنقيص من ق

 الأمر إلى فهم اللسان العربي ( . 
 

 

     

  6  

  3 زوج  ½

  1 أأم  ⅙

⅓ 
 أأخوين لأم 

2 
 إ خوة أأشقاء 
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 [  إلسادس] إلباب 

(   حساب إلموإريث)      
(1)

  

  (    فصول خمسة)  وفيه 

 إلحساب .    ( 1

 إلتأأصيل .    ( 2

 إلتصحيح .     ( 3

  .  لإلعو    ( 4

 إلرّد .    ( 5

 

 إلأول : إلفصل-  

 [ إلحساب] 

 /  إلعدّ وإلا حصاء ، قال تعالى   إلحساب في إللغة  وكفى بنا حاس بين
 (2)

أأي مُحصين للأعمال ومُجازين   

 عليها .

. لقد أأحصاهم وعدّهم عدإً  وكذلك قوله تعالى 
(3)

  

 /  ًلى إس تخرإج  إصطلاحا ل بها إ  إلعددية ، كقوإعد إلضرب وإلجمع وإلطرح  إلمجهولات قوإعد وأأصول يتُوَصَّ

 وإلقسمة . 

   /  موضوع إلحساب في إصطلاح علماء إلموإريث 

 إلمسائل من حيث تأأصيلها وتصحيحها وقسمة إلتركات فيها . 

   /  منزلة إلحساب في علم إلموإريث 

لعلم بفقه إلموإريث وحسابها .إلحساب في علم إلموإريث جُزء من عملم إلفرإئض ، لأن علم إلفرإئض هو إ
(4)

فلا بدُّ  

إً في إلجوإب  ذإ كان يعرف إلأحكام ولم يكن مُلمماً بمعرفة إلحساب كان مُقصّرم للفَرَضِم من إلا لمام بعلم إلحساب لأنه إ 

عاجزإً عن أأكثر إلمسائل .
(5)

   

 

 

 

 
سة فصول في هذا الباب لأنا لا نستطيع أن ننتقل إلى الباب التالي وهو ) ، وقد أدرجت هذه الخم 13الفرائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص  (1)

 التركات ( إلاً بعد أن ننتهي من تأصيل المسألة وتصحيحها إن احتاجت وما فيها من عول أو رد .  قسمة 

 .  47الأنبياء آية ( 2)

 .  94مريم ، آية ( 3)

  ، فقرة أقسامه .  9(  يرُاجع ص 4)

   158المرضية في المباحث الفرضية ، للعلامة صالح الفوزان . ص (  التحقيقات 5)
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 إلثاني : إلفصل-  

 [   إلتأأصيل   ]
(1)

 

 مقدمة  :-     

، وإلمحجُوب ومن  بعد أأن تعرفنا فيما س بق على أأصحاب إلفروض وفروضُهم ، وإلعصبة ، ومن يرمث ومن لا يرمث

صّة كليحجُبُه ،وجب   وزيع إلتركة على أأصحابها بالعدل وإرث بالسهام ليتس نّى ت علينا معرفة طريقة إس تخرإج حم

، ونبدأأ بالتأأصيل ما يرتبط به من إلمصح  و  إلتصحيح ما يرتبط به من إلأصل ، و وهذه إلطريقة هي إلتأأصيل و

إلثاني .  إلفصلفي هذإ 
(2)

 

 : أأولًا-  

  : إلتأأسيس ووضع إلأصل ، وهو ما يبُنى عليهم غيُره . /  لغة إلتأأصيل  

 تحصيل أأقل عدد يخرُج منهُ فرض إلمسأألة أأو فروضها بلا كسر . إصطلاحاً  /                  

 : ًثانيا-  

 ما يبُنى عليهم غيُره . لغة  /  لأصل : إ 

 أأقل عدد يخرُج منهُ فرض إلمسأألة أأو فروضها بلا كسر .  إصطلاحاً  /                

 : ًثالثا-  

  إلفرق بين إلتأأصيل وإلأصل : 

لى إلأصل ، وإلأصل هو ثمرة إلتأأصيل ، وكذلك فا           ل إ  نهما يختلفان في أأول أأن إلتأأصيل هو إلطريق إلموُصم

رمه .  آخم  إلتعريف ويتفقان في أ

 : ًرإبعا-  

 : إلفائدة من إلتأأصيل وإلأصل 

تسهيل قسمة إلتركات .               
(3)

  

 : ًخامسا-  

   : أُصُول إلمسائل
(4)

 

  ل إلمتفق عليها عند علماء إلفرإئض هي س بعة / إلأصو     

2 3 4 6 8 12 24 

 

  ( وهذإن إلأصلان 36و  18وهناك أأصول مُختلف فيها ، وهما أأصلي ، )  موجودإن في باب إلجد مع الاخوة 

يثهم ، فلا وجود لهذين إلأصلين .أأما على إلقول بعدم تور،  عند من يوُرثون إلجد مع الاخوة
(5)

 

 
  19رائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم .صالف  (1)

 هـ .    1400لثانية (  من كتاب المواريث في الشريعة الإسلامية ، للمؤلفين / الشيخ حسن خالد والدكتور عدنان نجا . دار لبنان للطباعة والنشر ، الطبعة ا2)

 .  8(  وقد تقدم الحديث عن التركات ص 3)

  24الفرائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص – 99دكتور مصطفى مُسلِّم . ص (  مباحث في علم المواريث ، لل4)

   26الفرائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص( 5)
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 : ًسادسا-   

  : كيفية إلتأأصيل 

 لعلماء إلفرإئض في إلتأأصيل ثلاث حالات /       

 أأن لا يكون في إلمسأألة أأصحاب فروض ، بأأن يكون كلهم عصبة .   (1)

 كون في إلمسأألة فرضُ وإحد . أأن ي (2)

 أأن يكون في إلمسأألة أأكثر من فرض .  (3)

 : وبيان ذلك كالتالي-   

 : بالنس بة للحالة إلأولى   

ن كانوإ   ذإ لم يكن في إلمسأألة أأصحاب فروض وكان إلورثة كلهم عصبة ، فا نا نجعل أأصل إلمسأألة بعدد ر وسهم إ  إ 

نا  ناثًا فا  ن كانوإ ذكورإً وإ   نجعل أأصل إلمسأألة بعدد ر وسهم للذكر مثل حظ إلأنثيين . كلهم ذكورإً ، وإ 

     / إلمثال إلأول 

  . توفي شخص عن ثلاثة بنين 

 3 

 1 إبن 

 1 إبن 

 1 إبن 

 

    / إلمثال إلثاني 

  . توفي شخص عن إبن و بنتين 

 

 4 

 2 إبن 

 1 بنت 

 1 بنت 

 

أأصل إلمسأألة بعدد 

ر وسهم ثلاثة لكل 

 وإحد :  وإحد  

أأصل إلمسأألة بعدد ر وسهم 

أأربعة للذكر مثل حظ 

للابن إثنين إلأنثيين  

 باعتباره عن أأنثيين 

 دة : وإحدوللبنات كل وإح
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  : بالنس بة للحالة إلثانية 

ذإ كان في إلمسأألة        فرض  وإحد ، فا نا نجعل أأصل إلمسأألة من مقام ذلك إلفرض . إ 

   / إلمثال إلأول 

  . توفي شخص عن زوجة و إبن 

 

 8 

 1 زوجة    ⅛

 7 إبن  ب

 

 

    / إلمثال إلثاني 

 توفي شخص عن أأم و أأب .      -

 

 3 

 1 أأم     ⅓

 2 أأب   ب

 

 

  : بالنس بة للحالة إلثالثة 

ذإ كان في إلمسأألة أأكثر يجاد من فرض  إ  ، فف  هذه إلحالة هناك طريقتان ) طريقة إلنسب إلأربع ، وطريقة إ 

 .  (أأو إلقاسم إلمشترك إلأعلى إلأصغر  إلمشترك إلمضاعف 

 

 

 

 

أأصل إلمسأألة من مقام 

فتأأخذ  فرض إلزوجة

 نصيبها وهو إلثمن : وإحد 

و إلباقي س بعة للابن 

يأأخذه لأنه عصبة 

 بالنفس      

أأصل إلمسأألة من مقام 

فرض إلأم  فتأأخذ 

نصيبها وهو إلثلث : 

وإحد ، و إلباقي إثنين 

للأب  يأأخذه لأنه 

 عصبة بالنفس      
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 إلطريقة إلأولى /
  (1)

 

   -إلنظر بين مقامات إلفروض بالنسب إلأربع ، وإلحاصل هو أأصل إلمسأألة ، وإلنسب إلأربع هي :  أأ (          

نجعل أأحد هذه  أأنوطريقة إلتأأصيل حينئذ لمقدإر ، وهي أأن يتساوى إلعددين أأو إلأعدإد في إ  / إلمماثلة (1)

 هو أأصل إلمسأألة .  إلأعدإد

  : مثال 

 أأختين شقيقتين وأأخوين لأم .             :  توفي شخص عن      -     

  3 

 2 أأختين شقيقتين  ⅔

 1 أأخوين لأم  ⅓

    

  

وطريقة إلتأأصيل حينئذ أأن نأأخذ أأكبر وهو أأن ينقسم أأكبر إلعددين على أأصغرهما بلا كسر ،   /إلمدإخلة   (2)

  ونجعله أأصل إلمسأألة .  إلعددين 

  : مثال 

 أأم وبنتين و عم . :  توفي شخص عن     -     

 
  6 

 1 أأم  ⅙

 4 بنتين  ⅔

 1 عم  ب

 

 

 

 

 
 المضاعف المشترك البسيط والقاسم المشترك الأكبر .  وهي التي كان علماء الفرائض يعتمدونها قبل معرفة (1)

 101من كتاب / مباحث في علم المواريث ، للدكتور مصطفى مسلم . ص         

نلاحظ هنا تماثل بين 

إلمقامات فاكتفينا 

بأأحدهما وجعلناه أأصل 

 إلمسأألة .

نلاحظ هنا تدإخل 

بين إلمقامات فأأخذنا 

إلأكبر وجعلناه أأصل 

 إلمسأألة . 
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لًا   /إلموإفقة   (3) آخر غير إلوإحد ، ولا ينقسم أأكبرهما على أأصغرهما إ  أأن يتفق إلعددإن في إلقسمة على عدد أ

فق كل عدد ونضربه في إلعدد إلآخر ، وحاصل إلضرب هو إلتأأصيل حينئذ أأن نأأخذ و  ، وطريقة  بكسر

  أأصل إلمسأألة . 

  : مثال  

 زوج وأأم و إبن . :  توفيت زوجة عن      -     

 

  12 

 3 زوج    ¼

 2 أأم   ⅙

 7 إبن   ب

 

 

 

 

 

 

 

 

أأحد إلعددين في أأن لا يتفق إلعددإن في إلقسمة على أأي عدد ، وطريقة إلتأأصيل حينئذ أأن نضرب    إلمباينة  /   (4)

 وإلحاصل هو أأصل إلمسأألة .  ، إلآخر  إلعدد 

  / مثال 

 زوجة و أأم و أأخ شقيق . :  توفي زوج عن       -

 

 

 

 
 
 

  12 

 3 زوجة     ¼

 4 أأم    ⅓

 5 أأخ شقيق    ب

 نلاحظ هنا توإفق بين إلمقامات .

 -ونوضح ذلك بالطريقة إلتالية :

ننظر إ لى مقام إلزوج ومقام إلأم ، 

ونبحث عن إلعدد إلذي يتفقان في 

 (  2جد  ) إلقسمة عليه ، فن

 وهذه صورته /

4  ÷2  =2 

6  ÷2  =3 

   ( وهو  4فنأأخذ وفق إلعدد ) 

( فيكون  6( ونضربه في )  2) 

( ، ونأأخذ وفق  12إلناتج     ) 

( ونضربه  3( وهو )  6إلعدد ) 

(  12( فيكون إلناتج )  4في ) 

 وهو أأصل إلمسأألة .

 

 

نلاحظ هنا تباين بين 

 إلمقامات  فلا مماثلة ، ولا

مدإخلة ، ولا موإفقة ، فهي  

متضاربة ، فنضربهما وإلناتج هو 

 أأصل إلمسأألة .  
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   / إلطريقة إلثانية 
(1)

   

رجاع بتحليل أأو  وذلكشترك إلأكبر ، إلقاسم إلم ينوب عن إلنسب إلأربع قاعدة إلمضاعف إلمشترك إلأصغر ، أأو   إ 

  -ضها ، وإلحاصل هو أأصل إلمسأألة ، وبيان ذلك كالتالي :إلأولية ، ثم تضُرب إلعوإمل ببع  إلأعدإد إ لى عوإملها 

  قاسم إلمشترك إلأكبر ) إلأعظم ( ( و إل إلبس يط)  إلأصغربدإية نتعرف على معنى إلمضاعف إلمشترك:-   

 : هو إلعدد إلذي يقبل إلقسمة على إلعددين أأو إلأعدإد لا إلعكس . إلمشترك إلبس يط إلمضاعف   أأ [      

 ( وهما لا يقبلان إلقسمة عليه .  7،  5( فهو يقبل إلقسمة على )  35مثل )           

  لا يقبلون إلقسمة عليه . ( وهما 5،  4 ( فهو يقبل إلقسمة على ) 20وكذلك )           

 ( وهم لا يقبلون إلقسمة عليه .  6،  4،  2( فهو يقبل إلقسمة على )  12 ) وكذلك          

   / مثال 

 و أأخت لأم و عم .  ةزوجة و أأخت شقيق: توفي زوج عن                 

 

 

 

 

 

2 2 

 

4 2 

 

6 2 

1 1 2 2 3 3 

1  1  1  

 

 : بعد أأن حللنا إلمقامات نقوم بما يلي-   

 

 

 
  100اريث ، للدكتور مصطفى مسلم . ص مباحث في علم المو (1)

  18وكذلك /  الفرائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص                

 

  12 

 3 زوجة  ¼

 6 أأخت شقيقة  ½

 2 أأخت لأم  ⅙

 1 عم  ب
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  ُ أأحدها وإلغير متشابه  تُ ثبم نثُبت أأمام كل مقام تحليله ، ونضع إلأعدإد تحت بعضها إلبعض ، فالأعدإد إلمتشابهة ن

 ُ م ن  إلبعض ، وإلحاصل هو أأصل إلمسأألة .  كما هو  ثم نضرب تك  إلأعدإد مع يعضها لَه نزح

 

        2    =  2    ×   1               

        4   =   2    ×   2     

6 =   2    ×   3    

 نقوم بما يلي :ثم -   

    12 =    3  ×   2    ×   1  ×  2إلمضاعف إلمشترك إلأصغر =        

 وهو أأصل إلمسأألة .  (  12)  إلمضاعف إلمشترك إلأصغر فظهر لنا        

  إلأعدإد يتفقان في إلقسمة عليه لا إلعكس .  هو إلعدد إلذي إلعددين أأوإلقاسم إلمشترك إلأكبر :   [ب

 ( وهو لا يقبل إلقسمة عليهما .  2( يقبلان إلقسمة على )  6،  4 مثل )       

   / مثال 

  [   نس بة إلموإفقةفي  75تقدم مثاله صفحة ]        

 غير أأن إلقاسم يختلف عن إلمضاعف في :  -

 ما أأجريناها في إلمضاعفبت أأحدها وإلغير متشابهة نلغيها ، ونجري باقي إلعملية ك/ إلأعدإد إلمتشابهة نث أأن إلقاسم       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

قاعدة مهمة 
(1)

 

ربع                                                   
أ
 ما تُستعمل فيه النسب ال

  ثلاث موإضع : تسُ تعمل جميع إلنسب إلأربع في-  

 عند إلنظر بين إلمثبتات من إلر وس في باب إلتصحيح .  (1

 عند إلنظر بين إلمثبتات من إلمسائل في إلأبوإب إلتي تحتاج إ لى جامعة ، كباب إلحمل وإلخنثى و إلمفقود .    (2

 عند إلنظر بين مقامات إلفروض في باب إلتأأصيل .  (3

 إ لى ما س بق في موضعين ، وهما :  وتسُ تعمل إلموإفقة وإلمباينة خاصة بالا ضافة-  

 عند إلنظر بين إلر وس وإلسهام في باب إلتصحيح .  (1

 عند إلنظر بين إلمسائل وإلسهام في إلأبوإب إلتي تحتاج إ لى جامعة، كباب إلرد وإلغرقى وإلمناسخات .  (2

 
   18الفرائض / للدكتور : عبد الكريم اللاحم ، ص  (1)
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 : ًسابعا-  

  : أأنوإع مسائل إلورثة
(1)

 

َ   مسأألة عادلة / (1)    ل إلمسأألة . ى فيها مجموع إلسهام مع أأصاوَ سَ وهي إلتي ت

   : مثال 

 

 

 

 

 

 وهي إلتي نقص فيها مجموع إلسهام عن أأصل إلمسأألة .  مسأألة ناقصة / (2)
(2)

  

  : مثال 

 

 

 

 

لة . وهي إلتي زإد فيها مجموع إلسهام عن أأصل إلمسأأ   مسأألة عائلة / (3)
(3)

 

 : مثال 

 

 

 

 

 

 

  106مباحث في علم المواريث ، للدكتور مصطفى مسلم . ص  (1)

    91 صإن شاء الله تعالى ،  يأتي الحديث عنها في باب الرد ، (2)

                                                           85ص  إن شاء الله تعالى ، يأتي الحديث عنها في باب العول ، (3)

  2 

 1 زوج      ½

 1 أأخت شقيقة    ½

  12 /9 

 3 زوجة      ¼

 4 أأم  ⅓

 2 أأخ لأم  ⅙

  6  /7 

 1 أأم       ⅙

 2 إ خوة لأم  ⅓

 4 أأختين شقيقتين  ⅔

فنلاحظ هنا أأن 

ع إلسهام تساوى مجمو 

 مع أأصل إلمسأألة . 

فنلاحظ هنا أأن 

مجموع إلسهام نقص 

 عن أأصل إلمسأألة . 

فنلاحظ هنا أأن مجموع 

إلسهام زإد عن  أأصل 

 إلمسأألة . 

أأصل 

 إلمسأألة
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ل إلمسائل إلتالية :   -أأصّم

 أأختين شقيقتين .  –عن : زوج  زوجة(  توفيت  1س

 أأخوين لأم .  –أأخت شقيقة  –عن : زوج  زوجةتوفيت  (  2س

 أأخوين لأم .  –أأختين شقيقتين  –عن : زوج  زوجةتوفيت   ( 3س

 أأختين لأم .  –أأختين لأب  –أأم  –زوج  عن : زوجةتوفيت  (  4س

 ثمان شقائق .  –أأربع أأخوإت لأم  –أأم  –توفي زوج عن : ثلاث زوجات   ( 5س

 بنتان .  –أأب  –أأم  –توفي زوج عن : زوجة   ( 6س

 أأخت شقيقة .  –توفيت زوجة عن : زوج  (  7س

 عم .  –أأم  –بنت  –توفي زوج عن : زوجة  (  8س

 أأختين لأب .  –أأخت شقيقة  –أأخوين لأم  –زوجة  توفي زوج عن :  ( 9س

  –أأخت لأب  –أأخت شقيقة  –أأخ لأم  –جدة  –زوج عن :  إمرأأة تتوفي  ( 10س

 إبن .  –بنتين  –أأخت شقيقة  –توفي شخص عن : جدة  (  11س

 إبن أأخ لأب .  –أأخت لأب  –توفي زوج عن : زوجة   ( 12س

 .  أأب  –أأم  –توفي شخص عن : بنتين   ( 13س
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 إلثالث : إلفصل-    

[    إلتصحيح]  
(1)

 

  / مقدمة 

جرإء  لى إ  قد لا تنقسم سهام بعض إلورثة على عدد ر وسهم قسمة صحيحة ، ومن أأجل ذلك لجأأ علماء إلفرإئض إ 

عمل حسابي جديد وذلك لا عطاء كل ذي حق حقه بلا كسر ، وهو ما يسُمّى بالتصحيح 
(2)

، وسوف نتعرف  

  -عدة نقاط :  في هذإ إلمبحث على

   -أأولًا : 

  : زإلة إلسقم .لغة  /  إلتصحيح   من إلصحة ضد إلسقم ، أأو إ 

 تحصيل أأقل عدد ينقسم على إلورثة بلا كسر . إصطلاحاً  /                  

  -ثانياً : 

  : مكان إلصحة وزمانها . لغة  /  إلمصح 

 سر .  أأقل عدد ينقسم على إلورثة بلا ك إصطلاحاً  /             

  -ثالثاً : 

  :  إلفرق بين إلتصحيح و إلمصح 

لى إلمصح ، و إلمصح هو ثمرة إلتصحيح ، وكذلك فا نهما يختلفان في أأول         ل إ  أأن إلتصحيح هو إلطريق إلموُصم

رمه .  آخم  إلتعريف ويتفقان في أ

  -رإبعاً : 

 :  إلفرق بين إلتصحيح وإلتأأصيل 

آخره ويختلفان في وسطه .أأنهما يتفقان في أأول إلتعريف         ن إلتصحيح مبني على إلتأأصيل قبله  )  وأ وكذلك فا 

ليه  (لاحتياجه إ 
(3)

 .  

  -خامساً : 

 و الانقسام في إلمسأألة :  الانكسار    

أأن سهام إلورثة لا تنقسم على عدد ر وسهم ، بمعنى أأن يكون مجموع سهام إلصنف إلوإحد أأربعة وعدد  الانكسار

ن مجموع سهامهم خمسة وعدد ر وسهم ثلاثة ، فالسهام إلأربعة لا تنقسم على إلر وس ر وسهم س تة ، أأو يكو

أأماً  ، وهذإ هو الانكسار في إلمسأألة وإلسهام إلخمسة لا تنقسم على إلر وس إلثلاثة بالتساوي  تة بالتساوي إلس  

 الانقسام فهو أأن مجموع سهام إلورثة بعدد ر وسهم . 

  

  51عبد الكريم اللاحم . ص  ( الفرائض ، للدكتور1)   

  167( هذه المقدمة من كتاب / المواريث في الشريعة الإسلامية ، للشيخ حسن خالد و الدكتور عدنان نجا . ص 2)   

 158( التحقيقات المرضية في المباحث الفرضية ، للعلامة الفوزان . ص 3)   
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   -سادساً : 

  : إلفريق وإلر وس 

 لورثة . بمعنى وإحد ، وهم مجموع إ

   -سابعاً : 

  : جزء إلسهم 

وإلمثُبت من إلمسائل في وحاصل إلنظر بين إلمثبتات من إلر وس ، هو إلمثُبت من عدد إلر وس في إلتصحيح ، 

 ، وسُم  بذلك لأنه جُزء من مصَح إلمسأألة .   إلأبوإب إلتي تحتاج إ لى جامعة

 

  ذإ كان الانكسار على فريق أأو أأكثر أأمثلة في إلتصحيح  -من فريق : إ 

 : في الانكسار على فريق [   إلمثال إلأول [ 

 إبن    –ثلاث زوجات  توفي زوج عن : -

                                                                                                           

                                                                                                                                  

                    3  × 8 24 

 3 1 ثلاث زوجات  ⅛

 21 7 إبن  ب

                                                                                                                     
 

 حظ هنا فنلا/  

( فالمسأألة منكسرة وتحتاج إ لى تصحيح ،فنقوم بما  3)  ( وهو لا ينقسم على عدد ر وسهن 1 إلزوجات ) سهمأأن          

     -يلي :

  ( ونضربه في  3وس ) نلاحظ أأن هناك مباينة بين عدد إلر وس وإلسهام ، فف  هذه إلحالة نثبت كامل عدد إلر

، ثم نضرب عدد وهو إلمصح إلجديد للمسأألة مخرج إلبرج ) أأو إلش باك ( إلآخر  و إلناتج نضعه فيأأصل إلمسأألة 

همن )  3( في نصيب كل وإرث من إلأسهم ، وينتج للزوجات )  3إلر وس )  (  3( إنقسمت على عدد ر وسم

حت إلمسأألة .   21( ، وللابن )  1كل وإحدة )   ( ، وبهذإ صُحّم

3 

مصح 

 المسألة
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 : أأكثر من فريق [  ] في الانكسار على   إلمثال إلثاني 

خوة لأب . –وثلاث جدإت  –وست بنات  –أأربع زوجات  زوج عن : توفي  -   وثمانية إ 

 

                  24  × 24 576 

 72 3 أأربع زوجات  ⅛

 384 16 ست بنات   ⅔

 96 4 ثلاث جدإت  ⅙

 24 1 ثمانية إ خوة لأب  ب

 

 

 

  فنلاحظ هنا  / 

همن  )  3ات  ) أأن سهم إلزوج  (   16(  قسمة صحيحة ، وسهم إلبنات  )  4(  وهو لا ينقسم على عدد ر وسم

همن  )  ( وهو لا ينقسم على عدد  4(  قسمة صحيحة ، وسهم إلجدإت )  6وهو لا ينقسم على عدد ر وسم

هٍن )  همم   1(  قسمة صحيحة وسهم إلا خوة لأب   )  3ر وسم (  قسمة  8) (  وهو لا ينقسم على عدد ر وسم

ذإً يوجد في هذه إلمسأألة إنكسار على أأكثر من فريق .   صحيحة ، إ 

  :  فنقوم بالنقاط إلتالية-  

 أأول ما نقوم به بعد عرض إلورثة ، توزيع إلفروض .  -1

 ننظر بين مقامات إلفروض بالنسب إلأربع .  -2

خل نثبت إلأكبر وهو مقام إلجدإت (  وعند إلتدإ 3و  6نجد أأن هناك تدإخل بين مقام إلجدإت ومقام إلبنات )  -3

   (  ) كما تعلمنا ( . 6) 

( يتفقان في إلقسمة على  8و  6ثم ننظر بين مقام إلجدإت ومقام إلزوجات فنجد موإفقة ، أأي أأن إلعددين )  -4

 (  وتوضيح ذلك كما يلي/  2عدد وهو ) 
 

6    ÷2    =3   

8    ÷2  =  4  

، وإلناتج هو أأصل إلمسأألة أأن نأأخذ وُفق أأحد إلعددين ونضربه في إلعدد إلآخر وقد تعلمنا في نس بة إلموإفقة  /  

 / أأي أأننا نضرب 

12 

12 

24 

مصح 

 إلمسأألة

سهام 

منكسرة 

 على إلفرق

إلمثبت من عدد إلر وس وهو 

 جزء إلسهم

 

 

 إلفريق أأو إلر وس

 

 
حاصل إلنظر بين إلمثبتات 

من إلر وس وهو جزء 

 لسهمإ

4 

3 

3 

8 
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(  3  ×  8    =24      )          

 ( 4  ×  6    =24    ) 
 

نلاحظ هنا أأننا إس تخرجنا أأصل إلمسأألة عن طريق إلنسب إلأربع ، ولم نس تخدم إلمضاعف أأو إلقاسم ، وأأنت أأيها  -5

 لفرإئض قسمة إلتركات قسمة صحيحة لخيار فالنتيجة وإحدة لأن إلهدف وإلثمرة إلمقصودة من علم إإلطالب با

 وسنسير في بحثنا على إلطريقة إلأولى . 

لى نصيب كل فريق  -6 فوجدنا أأن بعد أأن أأثبتنا إلفروض لأصحابها وإس تخرجنا أأصل إلمسأألة ووزعنا إلأسهم ، ننظر إ 

 ر وسهم كما بينا ذلك قبل بدإية هذه إلنقاط .  سهام كل فريق لا تنقسم على عدد

نا نس تعمل إلموإفقة وإلمباينة ، ونلاحظ أأن بين  71نسترجع إلقاعدة صفحة )  -7 ( عند إلنظر بين إلسهام وإلر وس فا 

همن  (  4)  نهمور وسم  (  3وهي )  سهام إلزوجات (  4) وهو مباينة ، فف  هذه إلحالة : نثبت كامل عدد ر وسم

سهم [ ] جزء إل 
(1)

همن (  16) وهي ونلاحظ بين سهام إلبنات    ثبت وُفق عدد ة فن موإفق(  6) ور وسم

همن وهو )  ( ] جزء إلسهم [  3ر وسم
(2)

همن )  4 ) ونلاحظ بين سهام إلجدإت وهي   فف   ( مباينة  3( ور وسم

همن وهو )  (  1)    سهام إلا خوة وهي ] جزء إلسهم [ ، ونلاحظ بين   (  3هذه إلحالة : نثبت كامل عدد ر وسم

همم )  همم .   8ور وسم  ( مباينة ، فنثبت كامل عدد ر وسم

لى إلمثبتات من إلر وس بالنسب إلأربع كما تعلمنا في إلقاعدة ، وإلمثبتات من إلر وس هي :  -8  بعد ذلك ننظر إ 

( ، ثم  12فينتج )  ( مباينة فنضربهما ببعض 3و  4بين ) ، فنلاحظ أأن  (  8و ) (  3( و )  3( و )  4) 

لى )  لى )  12( فنجد مدإخلة ، فنثبت )  3)    ( وما بعده  12ننظر إ  (  8)  ( وما بعده 12( ، ثم ننظر إ 

 /  ، ونجري إلعملية كما تعلمنا في نس بة إلموإفقة(  4بعدد ) فنجد موإفقة 

12    ÷4    =3                             

 8     ÷4    =2  

 (  24)  ، ونضربه في أأصل إلمسأألة) جزء إلسهم (   وهو حاصل إلنظر بين إلمثبتات من إلر وس(  24)  فينتج 

 إلجديد . وهو مصح إلمسأألة  [  576]  فينتج 

 

 

 

 
 ( في فقرة سابعاَ .  81)  تقدم بيانه ص (1)

هناك موافقة أثبتنا وفق عدد الرؤوس وإذا كان هناك مباينة أثبتنا فإذا كان ] ، عند النظر بين الرؤوس والسهام فإننا ننظر بنسبة الموافقة والمباينة  (2)

) كما أخذنا في القاعدة ( ولا ننظر بنسبة المماثلة والمداخلة ، لأنه لو كانت الأسهم متماثلة مع الرؤوس فالمسألة منقسمة ولا تحتاج [ كامل عدد الرؤوس 

، أما إذا كانت الرؤوس أكبر فإنا ننظر بنسبة الموافقة اختصاراً مثلاً (  4والرؤوس  16ي السهام إلى تصحيح ، وكذلك إذا كانت متداخلة والسهام أكبر ) أ

، وعند المثبتات من الرؤوس ننظر بالنسب الأربع ) كما أخذنا في القاعدة ( ، والغرض من هذا ) وهو النظر  لأن السهام لا تخُتصر لعدد الرؤوس

قل جزء السهم فيقل مصح المسألة هام ( و ) بالنسب الأربع في المثبتات من الرؤوس ( اختصاراً لعدد الرؤوس وذلك ليبالموافقة والمباينة في الرؤوس والس

    وليكون الناتج من المسألة ذو أعداد بسيطة .

24 

24 
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ثم نضرب نصيب كل وإرث من إلأسهم بما ضربنا به أأصل إلمسأألة فينتج أأمام كل فريق سهامه إلجديدة ، ونوزعها  -9

    بالتساوي ، وبهذإ قد صححنا إلمسأألة إلمنكسرة على أأكثر من فريق .عليهم 

 ( سهم .  18( سهم ، كل وإحدة )  72للزوجات إلأربع )  -

 ( سهم .  64( سهم ، كل وإحدة )  384للبنات إلس تة )  -

 ( سهم .  32( سهم ، كل وإحدة )  96للجدإت إلثلاث )  -

 ( سهم .  1( سهم ، كل وإحد )  24وللا خوة إلثمانية )  -

 

 -صَحح إلمسائل إلتالية :

 ثلاثة أأبناء .   - توفي زوج عن : زوجة  (  1س

 أأربعة بنين .  –أأربع بنات  –توفيت زوجة عن : زوج  (  2س

 س تة أأعمام أأشقاء .  –توفي شخص عن : أأم  (  3س

خوة لأب .  –توفي زوج عن : أأربع زوجات  (  4س  ثلاثة إ 

 أأربعة أأعمام لأب .  –وجات توفي زوج عن : أأربع ز  (  5س

 ثلاثة أأبناء أأخ شقيق .  –توفي شخص عن : أأخت شقيقة  (  6س

خوة لأم  –توفي شخص عن : جدة  (  7س  ست أأخوإت شقائق .  –ثلاثة إ 

خوة لأم .  –أأربع أأخوإت لأب  –توفي شخص عن : أأخت شقيقة  (  8س  س تة إ 

خو  –أأربع جدإت  –توفي زوج عن : زوجة  (  9س  أأخت شقيقة .  –أأربع أأخوإت لأب  –ة لأم ثمانية إ 

 ثمانية أأعمام .  –أأخت شقيقة  –ثمان أأخوإت لأب  –توفي زوج عن : زوجتين  (  10س

 س تة أأعمام .  –ثلاث بنات إبن  –بنت  –ثلاث جدإت  –توفي زوج عن : زوجتين  (  11س

خوة لأم  –ثمان أأخوإت لأب  –عن : أأربع زوجات  زوجتوفي  (  12س  أأربع جدإت .  –أأخت شقيقة  –س تة إ 

 أأربعة أأعمام .  –بنت إبن أأعلى منهن  –ست بنات إبن  –ثلاث جدإت  –توفي زوج عن : زوجة  (  13س

 جدتين .  –إبن إبن  –بنت إبن  –بنت  –توفي زوج عن : ثلاث زوجات  (  14س

 أأربع بنات .   –أأخ شقيق  –أأب  –توفي شخص عن : أأم  (  15س
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 : إلفصل إلرإبع-  

 [   إلعَول]   
(1)

  

 : تعريفه-   

 الارتفاع وإلزيادة .   لغة / -

 زيادة سهام إلورثة عن أأصل إلمسأألة .   إصطلاحاً  / -

 أأثرُه :-   

لًا أأنه يُحقق إلعَ  - ن كان أأثرُه سلبي على إلورثة ، حيثُ أأنه ينُقمص من نصيب كل وإرث من إلتركة ، إ  ول وإ 

على جميع   ينُقمص من نصيب وإرث دون وإرث ، بل يدخُل إلنقص، فلاإلعدإلة بين أأصحاب إلفروض جميعاً 

   إلورثة ، بحسب فروضهم 

 : ما يتعلق فيه إلعول-   

يتعلق إلعول بأأصول إلمسائل . -
(2)

   

 : أأصول إلمسائل إلتي تعول وإلتي لا تعول-   

 أأربعة ، وهي / إلأصول إلتي لا تعول  -

  [2  -  3  -  4  -  8  .  ] 

  تعول ثلاثة ، وهي / إلأصول إلتي  -

لى )    [  6]  ى هذإ إلأصل ) أأم إلفروخ ( (   10  -  9  -  8  -  7ويعول أأربع مرإت ، يعول إ  ، ويسُمَّ
(3)

 

  . ولهم وذلك لكثرة عَ 

لى )    [ 12]   .  (   17  -  15  -  13ويعول ثلاث مرإت ، يعول إ 

لى )   [  24 ] ى عَ ( ، و   27ويعول مرة وإحدة فقط ، يعول إ       . يل لقلة عولهم ولة إلبخ يسُمَّ

 

  29الفرائض / للدكتور عبد الكريم اللاحم ، ص  (1)

  71تقدم بيان أصول المسائل ، ص  (2)

  من صغار النخل . منها يتفرعوأم الفروخ هي النخلة وما ، 197شرح نظم البرهانية ، للعلامة : ابن عثيمين رحمه الله تعالى ، ص  (3)
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 لام :أأول فريضة عالت في إلا س-  

  : أأول فريضة عالت في إلا سلام كانت في 

 أأختين لغير أأم  .    -زوج     

ن بدأأتُ بأأحدهما لم يب ، فاستشار إلصحابة  وذلك في زمن عمر بن إلخطاب  -  ق للآخر حقَّهُ ، فقال : إ 

َ أأ  فأأشاروإ عليه بالعول ، وإتفق إلصحابة على ذلك زمن عمر  فأأشيروإ علّي   ظهر إبن عباس ، فلما توُُفّيم

لافهُ . خم
(1)  

   

     : بيان ذلك 
 

 

 

 

 

 

ماً   ) إس تعرضنا أأصحاب إلفروض ، فأأعطينا إلزوج إلنصف لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلأختين لغير أأم   - إ 

(  3و  2) إلثلثين لتوفر إلشروط ، ثم نظرنا بين مقامات إلفروض  (  أأختين لأب  أأو  أأختين شقيقتين 

فنتج س تة هي أأصل إلمسأألة ، فللزوج من إلس تة إلنصف  فضربناهما ببعض  فوجدنا مباينة  بالنسب إلأربع ،

إلسهام فظهر لنا أأن أأصل ، ثم جمعنا أأسهم ، وللأختين لغير أأم من إلس تة إلثلثين وهو أأربعة أأسهم وهو ثلاثة 

 إلمسأألة وهو س تة عال إ لى س بعة .  

 سؤإل /  -

 ول أأثرُه سلبي على إلورثة ، كيف ذلك  ؟ تعرفنا في هذإ إلمبحث على أأن إلعَ     

ع على س  إلا جابة بكل بسا    - ذإ كان عندك س تة أ لاف ريال ، ما إلأفضل أأن توُزَّ تة أأشخاص كل وإحد طة / إ 

ع على س بعة أأشخاص كل وإحد )   أأم  ( ريال  1000)   ( ريال ؟  857توُزَّ

س على هذإ با                                          قي مسائل إلعول . وقم

 

 الجمهور  ، وقد تقدم بيان الأمور التي خالف فيها ابن عباس  37إلى ص  32للاستزادة ، ينُظر / كتاب الفرائض ، للدكتور : عبد الكريم اللاحم ، ص  (1)

     . 31ص

 

  6  /7 

 3 زوج  ½

 4 أأختين لغير أأم  ⅔

 

فالمسأألة هنا أأصلها 

(  ثم  6من ) 

عالت أأو زإدت 

 ( 7إ لى ) 
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 : أأمثلة على إلأصول إلتي تعول-   

 إلأصل س تة /  -

م إ لى س بعة :   (1  مثال عَولهم

 

 

 

لتوفر إلأخت إلشقيقة إلنصف ب إلفروض ، فأأعطينا إلزوج إلنصف لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إس تعرضنا أأصحا -

رثها له ، ثم  وإلشروط  (   6 و 2و  2  نظرنا بين مقامات إلفروض )أأعطينا إلجدة إلسدس لتوفر شرط إ 

إلنصف وهو ثلاثة  أأصل إلمسأألة ، فللزوج من إلس تة  س تة  فأأثبتنا إلأكبر وهو مدإخلةبالنسب إلأربع ، فوجدنا 

ثم  وللجدة من إلس تة إلسدس وهو سهم وإحدوللأخت إلشقيقة من إلس تة إلنصف وهو ثلاثة أأسهم ، أأسهم ، 

 جمعنا إلسهام فظهر لنا أأن أأصل إلمسأألة وهو س تة عال إ لى س بعة .  

 

لى ثمانية :   (2 م إ   مثال عَولهم

 

 

 

شروط ، وأأعطينا إلأخت إلشقيقة إلنصف لتوفر إس تعرضنا أأصحاب إلفروض ، فأأعطينا إلزوج إلنصف لتوفر إل  -

( بالنسب   3و  2و  2إلشروط  وأأعطينا إلأم إلثلث لتوفر إلشروط ، ثم نظرنا بين مقامات إلفروض )  

إلأربع ، فوجدنا مباينة فضربنا إلأعدإد ببعضها فنتج س تة هي أأصل إلمسأألة ، فللزوج من إلس تة إلنصف وهو 

ة من إلس تة إلنصف وهو ثلاثة أأسهم ، ولأم من إلس تة إلثلث وهو سهمين ، ثم ثلاثة أأسهم ، وللأخت إلشقيق

لى ثمانية .    جمعنا إلسهام فظهر لنا أأن أأصل إلمسأألة وهو س تة عال إ 

 

 

 

 

 

  6  /8 

 3 زوج  ½

 3 أأخت شقيقة  ½

 2 أأم   ⅓

 

 

  6  /7 

 3 زوج  ½

 3 أأخت شقيقة  ½

 1 جدة  ⅙
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لى تسعة :   (3 م إ   مثال عَولهم

 

 

 

وفر إس تعرضنا أأصحاب إلفروض ، فأأعطينا إلزوج إلنصف لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلأختين لأب إلثلثين لت -

(  3و  3و  2إلشروط ، وأأعطينا إلأختين لأم إلثلث لتوفر إلشروط ،  ثم نظرنا بين مقامات إلفروض ) 

بالنسب إلأربع ، فوجدنا مباينة فضربناهما ببعض  فنتج س تة هي أأصل إلمسأألة ، فللزوج من إلس تة إلنصف وهو 

  لأم من إلس تة إلثلث وهو سهمين لأختينثلاثة أأسهم ، وللأختين لأب من إلس تة إلثلثين وهو أأربعة أأسهم ، ول

لى تسعة .    ثم جمعنا إلسهام فظهر لنا أأن أأصل إلمسأألة وهو س تة عال إ 

 

م إ لى عشرة :   (4  مثال عَولهم

 

 

 

 

 

إس تعرضنا أأصحاب إلفروض ، فأأعطينا إلزوج إلنصف لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلأختين إلشقيقتين إلثلثين لتوفر  -

رثها له  ثم نظرنا بين إلشروط  وأأعطينا إلأختين  لأم إلثلث لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلجدة إلسدس لتوفر شرط إ 

 أأصل إلمسأألة  ( بالنسب إلأربع ، فوجدنا مدإخلة ، فأأثبتنا إلأكبر وهو س تة 6و  3و  3و  2مقامات إلفروض  ) 

وللأختين  وهو أأربعة أأسهم ن إلس تة إلثلثين فللزوج من إلس تة إلنصف وهو ثلاثة أأسهم ، وللأختين إلشقيقتين م

لأم من إلس تة إلثلث وهو سهمين وللجدة من إلس تة إلسدس وهو سهم وإحد ، ثم جمعنا إلسهام فظهر لنا أأن 

   أأصل إلمسأألة وهو س تة عال إ لى عشرة .  

 

  

   

 

  6  /9 

 3 زوج  ½

 4 أأختين لأب  ⅔

 2 أأختين لأم    ⅓

 

 

  6 /10 

 3 زوج  ½

 4 أأختين شقيقتين  ⅔

 2 أأختين لأم    ⅓

 1 جدة  ⅙
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 إلأصل إثنا عشر /   -

لى ثلاثة عشر :  (1 م إ   مثال عَولهم

 

 

 
 

إلربع لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلأختين إلشقيقتين إلثلثين لتوفر  إس تعرضنا أأصحاب إلفروض ، فأأعطينا إلزوجة -

لى إلسدس ، ثم نظرنا بين مقامات إلفروض )   4إلشروط  وأأعطينا إلأم إلسدس لوجود من يحجبها من إلثلث إ 

( بالنسب إلأربع ، فوجدنا موإفقة ، فضربنا وفق أأحد إلعددين بالعدد إلآخر ) كما تعلمنا في نس بة  6و  3و 

إلموإفقة (  فنتج إثنا عشر هي أأصل إلمسأألة ، فللزوجة من إلاثنا عشر إلربع وهو ثلاثة أأسهم ، وللأختين 

إلشقيقتين من إلاثنا عشر إلثلثين وهو ثمانية أأسهم  وللأم من إلاثنا عشر إلسدس وهو سهمين ، ثم جمعنا إلسهام 

لى ثلاثة عشر .    فظهر لنا أأن أأصل إلمسأألة وهو إثنا عشر عال إ 

 

م إ لى خمسة عشر : (2  مثال عَولهم

 

 

 

إس تعرضنا أأصحاب إلفروض ، فأأعطينا إلزوجة إلربع لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلأختين لأب إلثلثين لتوفر  -

(  3و  3و  4إلشروط  وأأعطينا إلأختين لأم إلثلث لتوفر إلشروط ،  ثم نظرنا بين مقامات إلفروض ) 

بنا إلأعدإد ببعضها فنتج إثنا عشر هي أأصل إلمسأألة ، فللزوجة من إلاثنا بالنسب إلأربع ، فوجدنا مباينة ، فضر 

عشر إلربع وهو ثلاثة أأسهم  وللأختين إلشقيقتين من إلاثنا عشر إلثلثين وهو ثمانية أأسهم ، وللأختين لأم من 

ال إ لى خمسة إلاثنا عشر إلثلث وهو أأربعة أأسهم  ثم جمعنا إلسهام فظهر لنا أأن أأصل إلمسأألة وهو إثنا عشر ع

 عشر .  

 

 

 

  12 /13 

 3 زوجة  ¼

 8 أأختين شقيقتين ⅔

 2 أأم   ⅙

 

 

  12  /15 

 3 زوجة  ¼

 8 أأختين لأب  ⅔

 4 أأختين لأم    ⅓
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م إ لى س بعة عشر :   (3  مثال عَولهم

 

 

 

 

إس تعرضنا أأصحاب إلفروض ، فأأعطينا إلزوجة إلربع لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلأختين إلشقيقتين إلثلثين لتوفر  -

رثها له ، ثم نظرنا  إلشروط  وأأعطينا إلأختين لأم إلثلث لتوفر إلشروط ، وأأعطينا إلجدة إلسدس لتوفر شرط إ 

( بالنسب إلأربع ، فوجدنا موإفقة ، فضربنا وفق أأحد إلعددين  6و  3و  3و  4بين مقامات إلفروض     ) 

بالعدد إلآخر ) كما تعلمنا في نس بة إلموإفقة (  فنتج إثنا عشر هي أأصل إلمسأألة ، فللزوجة من إلاثنا عشر إلربع 

 وهو ثمانية أأسهم ، وللأختين لأم من إلاثنا عشر وهو ثلاثة أأسهم ، وللأختين إلشقيقتين من إلاثنا عشر إلثلثين

إلثلث وهو أأربعة أأسهم ، وللجدة من إلاثنا عشر إلسدس وهو سهمين ، ثم جمعنا إلسهام فظهر لنا أأن أأصل 

 إلمسأألة وهو إثنا عشر عال إ لى س بعة عشر .  
 

 إلأصل أأربعة وعشرون /   -

م إ لى س بعة وعشرون :  (1  مثال عولهم

 

 

 

 

لتوفر  ب إلفروض ، فأأعطينا إلزوجة إلثمن لوجود إلفرع إلوإرث ، وأأعطينا إلبنت إلنصفإس تعرضنا أأصحا -

رثها له ، وأأعطينا إلشروط   إلأم إلسدس لوجود إلفرع إلوإرث  وأأعطينا بنت الابن إلسدس لتوفر شرط إ 

و  2و  8فروض ) وأأعطينا إلأب إلسدس فرضاً وإلباقي تعصيباً لوجود فرع وإرث أأنثى ، ثم نظرنا بين مقامات إل

فضربنا وفق أأحد إلعددين بالعدد إلآخر ) كما تعلمنا في نس بة  فوجدنا موإفقة ( بالنسب إلأربع  6و  6و  6

وهو إلنصف  و للبنتوهو ثلاثة أأسهم ،  إلثمن اهي أأصل إلمسأألة ، فللزوجة منه أأربعة وعشرونإلموإفقة (  فنتج 

و للأب منها ،  أأربعة أأسهمإلسدس وهو  امنه وللأمبعة أأسهم ، وهو أأر  و لبنت الابن إلسدس، إثنا عشر سهماً 

ثم جمعنا إلسهام فظهر لنا أأن أأصل إلمسأألة وهو إلسدس وهو أأربعة أأسهم ) وليس هناك باقٍ ( لأن إلمسأألة عائلة ، 

 .   أأربعة وعشرون قد عال إ لى س بعة وعشرون

 

  24  /27 

 3 زوجة  ⅛

 12 بنت  ½

 4 بنت إبن    ⅙

 4 أأم  ⅙

 4 أأب  + ب ⅙

 

 

  12  /17 

 3 زوجة  ¼

 8 أأختين شقيقتين   ⅔

 4 أأختين لأم    ⅓

 2 جدة  ⅙
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 : إلفصل إلخامس-  

[  إلرد]            
(1)

 

 : تعريفه-   

 إلا رجاع .   ة /لغ -

رجاع ما بق  من أأصل إلمسأألة على إلورثة أأهل إلرد .   إصطلاحاً  / -  إ 

 : أأثرُه-   

يجابي ، حيث أأنه يزيد من نصيب كل وإرث من إلتركة .   -  إلرد إ 

 : الاختلاف في حكمه-   

 إُختُلمف فيما يبقى من أأصل إلمسأألة بعد إلفروض ، على ثلاثة مذإهب :  -

قه من أأصحاب إلفروض ، بنس بة فروضهم ، وهذإ قول جماعة من إلصحابة منهم : أأنه يرُد على من يس تح -1

   يفة وأأصحابهما رحمهم الله تعالى ، وهو مذهب إلا مام أأحمد وأأبي حن  عمر وعلي وإبن مسعود وإبن عباس 

مذهب  أأنه لبيت إلمال ، بشرط أأن يكون منتظماً ، أأي أأن إلقائمين عليه يتصفون بالأمانة وإلنزإهة ، وهذإ -2

 إلا مام إلشافع  رحمه الله تعالى . 

  أأنه لبيت إلمال مطلقاً ، سوإءً إنتظم أأم لم ينتظم ، وهذإ قول جماعة من إلصحابة منهم : زيد بن ثابت  -3

 وهو مذهب إلا مام مالك . 

 : شروط إلرد-   

نه لا يرُد عليهما ، وذلك -1  لأن إلحكمة من إلرد هي إلقرإبة  أأنه يرُد على كل أأصحاب إلفروض ، ما عدإ إلزوجين ، فا 

 وإلزوجان ليسا من إلقرإبة . 

نه يأأخذ كل إلباقي ، وحينئذ فلا رد .  -2 د عاصب من إلورثة فا  ذإ وُجم  عدم وجود أأحد من إلعصبة ، لأنه إ 

ذإ إس تغ -3   رقت لم يبق باقٍ وحينئذ فلا رد .أألًا تس تغرق إلفروض إلمسأألة ، لأنها إ 
 

 

 
  .  123الكريم اللاحم ، ص الفرائض ، للدكتور عبد  (1)
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 : أأصناف أأهل إلرد-   

إلمرإد بالصنف ) ويطلق أأيضاً على إلجنس ( صاحب إلفرض من أأهل إلرد ، سوإءً كان وإحدإً أأم جماعة ، وهم  -

ناث ووإحد ذكر :    س بعة إ 

 إلبنت .   -1

 بنت الابن .  -2

 إلأم .   -3

بل إلأم و إلأب ( .   -4  إلجدة فأأكثر، إلصحيحة ) من قم

 لشقيقة فأأكثر . إلأخت إ  -5

 إلأخت لأب فأأكثر .   -6

 إلأخت لأم فأأكثر .   -7

 إلأخ لأم .    -8

 : صفة إلعمل في مسائل إلرد-   

 لعمل مسائل إلرد هناك حالتان :  -

ذإ لم يكن مع إلورثة أأهل إلرد ، أأحد إلزوجين .    -1  إ 

ذإ كان مع إلورثة أأهل إلرد ، أأحد إلزوجين .    -2  إ 

  / إلحالة إلأولى 

 ث أأمور : وتش تمل على ثلا -

نه يعُطى كل إلتركة ، فرضاً وردإً ، ولا حاجة لمسأألة .  - أأ  ذإ كان إلوإرث من أأهل إلرد ، شخصاً وإحدإً ، فا   إ 

 بنت ، أأو أأم ، أأو أأخت لأم . وهكذإ . كمن مات أأو ماتت عن :   ) مثاله ( : -

ذإ كان إلوإرث من أأهل إلرد ، صنفاً أأو جنساً وإحدإً ، فحينئذ نجعل أأصل إلمسأألة - ب  بعدد ر وسهم ، كالعصبة . إ 

 شقائق . ، أأو ثلاث بنات إبن ، أأو أأربع أأخوإت كمن مات أأو ماتت عن : بنتين   ) مثاله ( : -
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 1 بنت
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 1 بنت إبن 

 1 بنت إبن 
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 1 أأخت شقيقة 

 1 أأخت شقيقة 

 1 ة أأخت شقيق

 1 أأخت شقيقة 
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ذإ كان إلوإرث من أأهل إلرد ، أأكثر من صنف ، فحينئذ نحل إلمسأألة حلًا عاديًا   - ج  كأنه لا رد فيها ، فنوزع إلفروض إ 

ن م ، وحاصل جمع إلأسهم ، هو أأصل مسأألة إلرد ونس تخرج أأصل إلمسأألة ، ونوزع إلأسه ، وتصُحح إلمسأألة إ 

 إحتاجت إ لى تصحيح . 

 .  أأم و أأخت شقيقةجدتين و أأخ لأم ، أأو  بنت و ثلاث جدإت أأو عن : أأو ماتت كمن مات   : (مثاله  ) -

 

  

 

 

 

   / إلحالة إلثانية 

 وتش تمل على أأمرين :   -

من إلورثة أأهل إلرد شخصاً أأو صنفاً ، وحينئذ فا نا نجعل أأصل إلمسأألة من أأن يكون إلذي مع أأحد إلزوجين  - أأ 

مقام فرض إلزوج أأو إلزوجة ، ونعُطيه نصيبه ، وإلباقي للوإرث أأو إلورثة من أأهل إلرد ، وتصُحح إلمسأألة 

ن إحتاجت إ لى تصحيح .   إ 

 .  اتأأربع بنزوج و :  أأو  .زوجة و بنت  :  عن أأو ماتت كمن مات   : (مثاله  ) -

 

 

 

 

 

 

 
 

 

   2 × 6  /2 = 4  

⅙ 
 جدة 

1 
1 

 1 جدة 

 2 1 أأخ لأم  ⅙

 

 

  6  /5 

 2 أأم  ⅓

 3 أأخت شقيقة  ½

 

2 

 

       3 × 6  /4 = 12     

 9 3 بنت  ½

⅙ 

 جدة 

1 

1 

 1 جدة 

 1 جدة 

 

3 

 

  8 

 1 زوجة   ⅛

 فرضاً وردإً  7 بنت  ½

 

 

 4 × 12 /11 4  = 16 

 4 1 3 زوج  ¼

⅔ 

 بنت 

8 3 

 فرضاً وردإً  3

 فرضاً وردإً  3 بنت 

 فرضاً وردإً  3 بنت 

 فرضاً وردإً  3 بنت 

 

4 
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نا نُحل إلمسأأن يكون إلذي مع أأحد إلزوجين من إلورثة أأهل إلرد ، أأكثر من صنف ، وحينئذ ف لة حسب أأ ا 

 إلمرإحل إلتالية : 

  نجعل مقام فرض إلزوج أأو إلزوجة أأصل إلمسأألة . -1

ن إحتاج ن مشتركاً بين إلورثة أأهل إلردونعُطيه نصيبه ، وإلباقي يك -2 ت إ لى تصحيح ولا ، ونصحح إلمسأألة إ 

  يدخل أأهل إلرد في تصحيح مسأألة إلزوجية . 

إلجديدة  فنوزع فروضهم ، ونس تخرج أأصل مسأألتهم نعمل مسأألة مس تقلة خاصة بالورثة أأهل إلرد ، -3
(1)

  

ن إحتاجت إ لى تصحيح يجاد إلجامعة .  ونوزع أأسهمهم ، ونصحح إلمسأألة إ   ، قبل إ 

ك ، بالموإفقة و إلمباينة ننظر بين أأصل مسأألتهم ، ونصيبهم إلمشتر  -4
(2)

، فا ن كان هناك موإفقة ، أأخذنا وفق  

أأصل مسأألتهم ، وأأثبتناه فوق أأصل إلمسأألة إلأولى ، وأأخذنا وفق نصيبهم إلمشترك ، وأأثبتناه فوق أأصل 

 مسأألتهم . 

  أألتين (نضرب وفق أأصل مسأألتهم في إلمسأألة إلأولى ، وإلناتج نجعله في ش باك جديد يسُمّى ) إلجامعة للمس -5

  ثم نضرب نصيب أأحد إلزوجين بما ضربنا به إلأولى ، فيكون هو نصيبه من إلجامعة .  -6

ثم نضرب وفق نصيبهم إلمشترك ، في نصيبهم من إلأسهم من مسأألتهم إلجديدة ، وإلناتج يرُحَّل إ لى ش باك  -7

 .  وإرث منهمإلجامعة أأمام كل 

 نجمع إلأسهم ونجدها مطابقة للجامعة .  -8

خوة لأم .     ( :) مثاله  -  مات زوج عن : زوجة و أأم و ثلاث إ 

 

                                           3                                                

                                                                                                                                                                                                                             1 

                                                                                                                                                                                                                                                   

 

 

 

 
 

في الجدول الخاص بأهل الرد المسألة في الشباك ، وإنما خارجه كما بيناه ملاحظة / عندما نستخرج أصل المسألة المستقلة لأهل الرد ، لا نجعل أصل  (1)

 ] بعد التصحيح إذا كان هناك تصحيح [ أصل مسألتهم الجديدة الذي هو من مجموع سهامهم . ، لأننا سنحتاج الشباك لإثبات إليه والمشار 

 .  77راجع القاعدة ، صفحة   (2)

  . 1ملاحظة  (3)

                                                                                             

  12/ 9     4 12 

 3 1 3 زوجة  ¼

 2 أأم  ⅙

3 

3 

⅓ 

 أأخ لأم 

4 

2 

 2 أأخ لأم 

 2 أأخ لأم 

 

                
(3                                   )   

             3  ×    3 = 9 

 3 1 أأم  ⅙

⅓ 

 أأخ لأم 

2 

2 

 2 أأخ لأم 

 2 خ لأم أأ 

 

6 

3 

 وفق أأصل مسأألتهم بعد إلتصحيح

 إلجامعة

أأصل 

مسأألتهم 

إلجديدة 

إلذي هو 

من مجموع 

سهامهم 

بعد 

 إلتصحيح

 وفق نصيبهم إلمشترك
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، وجدنا موإفقة بينه وبين نصيبهم بعد إلتصحيح فف  أأصل مسأألة أأهل إلرد إلجديدة إلذي هو من مجموع سهامهم  -

 من إلفقرة إلرإبعة ، وبيان ذلك :  فعلناشترك في إلمسأألة إلأولى ، وأأجرينا إلعملية كما إلم 

 وفق أأصل مسأألتهم             3  =    3  ÷ 9

  وفق نصيبهم إلمشترك             1   =   3  ÷   3

ذإ كان هناك مباينة ، أأثبتنا كامل أأصل مسأألتهم إلذي هو من مجموع سهامهم فوق أأص - ل إلمسأألة إلأولى ، وكامل وإ 

 نصيبهم إلمشترك فوق أأصل مسأألتهم إلجديدة ، وأأجرينا إلعملية كما فعلنا من إلفقرة إلخامسة .  

 

  -طريقة مختصرة لحل إلمسأألة إلسابقة : 

 

 

 

 

                                                                                              

 : ملاحظة-                                                                            

لى تصحيح أأم فيها رد  عندما نبدأأ في حل أأي مسأألة ، لا ندري أأهي مسأألة عائلة أأم ناقصة أأم عادلة - فمن  أأم تحتاج إ 

ابقة من إلش باك إلأول ، حيث إتضح لنا أأن إلمسأألة سأألة إلسخلال ما يظهر لنا ، نحلها على ذلك ، كما فعلنا في إلم 

  فيها رد . 

ثم تبين لنا كما في إلش باك إلأول ،  فبالنس بة للطريقة إلمختصرة ، حليناها أأولًا على أأساس أأننا لا ندري ماهيتها ،  -

آخر وجعلنا مخرجه من مقام فرض إلزوجة وهو )  أأن فيها رد          وهو  ( ، فأأعطيناها نصيبها 4فعملنا ش باك أ

( هو إلنصيب إلمشترك لأهل إلرد ، ثم عملنا ش باك ثالث وهو  3( من إلأسهم ، وإلباقي من إلأسهم وهو )  1) 

لى مقاماتهم  فأأثبتنا أأكبرهم  فوجدنا مدإخلة بالنسب إلأربع إلمسأألة إلخاصة بأأهل إلرد ] إلأم و إلا خوة لأم [ فنظرنا إ 

لًا أأننا(  6وهو )  آخر  أأصل إلمسأألة ، إ  نما أأثبتناه في مكان أ                         لم نثبته في ش باك خاص وإ 

                                               3      3        × 1   

  12  /9 4 3  = 9 12 

 3   1 3 زوجة  ¼

 2 أأم  ⅙

3 

1 3 3 

⅓ 

 أأخ لأم 

4 2 6 

2 

 2 أأخ لأم 

 2 أأخ لأم 

 

 إلجامعة

3 

1 

إلمثبت من 

عدد 

 إلر وس
2 3 4 5 

 تصحيح
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خارج إلجدول 
(1)

( 1( فنتج لها )  6لى مقام إلأم ) ( ع 6ثم بدأأنا حل مسأألتهم ، وقسمنا أأصل مسأألتهم وهو )   

من إلأسهم ، وجمعنا ،  ( 2تج لهم ) ( فن  3ونفس إلأصل قسمناه على مقام إلا خوة )  من إلأسهم  وأأثبتناه أأمامها 

لًا أأننا نلاحظ أأن إلمسأألة تحتاج إ لى تصحيح ، حيث أأن  3أأسهمهم فظهر لنا )  ( هي أأصل مسأألة أأهل إلرد ، إ 

ووجدنا مباينة ، وعند إلمباينة ، نثبت (  3( لا ينقسم على عدد ر وسهم وهو )  2)    إلا خوة لأم وهو  نصيب

( وهو أأصل مسأألتهم بعد  9فنتج لنا )  (  3 أأصل مسأألتهم وهو ) بناه في( وضر 3)  كامل عدد إلر وس وهو 

)  فنتج  (  1أأيضاً بنصيب إلأم وهو )  إلرإبع ، ثم ضربنا عدد إلر وس إلتصحيح ووضعناه في ش باك جديد وهو

صحة  لنا ( ، وعند جمع نصيب إلأم و إلا خوة يتضح 6)  وضربنا كذلك عدد إلر وس بنصيب إلا خوة فنتج  ( 3

 .  لتهم بعد إلتصحيحمسأأ 

لى أأصل مسأألتهم إلتي هي من مجموع سهامهم بعد إلتصحيح وهو - ( ، وبين نصيبهم إلمشترك  9)   بعد ذلك ننظر إ 

(  وأأثبتناه فوق أأصل إلمسأألة  3( ، فوجدنا موإفقة فأأخذنا وفق أأصل مسأألتهم وهو )  3)  ثاني وهوفي إلش باك إل 

( وهو إلجامعة للمسأألتين  جعلناها في  12( فضربناه به فنتج لنا )  4)   وهوإلأولى إلتي هي مخرج فرض إلزوجة 

هو و  ( 3) ( فنتج لنا  1ش باك جديد وهو إلخامس ، ثم ضربنا وفق أأصل مسأألتهم أأيضاً بنصيب إلزوجة وهو ) 

(  وأأثبتناه فوق أأصل مسأألتهم بعد  1ثم أأخذنا وفق نصيبهم إلمشترك وهو )  نصيب إلزوجة تحت إلجامعة 

 إلأسهم جعلناها لها تحت إلجامعة من  ( 3) ( فنتج لها  3( ، وضربنا به نصيب إلأم وهو  )  9إلتصحيح وهو ) 

لكل وإحد   من إلأسهم جعلناها لهم تحت إلجامعة ( 6) ( فنتج لهم  6وكذلك ضربنا به نصيب إلا خوة وهو ) 

 ( .      2منهم ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 وقد نثبته في الذهن .   ، 94صفحة ( 1) الحاشية برقمفي  وضحنا ذلكأقد  (1)
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  (ارين على مسائل إلرد تم )

 توفي شخص عن : ثلاث بنات .    (1س

 توفيت زوجة عن : زوج و بنت .  ( 2س

 توفيت زوجة عن : زوج و بنت و أأم .  ( 3س

 توفي شخص عن : بنت و بنت إبن و جدة .   (4س

 توفي شخص عن : ثلاث أأخوإت شقائق .  ( 5س

خوة لأم .   (6س  توفي شخص عن : أأم و أأربعة إ 

 توفي زوج عن : زوجة و بنت و أأربع بنات إبن .  ( 7س

 توفي زوج عن : ثلاث زوجات و أأربع بنات .   (8س

 توفيت زوجة عن : زوج و أأخ لأم و ثلاث جدإت .  ( 9س
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 [  إلسابع] إلباب 

[   قسمة إلتركات]      
(1)

   

 

  فصلين : بإلباويتضمن هذإ-  

 قسمة إلتركة على إلورثة .  -1

 قسمة إلتركة على إلغُرماء .   -2

 إلفصل إلأول /           

 )  قسمة إلتركة على إلورثة  (

ليها ، لأن إلغرض  - قسمة إلتركة هي إلثمرة إلمقصودة من علم إلموإريث ، وما تقدم من إلتأأصيل و إلتصحيح وس يلة إ 

لًا بقسمة إلتركة .   مما خلفه مورثهوإرث من علم إلموإريث معرفة ما يخص كل   ، وذلك لا يكون إ 

   : أأقسام إلتركة 

 تنقسم إلتركة إ لى قسمين /   -

ما يمكن قسمته بالعد ، كالدرإهم وإلموزونات وإلمكيلات وغيرها .  -1
(2)

 

ذإ لم تتعد ، أأو تعددت ولم تتساو -2 .  ما لا يمكن قسمته بالعد ، كالعقارإت وإلس يارإت وإلحيوإنات ، إ 
(3       )

 

  -بالنس بة للقسم إلأول : -

ذإ كانت إلتركة تنقسم بالعد ، فلقسمتها عدة طُرُق     إ 
(4)

، نكتف  بوإحدة لسهولتها 
(5)

 وهي :   

نضربه في نصيب كل وإرث من إلأسهم ، وما ينتج من عملية  وإلحاصلأأن نقسم إلتركة على أأصل إلمسأألة ، 

 كل وإرث من إلتركة . إلضرب هو نصيب 

 

 

 

 

 
 .  8تقدم بيانها ، ص  (1)

 أي الأشياء التي تتجزأ .   (2)

 أي الأشياء التي لا تتجزأ ، كسيارة واحدة أو أرض واحدة أو حيوان واحد .   (3)

 .   232الفرائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم / ص  (4)

   ، الطريقة الثالثة . 238المصدر السابق ، ص  (5)
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 مثال ذلك :  -

 ريال [ .  7500و أأب ، وترك ]  توفي أأحدهم عن : بنتين و أأم

 

 

 

 

( ، أأتينا بالتركة إلمذكورة  6نلاحظ في إلمسأألة بعد أأن وزعنا إلفروض وإلسهام وإس تخرجنا أأصل إلمسأألة وهو )  -

[ ، هذإ إلناتج ضربناهُ في نصيب إلبنتين  1250( ريال ، وقسمناها على أأصل إلمسأألة ، فنتج ]  7500)  وهو

[ ريال ، ثم  2500[ ريال ، لكل وإحدة منهن ]  5000فحصلن من إلتركة على ] [   4من إلأسهم وهو ] 

وضربنا ذلك إلناتج  [ ريال  1250[ فحصلت على ]  1ضربنا ذلك إلناتج بنصيب إلأم من إلأسهم وهو      ] 

 [ ريال وليس هناك باقٍ .    1250[ فحصل على ]  1أأيضاً بنصيب إلأب من إلأسهم وهو ] 

 ع ما حصلوإ عليه من مبلغ فيظهر مقدإر إلتركة .  وللتأأكد إجم -

 ريال    5000للبنتين  =  

 ريال   1250=    للأم    

 ريال   1250=    للأب  

 

 : ملاحظة- 

لًا بعد أأن : -   -لا نس تطيع أأن نقسم إلتركة إ 

تؤُدّى إلحقوق إلمتعلقة بها ، من إلتجهيز و قضاء إلديون و إلوصية .    -1
(1)

  

ن إحتاجت إ لى تصحيح وما يتبع ذلك من عول أأو رد . تأأصيل    -2  إلمسأألة وتصحيحها  إ 

 

 

 

 

 
 [ من هذا البحث .  11و  10راجع صفحة ]  (1)

 

          7500  ÷ 6    =1250 

 5000=     1250×   4 بنتين ⅔

 1250=    1250×  1 أأم ⅙

 1250=    1250×  1 أأب + ب ⅙

 

 ريال 7500

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
100 

 

  -بالنس بة للقسم إلثاني : -

ذإ كانت إلتركة من إلأش ياء إلتي لا تنقسم بالعد ولا تتجزأأ ، كم  أأو أأو محلًا ( بس تانًا أأو بيتاً عقارإً ) ترك  نإ 

نجعل إلتركة دإئماً مخرج إلقيرإط ، فا نا س يارة 
(1)

   -وهو أأربع وعشرون جزءإً ، وبيان ذلك كالتالي : 
 

 مثال ذلك :  -

 عن : زوج و أأم و بنتين ، وتركت بيتاً .  زوجةتوفيت         

 

 

 

 

22    +2      =24   

                                                                                

 بيان ذلك /   -

 ، وإلثاني جعلنا مخرجه أأنشأأنا جدول يش تمل على ثلاث ش بابيك ، إلش باك إلأول جعلنا مخرجه أأصل إلمسأألة -1

 وإلثالث جعلنا مخرجه إلكسور .  إلتركة 

 ( .  12وزعنا إلفروض على إلورثة ، وإس تخرجنا أأصل إلمسالة في إلش باك إلأول ، وهو )  -2

لى ) وزعنا إلأسهم ، وإتضح لنا بع -3 ( هي إلمثبت  13( ، فتصبح )  13د جمع إلأسهم أأن إلمسأألة قد عالت إ 

 من أأصل إلمسأألة . إلجديد 

  ( .  24باك إلثاني إلتركة مخرج إلقيرإط وهو ) جعلنا إلش   -4

(  فوجدنا مباينة ، وإلطريقة  24( و إلتركة مخرج إلقيرإط وهي )  13وهو ) إلجديد نظرنا بين أأصل إلمسأألة  -5

 مخرج إلكسور . ش باك نأأخذ إلتركة مخرج إلقيرإط ونثبتها فوق أأصل إلمسأألة ، وأأصل إلمسأألة نضعه في حينئذ أأن 

 

 

 
ان ، وقدروا القيراط : عبارة عن وحدة قياس أو مقدار اصطلح عليها العلماء كما اصطلحوا على السنتيمتر و المتر والكيلو وغيرها من القياسات والأوز    (1)

فالتركة كلها تحُسب بهذا العدد ، وقد كان يعُمل بهذه الوحدة عندما لم يكن هناك تثمين ، ولكن في الوقت الحاضر ومع  [ جزء ، 24هذا القيراط بـ ] 

ً  عنه . لأن التثمين حل  بدلاً القيراط  لاستعمالالتثمين لم  نعد في حاجة  مثلاً والورثة  فلو كانت التركة بيتاً أو عمارة أو أرضاً أو بستاناً أو سيارة أو حيوانا

إلاً أنني سمعت أنه لا تزال لا يريدون البيع ولكن كل واحد منهم يرُيد أن يعلم كم نصيبه من تلك التركة ، فإننا في الوقت الحاضر نعرف ذلك بالتثمين ، 

     اط . هناك بعض البلدان تستعمله كبعض الأرياف في مصر ، حيث لا يزال بعض أصحاب الأراضي الزراعية يحسبون بالقير

                                   24    

  12  /13  24  13 

 .  6 5  3 زوج  ¼

 .  7 3  2 أأم   ⅙

 .  8 14 8 بنتين  ⅔

 

 إلتركة مخرج إلقيرإط 
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 نضرب إلتركة إلتي وضعناها فوق أأصل إلمسأألة بنصيب إلوإرث ، وناتج إلضرب نقسمه على مخرج إلكسور .  -6

 نصيب إلزوج ، وهكذإ باقي إلورثة .    5.6  =  13  ÷  72  =  3 × 24

، وإلكسر  ينتج لنا من عملية إلضرب عدد صحيح وكسر ، فالعدد نضعه تحت إلتركة مخرج إلقيرإط أأمام إلوإرث -7

 نضعه في مخرج إلكسور . 

 وهكذإ يتضح لنا ما حصل عليه كل وإرث من إلقرإريط .  -8

ولنتأأكد من عمليتنا نجمع إلأعدإد تحت إلتركة مخرج إلقيرإط وناتج إلجمع نضعه تحت ش باكها ، ونجمع إلكسور  -9

أأخذ ما يس تحقه من  ونضع إلناتج تحت ش باكها ، ثم نجمع إلأعدإد مع إلكسور ويتضح لنا أأن كل وإرث قد

 إلقرإريط . 

ذإ كان هناك و   -10 بين أأصل إلمسأألة و إلتركة مخرج إلقيرإط ، فالمسأألة لا تحتاج إ لى عمل ، فنصيب (  مماثلة) إ 

 .  إلوإرث من إلأسهم هو نصيبه من إلقرإريط

 مثال ذلك :     -

  وج عن : زوجة و بنت و أأم و أأب ، وترك بس تانًا . توفي ز 

 

 

 

 

 

 

                              

                  

                        

  

  24 24  

  3 3 زوجة  ⅛

  12 12 بنت  ½

  4 4 أأم  ⅙

  5 5=  1+  4 أأب  + ب ⅙

 

إلتركة مخرج 

 إلقيرإط 

مخرج 

 إلكسور 

أأصل 

 إلمسأألة  

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
102 

 

ذإ كان هناك  -11 نا نأأخذ وفق إلتركة مخرج إلقيرإط (  موإفقة ) وإ  بين أأصل إلمسأألة و إلتركة مخرج إلقيرإط ، فا 

قيرإط ة مخرج إلنضعه في مخرج إلكسور ، ثم نضرب وفق إلتركأأصل إلمسأألة  ووفق أأصل إلمسأألة  ونضعه فوق

  .هو نصيب كل وإرث من إلقرإريط وإلحاصلنقسمه على مخرج إلكسور ، وناتج إلضرب  في نصيب كل وإرث 

 مثال ذلك :   -

                                  فرساً . و بنت و بنت إبن و أأخت شقيقة ، وتركت  توفيت زوجة عن : زوج       

                                                                                                                                                                                      

 

 

 

 

 وفق إلتركة مخرج إلقيرإط                2  =    12  ÷  24             

  وفق أأصل إلمسأألة               1 =     12  ÷  12             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          2                                  

  12  24 1  

  6  3 زوج   ¼

  12  6 بنت  ½

  4 2 بنت إبن   ⅙

   2  1 أأخت شقيقة   ب
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 إلفصل إلثاني /                    

  )  قسمة إلتركة على إلغُرماء  ( 

 : إلمرإد بالغرماء-   

 أأصحاب إلدين ) إلدإئنين (  .  

 : صفتها-  

 تك  الالتزإمات .  لا يغُط أأن يموت إلشخص وعليه إلتزإمات مالية لأناس ، وما تركه من مال ،  

  يفية توزيع إلتركة :ك-  

ننزل إلغرماء ) إلدإئنين ( مكان إلورثة ، ونثبت أأمام كل دإئن مقدإر دينه ، ونجمع تك  إلديون ، وحاصل إلجمع  -1

 ، نجعله في ش باك . هو أأصل إلمسأألة 

 نثبت في إلش باك إلتالي مقدإر إلتركة .  -2

 نجعل ش باك ثالث لمخرج إلكسور .  -3

ذإ كان هناك مماثلة ، فالمسأألة لا  بالموإفقة و إلمباينةإلديون ( ، ومقدإر إلتركة ،  ننظر بين أأصل إلمسأألة ) مجموع -4 ، فا 

  إلغرماء ، ولا يبقى شيء للورثة . تحتاج إ لى عمل فهي  منقسمة على 

 

 مثال ذلك :  -
 

        ( ريال ، ولسعيد في ذمته  5000( ريال ، ولأحمد في ذمته )  7000مات شخص : ولخالد في ذمته )    

  [ ريال .  15000( ريال ، وكان مجموع إلتركة ]  3000) 

 

 

 

 

 

 فكما نلاحظ أأن إلديون قد غطت إلتركة ، فكل غارم قد أأخذ دينه كاملًا ، ولم يبق شيء للورثة .     -

 

  

  15  15  

 

   7  7 خالد 

   5  5 أأحمد 

   3  3 سعيد 

 

 مقدإر إلتركة أأصل إلمسأألة ) مجموع إلديون (

 ش باك إلكسور
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ذإ كان هناك  -5 علمنا في نس بة ري إلعملية كما ت فا نا نجُ ومقدإر إلتركة ) مجموع إلديون ( ، بين أأصل إلمسأألة  موإفقةوإ 

     مقدإر إلتركة ، ونضعه فوق أأصل إلمسأألة ) مجموع إلديون ( ، ونأأخذ وفق أأصل إلمسأألة فنأأخذ وفق ، إلموإفقة 

) مجموع إلديون ( ونضعه في مخرج إلكسور ، ثم نضرب وفق مقدإر إلتركة ، في نصيب كل غارم ، وناتج إلضرب 

 تحت ش باك مقدإر إلتركة ، أأمام كل غارم ، وقد يكون هناك نقسمه على مخرج إلكسور ، وناتج إلقسمة نجعله

  كسور ، وقد لا يكون . 

 

  مثال ذلك :   ̶
 

        ( ريال ، ولسعيد في ذمته  6000( ريال ، ولأحمد في ذمته )  8000مات شخص : ولخالد في ذمته )           

  [ ريال .  8000مجموع إلتركة ] ( ريال ، وكان  2000) 

                                                                                                          

                                                                                                                 

                                                                                            
 

 

 

نا نثبت  -6 ذإ كان هناك مباينة بين أأصل إلمسأألة ) مجموع إلديون ( ، ومقدإر إلتركة ، فا  كامل مقدإر إلتركة فوق وإ 

أأثبتناه مجموع إلديون في ش باك إلكسور ، ثم نضرب مقدإر إلتركة إلذي كامل  ) مجموع إلديون ( ، وأأصل إلمسأألة  

فوق أأصل إلمسأألة ، بدين كل غارم ، وناتج إلضرب نقسمه على مخرج إلكسور ، وإلحاصل هو ما يعُطاه ذلك 

  إلغارم .  

 

 مثال ذلك :   ̶

      ( ريال ، ولسعيد في ذمته 6000( ريال ، ولأحمد في ذمته )  8000مات شخص : ولخالد في ذمته ) 

                                                               [ ريال .   15000] ( ريال ، وكان   مجموع إلتركة  5000) 

        

                           2 

  16  8 4  

 

  4  8 خالد 

  3  6 أأحمد 

  1  2 سعيد 

 

 مقدإر إلتركة يونمجموع إلد

 ش باك إلكسور
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  -ملاحظة : -

ذإ كانت إلتركة عند بيعها لا تس توفي  ن إلغرماء إ  يبقون إلتركة في وقت تعلوإ فيه قيمتها ، ويكون فيها  شاءوإحقوقهم ، فا 

وفاء لديونهم 
(1)

  . 

 

  -خاتمة للباب :

 لا يشُترط أأن يكون هناك كسور في ش باك إلكسور .  -1

 أأن نتائج قسمة إلتركة بالقيرإط قد لا تكون دقيقة .  -2

 قسمة إلتركة على إلغرماء . نلاحظ أأن طريقة قسمة إلتركة بالقيرإط لا تختلف عن طريقة  -3

عمال في قسمة إلتركة بالقيرإط ، وقسمتها على إلغرماء ،  -4 لموإفقة و إلمباينة فقط ، دون إلمدإخلة نسبتي إيتعين فيها إ 

فلا يتأأتى فيها ذلك 
(2)

  .  

   :  إفقة ، ما عدإ[ مو  24إط وهو ] أأن جميع أأصول إلمسائل ما يعول منها وما لا يعول ، بينها وبين إلتركة مخرج إلقير  -5

لى )  6أأصل )  ذإ عال إ   ( .  7( إ 

لى )  12أأصل )  ذإ عال إ   ( .  17أأو  13( إ 

 ففيها مباينة . 

 والله أأعلم .

 
 .  13أحكام التركات والمواريث ، محمد أبو زهرة ، ص  (1)

وفي  المسألة نثبته في مخرج الكسور  ووفق أصل تمل على كسور ، ففي الموافقة نأخذ وفق التركة ونثبته فوق أصل المسالة ،لأن تلك المسائل تش (2)

فهي لا تشتمل ، والمداخلة لا يتأتى فيها ذلك ،  المباينة نأخذ كامل التركة ونثبتها فوق أصل المسألة ، وكامل أصل المسألة نثبته في مخرج الكسور

    ، والله أعلم على كسور 

                         15  

  19 15 19 

 

 . 315 6 8 خالد 

 . 736 4 6 أأحمد 

 . 950  3 5 سعيد 

 

 مقدإر إلتركة مجموع إلديون

مخرج إلكسور 

 مجموع إلديون
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 (تمارين على قسمة إلتركة  )

 ريال .  2500م و أأختين شقيقتين وعم ، وتركة مقدإرها توفيت إمرأأة عن : أأ  ( 1س

 ريال .  3000توفي زوج عن : زوجة و أأختين شقيقتين و عم ، وتركة مقدإرها  ( 2س

 ريال .  6500توفيت زوجة عن : زوج و بنتين و جدة و عم ، وتركة مقدإرها  ( 3س

 دإر .  توفيت زوجة عن : زوج و بنتين و أأختين شقيقتين ، وإلتركة ( 4س

 توفي زوج عن : زوجة و بنت و أأم و أأخ شقيق ، وإلتركة أأرض .  ( 5س

 يال ، و ( ر 4( ريال ، و لخالد في ذمته )  12( ريال ، و لمحمد في ذمته )  18مات شخص : ولعمر في ذمته )  ( 6س

 ( ريال فقط .       15( ريال وكان مجموع إلتركة )  6لحسن في ذمته ) 

(  650( ريال ، ولصالح في ذمته )  500( ريال ، و لناصر في ذمته )  200و لأحمد في ذمته )  هك  هالك : ( 7س

 ( ريال . 450)  ريال ، وكان مجموع إلتركة   
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 [   إلثامن] إلباب 

[   إلحمل ميرإث ]     
(1)

   

 : تعريفه-   

آتيتنا صالحاً لنكوننَّ من فلما أأثقلت دَعَ  إلثّمقل ، ومنه قوله تعالى   / لغة   ̶ ُمَا لا ن أ .  إلشاكرين وَإ اَلله رَبهَّ
(2)

  

 في بطن إلآدمية من جنين .  هو ما  /  إصطلاحاً  ̶

 : رثمه   -شروط إ 

ث ولو كان نطفة ، ويتُحقق هذإ إ -1 لشرط بأأن يولد لأقل من س تة إلتحقق من وجوده في إلرحم حين موت إلموُرّم

 وحمله وفصاله ثلاثون شهرإً  ، كما قال تعالى بالا جماع س تة أأشهر وذلك أأن أأقل مدة إلحمل  ،أأشهر 
(3)

وقوله  

 أأن يتم إلرضاعة  أأرإدوإلوإلدإت يرُضعن أأولادهن حولين كاملين لمن  تعالى 
(4)

فالفصال في إلآية إلكريمة هو  

  قل إلحمل .إلرضاع في إلآية إلثانية حولين أأو س نتين ، ويبقى من إلثلاثين شهرإً س تة أأشهر هو أأ 

ذإ ولدته لأكثر من س تة أأشهر ففيه  ̶  :  حالتانأأماً إ 

ذإ لم تكن إلمرأأة ذإت فرإش - أأ   إ 
(5)

ن بلغ إلحمل أأربع س نين ،  ليه ويرث ، وإ  فا ن ذلك إلحمل ينُسب إ 
(6)

، وهو أأقصى 

ليه ذهب إلحنابلةمدة للحمل   . وإلشافعية  وإ 

ذإ كانت إلمرأأة ذإت فرإش ، فلا يرث  - ب  قد نشأأ من إلوطء إلآخر . أأن يكون  لاحتمالوإ 

كاملًا أأن يولد  -2
(7)

ث  ":  إلمذكور في قوله  الاس تهلالحياً حياة مُس تقرة ، وهو  ذإ إس تَهلََّ إلمولود ورم  "إ 
(8)

 

ذإ وُلدم عكس ذلك هو إلبكاء أأو إلصرإخ أأو إلعطاس أأو  والاس تهلال إلحركة إلتي تدل على سلامته وصحته ، أأما إ 

آثار إلضمور من ضعف في إلصوت أأو إلنف  على إلحياة ، فهذه كلها صفات لا تدل س أأو قلة في إلحركة أأو بدإ عليه أ

وقد تعرفنا أأنه من ضمن شروط إلا رث إلتحقق من حياة إلوإرث ، وإلمولود بهذه إلصفات إلأخيرة قد فقد هذإ 

إلشرط . 
(9)

    

 
التحقيقات المرضية في المباحث .  141للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص / الفرائض ،  151مباحث في علم المواريث ، للدكتور مصطفى مسلم . ص  (1)

 الفرضية ، للعلامة صالح الفوزان ) باب ميراث الحمل ( .   

    . 189الأعراف  (2)

    .  15الأحقاف  (3)

      .  233البقرة  (4)

 أي ذات زوج أو سيد ، والمعنى توُطَأ .  (5)

ذكر الإمام مالك أن عندهم نساء بني  )ن الحمل إذا زاد عن سنة يكون لمرض في الحمل ، كما ورد عنه : : أورد عن العلامة ابن جبرين رحمه الله تعالى  (6)

شرح نظم البرهانية ،  ( العجلان تحمل الواحدة سنتين  ثم وجدوا من مدة حملها أربع سنين ، وهو نهاية ما قالوا ، ولكن الغالب أن يكون لمرض في الجنين

     باب الحمل . 

 لو وُلِّد أو خرج أكثره حياً ومات فبل أن يكتمل فإنه يرث لأن للأكثر حكم الكل .  وكذلك (7)

 رواه أبو داود .     (8)

  ، ) والأمر أولاً وآخراً لله تعالى ( . للحالة  يؤُخذ رأي الطبيب المتابعقد  (9)
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 : قسمة إلتركة قبل وضع إلحمل-  

ذإ رضِ إلورثة بتأأجيل ̶  أأولى وذلك منعاً للخلاف وإحتياطاً لنصيب إلحمل  قسمة إلتركة إ لى وضع إلحمل ، كان إ 

 ولأن إلقسمة حق للورثة وقد رضوإ بتأأجيله . 

لى قولين :  ̶ ذإ طلب إلورثة إلقسمة ، فقد إختلف إلفقهاء في قسمتها إ   وإ 

لًا بعد وضع إلحمل ، وليقسم إلمال مرة وإحدة ، قطعاً للنزإع -1 ، وهو  أأنها لا تقُسم ، لأنه لا يعُلم نصيب كل وإرث إ 

      إلمعتمد عند إلمالكية .

ماً أأن يعُطى ذلك  -2 ، أأو يرُد على إلورثة ، وهو  إلموقوفأأنها تقُسم ، ويوقف إلباقي من إلتركة إ لى وضع إلحمل ، فا 

 مذهب إلحنابلة و إلحنفية و إلرإجح عند إلشافعية . 

 حيث أأن حاجتهم حاضرة ودين ، وهذإ هو إلرإجح ، لأن وقف جميع إلمال إ لى وضع إلحمل يضر إلورثة إلموج

لى أأن مدة إلحمل قد تطول ، فيعظم  وحاجة إلحمل متأأخرة ، وضررهم وإقع ، وضرر إلحمل محتمل ، بالا ضافة إ 

  إلضرر بالانتظار . 

 : تقادير إلحمل-  

 للحمل س تة تقادير :  ̶

 أأن ينزل ميتاً .  -1

  أأن ينزل حياً ذكرإً .  -2

 أأن ينزل حياً أأنثى .  -3

 كرين . أأن ينزل حياً ذ -4

 أأن ينزل حياً أأنثيين .  -5

 أأن ينزل حياً ذكرإً وأأنثى .  -6

 : طريقة توريث إلحمل-  

 هنا أأحد إفترإضين في مسائل إلحمل :  ̶
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ثم  إلمال دون قسمة إ لى ظهور إلحمل أأن ينتظر إلورثة ظهور إلحمل ، كما ذكرنا سابقاً ، فا ن إتفقوإ على ذلك ترُمك -1

 يقسم على إلورثة . 

 بقة ، ونقارن بين هذه إلتقديرإت ة إلورثة ظهور إلحمل ، فعندئذ نقُدر إلحمل بالتقديرإت إلساأألًا ينتظر بقي -2

، وهو  فالنصيب إلأكبر في هذه إلتقديرإت ، نوقفه للحمل ، ونعط  إلنصيب إلأقل و إلأضر لبقية إلورثة

 مذهب إلحنابلة . 

 : طريقة حل مسائل إلحمل-   

 لتالية : لحل مسائل إلحمل نتبع إلخطوإت إ  ̶

 نعمل جدول يش تمل على س بعة ش بابيك .   -1

 إلش باك إلأول نفترض أأن إلحمل نزل ميتاً .   -2

 إلش باك إلثاني نفترض أأن إلحمل ذكرإً .   -3

 إلش باك إلثالث نفترض أأن إلحمل أأنثى .   -4

 إلش باك إلرإبع نفترض أأن إلحمل ذكرين .   -5

 إلش باك إلخامس نفترض أأن إلحمل أأنثيين .   -6

 دس نفترض أأن إلحمل ذكرإً و أأنثى . إلش باك إلسا  -7

 إلش باك إلسابع نجعله للجامعة .   -8

ن إحتاج بعضها إ لى رد .   -9 ن إحتاج بعضها إ لى تصحيح ، ونرد إ   نحل إلمسائل على حسب إفترإضاتنا ، ونصحح إ 

لى أأصول إلمسائل بالنسب إلأربع  -10 ننظر إ 
(1 )

 . 

 ك إلسابع . حاصل إلنظر بين إلمسائل هو إلجامعة ، نجعله في إلش با -11

هو جزء إلسهمنقسم إلجامعة على أأصل كل مسأألة ، وإلناتج  -12
(2)

 نثبته فوق تك  إلمسأألة .  

 نضرب ذلك إلناتج في نصيب كل وإرث من إلأسهم ، وناتج إلضرب نثبته أأمامه ، وهو نصيبه في تك  إلحالة .  -13

لى نصيب كل وإرث في إلحالات إلمختلفة ، ونعامله بالأضر ،  -14 إلأضر له من إلأسهم ونثبته أأمامه  فنأأخذننظر إ 

 تحت إلجامعة . 

 نجمع إلأسهم تحت إلجامعة ، وناتج إلجمع نخصمه من إلجامعة ، وما ينتج هو إلموقوف من إلأسهم .  -15

  مثال ذلك :  ̶

 و عم .  أأمزوجة حامل و  :   توفي زوج عن     

 

 

 

 [ . 77راجع القاعدة ، صفحة ]   (1)

  [ . 81تقدم بيانه صفحة ]   (2)
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آخر طريقة من إلطرق إلسابقة ، أأن نجمع إلأسهم تحت إلجامعة ، وناتج إلجمع نخصمه من إلجامعة ، وإلحاصل هو  ̶ ذإً أ إ 

 إلموقوف من إلأسهم .  

 سهم  .  126 =     72  +     54  /     فالأسهم 

 إلموقوف من إلأسهم  .   306=     126   ‐   432   وإلجامعة  / 

 لك نريد أأن نعرف كيف نوزع إلموقوف ؟ بعد ذ ̶

( سهم ،  108نأأخذ إلش باك إلأول وإلذي فرضنا فيه أأن إلحمل ميت ، فالزوجة نصيبها في حالة ظهر إلحمل ميتاً )  ̶

ذإً يبقى لها من إلموقوف )  54ونحن أأعطيناها إلأضر وإلذي هو تحت إلجامعة )   . ( سهم  54( سهم ، إ 

 ( سهم .  108( سهم ، فيعود لها )  54[ سهم ، ونخصم منه للزوجة )  306فنأأتي بالموقوف وهو ]  ̶

 [ سهم ، وهكذإ باقي إلورثة .   252ويبقى من إلموقوف ]  ̶

ذإ نزل كل إلموقوف في إلحالات إلمبينة في إلجدول .  ̶  وقد يأأخذ إلحمل إ 

  -ملاحظة : ̶

 للعمل .  إختصارإً تعرف عليه كما لا حظنا أأن حلنا للمسأألة إلسابقة كان مطولًا ، وهناك حل أآخر ن 

  

 

                                                                                       36             18             18              9               18                6         

                     12 24 24  48  24 72 432  

 54 54/  9 54/  3  54/  6  54/  3 54/  3 108/  3 زوجة  ¼ ⅛ ⅛ ⅛ ⅛ ⅛

 72 72/  12 72/  4  72/  8 72/  4 72/  4 144/  4 أأم  ⅓ ⅙ ⅙ ⅙ ⅙ ⅙

 0 306/  51 288/ 16 306/  34 216/  12  306/  17 0 حمل زوجة  م ب ½ ب ⅔ ب

 0  0 18/  1   0 90/  5 0 180/  5 عم ب × ب × ب ×

  ذكر و أأنثى أأنثيين      ذكرين         أأنثى          ذكرإً                  ميتاً       

                                                            

  

 إلفروض إلمقدرة لكل مسأألة  

 تقادير إلحمل 

 جزء إلسهم   إلجامعة 

 تصحيح تصحيح
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 [  .   34إلموقوف من إلأسهم هو  / ]   ̶

ذإً  ̶ إلأخرى منضمة في هاتين إقتصرنا في حل إلمسالة على إفترإض إلحمل ذكرين أأو أأنثيين فقط ، لأن إلحالات  :إ 

ف وهي منضمة في إلأنثيين فالذكر إلوإحد عصبة دإخل في مسأألة إلذكرين ، وإلأنثى إلوإحدة لها إلنص إلحالتين 

ولها أأقل من نصيب إلأنثيين وكذلك تقدير إلذكر وإلأنثى مثل تقدير إلذكرين ، لذإ إقتصرنا على إلتقادير إلثلاثة 

 لعمومها وإش تمالها على غيرها وإختصارإً للعمل . 

 

 (  تمارين على مسائل إلحمل)  

 توفي زوج عن : زوجة حامل و أأم . (  1س

 وج عن : زوجة حامل و عم . توفي ز  (  2س

 توفي شخص عن : زوجة إبن حامل و أأم و أأب .   ( 3س

 توفي شخص عن : أأمه حاملًا من غير أأبيه و أأخ شقيق .  (  4س

 توفي شخص عن : بنت و بنت إبن و زوجة إبن حامل .  (  5س

 توفي زوج عن : زوجة و أأمه حاملًا من أأبيه و أأخ لأب .  (  6س

 و حمل زوجة أأخ شقيق . ن : أأم و أأخوين لأم توفي شخص ع (  7س

 .  قعتم توفي شخص عن : أأم و أأخت لأب و حمل زوجة مُ  (  8س

     

                                                                      4         1          2  

    12 48  24 48 

  6 6/  3  6 3/12 زوجة  ¼ ⅛ ⅛

  8  8/  4 8 4/16 أأم  ⅓ ⅙ ⅙

  0 16/32 34  0 حمل زوجة х ب ⅔

  0 2/  1 0 5/20 عم  ب х ب

  أأنثيين  ذكرين  ميتاً     

 

 إلجامعة 

 تصحيح
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 [   إلتاسع] إلباب 

 ( إلمفقود ميرإث )         
(1)

 

 : تعريفه-  

  من إلفقد ، وهو أأن تطلب إلشيء فلا تجده .لغة /  ̶

 هو من غاب فلا تعلم أأحي  أأم ميت .إصطلاحاً /  ̶

 ر إلمفقود :مدة إنتظا-  

لا خلاف بين إلفقهاء أأنه لا يُحكم بموت إلمفقود حتى تكون هناك بينة  ̶
(2)

يغلب على إلظن أأنه ، أأو يمضي عليه مدة  

 لا يعيش أأكثر منها ، ولكنهم إختلفوإ في تحديد إلمدة على مذهبين : 

 أأنها لا تُحدد -1
(3)

لى إجتهاد إلحاكم أأو إلقاضِ ، وذلك   لأن إلأصل حياة إلمفقود ، ولا يزول ، بل يرجع في تحديدها إ 

لًا ببينة ، وهو مذهب إل  حدى إلروإيتين عن أأحمد ، وهو إلرإجح . هذإ إلأصل إ    شافعية وإ 

         [ إ لى 60ما بين ] إلحنابلة ، ولكنهم إختلفوإ في مقدإرها  إلأحناف و أأنها تُحدد ، وهذإ مذهب إلمالكية و -2

نه يمكن أأن تك  إلتقادير لا دليل عليها ،  [ س نة من يوم ولادته ، وكل 120]  ما عدإ تحديدها بس بعين س نة فا 

لى إلس بعين ، وأأقل هُم من يَجُوز ذلك  أأعمار "أأنه قال :  ا رُوي عن إلنبي يسُ تدل بم  "أأمتي ما بين إلس تين إ 
(4)

   

 : حالات إلمفقود-  

 للمفقود حالتان :  ̶

ذإ غلبُ على إلظن هلاكه ، كمن خرج لحرب ،   -1 أأو ركب سفينة وغرقت مع نجاة بعض إلركاب ، فمدة إنتظاره إ 

 أأربع س نين من يوم فقده ، ثم يحكم إلقاضِ بعد ذلك بموته
(5)

  . 

ذإ لم يغلبُ على إلظن هلاكه ، كمن خرج لطلب علم ، أأو س ياحة ، أأو تجارة ،   -2 أأو خرج من عند أأهله في ظلمة إ 

لأن إلغالب أأنه لا  ، فهذإ ينُتظر تسعين س نة من يوم ولادتهوغاب وإنقطعت أأخباره ، إلليل خروجاً عاديًا ، 

 بعد ذلك بموته . ، ثم يحكم إلقاضِ يعيش أأكثر من هذإ 

 : رث غيره منه رثه من غيره وإ    -حكم إ 

م في مدة  أأماً إ رث غيره منه ̶ ث ولا يقُسَّ ذإ لأن إلأصل حياة إلمفقود ، ،  الانتظار، فا ن مال ذلك إلمفقود لا يوُرَّ فا 

 حكم إلقاضِ بموته ، قُسم ماله على ورثته إلأحياء .  صدر

 

 
 .   145، مباحث في علم المواريث ، للدكتور مصطفى مسلم . ص  166الفرائض ، للدكتور عبد الكريم اللاحم . ص  (1)

 .    12شروط الإرث ، ص  بالرجوع إلى (2)

 .  170وهو الراجح ، المرجع السابق ص  (3)

   ابن حبان والحاكم .  رواه الترمذي وابن ماجه ، وصححه (4)

  ( . 12. )  بالرجوع إلى شروط الإرث ، ص ، وهذا الحكم ظني وليس قطعي يعتبر موت المفقود موتاً حكمياً وليس حقيقياً ، أي أنه بحكم القاضي  (5)
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رثه من غيره ، ففيه حالتان ̶  :  وأأماً إ 

ذإ لم يكن لذلك إلميت وإرث أآخر غير هذإ إلمفقود ، فا ن مال ذلك إلمي -1 لى أأن يتضح حال هذإ إلمفقود  إ  ت يوقف إ 

أأو يحكم إلقاضِ بموته 
(1)

  . 

آخر غير هذإ إلمفقود ، فا ن مال ذلك إلميت يقسم على إلورثة إلأحياء ، ويوقف جزء  -2 ذإ كان لذلك إلميت وإرث أ إ 

ذإ لم يعد في مدة  ذإ عاد إلمفقود يعُطى ذلك إلموقوف ، وإ  كم إلقاضِ وح الانتظارمن إلتركة لذلك إلمفقود ، فا 

   بموته ، فا ن ذلك إلموقوف يقسم على إلورثة على حسب فروضهم .

 : أأحكام متعلقة بعودة إلمفقود-  

 بالنس بة لزوجة إلمفقود :  - أأ 

ذإ عاد إلمفقود بعد مدة  ̶ عادتها ، أأو أأخذ إلصدإق  ، ووجد أأن زوجته قد طُلقت منه الانتظارإ   . فهو بالخيار بين إ 

 أأس ئلة /  أأربعوهنا  ̶

 ا ؟ من طلقه -1

   ) أأبوه أأو أأخوه أأو عمه أأو أأي أأحد من عصبته (. ولي إلمفقود  ̶

 كيف طلقها منه ؟  -2

ر أأن فلانة طالق من فلان . : أأن يقول ̶   ) أأو كما يمُلي عليه إلقاضِ (   أُقم

ذإ عاد لها يعود بعقد جديد ؟  -3  هل إ 

  ليس هناك عقد جديد ، فالعبرة بالعقد إلأول ، ولا عبرة كذلك بطلاق وليه .  ̶

 هل إلثاني يطلقها ؟  -4

 إلثاني يطلقها ، لأنه تزوجها بعقد صحيح ، ويرُد له صدإقه .      ̶

 

 

، وحكم القاضي بموته ، فإن مال ذلك الميت يكون لبيت المال ، ليس لأنه وارث ، وإنما لأنه مصرف أو حافظ   الانتظارعد ذلك المفقود بعد مدة فإذا لم ي  (1)

  لكل مال ليس له صاحب . 
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 بالنس بة لمال إلمفقود :     ب ـ

ذإ حُكم بموته ، ثم ظهر حياً ، فما وجدهُ من ماله ، قائماً أأخذه ، وما هك     ̶  أأو أُس تُهك م ، لا يضمنه إلورثه إلمفقود إ 

لأنهم حصلوإ عليه بحكم قضائي ، فهو ليس تعديًا 
(1)

   . 

 :  طريقة حل مسائل إلمفقود-   

 إلتالية : لحل مسائل إلمفقود نتبع إلخطوإت  ̶

نعمل ثلاث ش بابيك ، إلش باك إلأول نفرض فيه أأن إلمفقود ميت ، وإلثاني نفرض فيه أأن إلمفقود حي ، وإلثالث    -1

 نجعله للجامعة . 

 نس تخرج أأصل إلمسأألة للش باك إلأول وإلثاني .    -2

لى إلعلاقة بين أأصول إلمسائل في إلش باكين بالنسب إلأربع    -3 ننظر إ 
(2)

عله في إلش باك إلثالث ، وحاصل إلنظر نج 

 وهو إلجامعة .

 نقسم إلجامعة على أأصل كل مسأألة ، وناتج إلقسمة نثبته فوق أأصل كل مسأألة ، وهو جزء إلسهم .     -4

 لكل ش باك في نصيب كل وإرث ، ويكون هو نصيبه بعد إلجامعة .  ) جزء إلسهم ( نضرب ناتج إلقسمة   -5

لى نصيب كل وإرث في إلحالات إلمختل   -6 فة ، ونعامله بالأضر ، فنأأخذ إلأضر له من إلأسهم ونثبته أأمامه ننظر إ 

 تحت إلجامعة . 

  نجمع إلأسهم تحت إلجامعة ، وناتج إلجمع نخصمه من إلجامعة ، وما ينتج هو إلموقوف من إلأسهم .  -7

 

 

  

 

  

 

  249أحكام الميراث في الشريعة الإسلامية ، للدكتور جمعة محمد براج ، ص  (1)

  ( . 77القاعدة ، صفحة ) الرجوع إلى  (2)

 -ملاحظة :

 أأي مسأألة أأنه قد يكون فيها تصحيح أأو رد ، فنقوم بذلك قبل أأي خطوة أأخرى .لا ننسى قبل إلشروع في حل 
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  -أأمثلة على ذلك :  -

 : ًذإ كان إلمفقود وإحدإ   مثال ما إ 

 زوجة و إبن مفقود و أأخ شقيق .  :   توفي زوج عن ̶

 

 

 

  

 

 

ذإً كما تعرفنا في إلخطوإت إلسابقة ، فرضنا أأن إلمفقود في إلش باك إلأول ميتاً ، وفي إلثاني حياً ، ونظرنا إ لى   ̶ إ 

فوجدنا مدإخلة  أأصول إلمسائل
(1)

، فأأثبتنا إلأكبر وجعلناه إلجامعة وهو إلش باك إلثالث ، ثم قسمنا إلجامعة على 

أأصول إلمسائل وناتج إلقسمة هو جزء إلسهم جعلناه فوق كل مسأألة ، ثم ضربنا جزء إلسهم في نصيب كل 

هم وأأثبتناه قل له من إلأس ثم عاملنا كل وإرث بالأضر وأأخذنا إلأ وإرث وناتج إلضرب هو نصيبه بعد إلجامعة 

 . أأمامه تحت إلجامعة 

ذإ لم يعد في مدة  7وإتضح لنا أأن إلموقوف من إلأسهم )  ذإ عاد إلمفقود أُعط  ذلك إلموقوف ، وإ   الانتظار( ، فا 

 إلموقوف على إلورثة .  رددنا ذلك 

(  1( فنرد لها من إلموقوف )  1( ونحن عاملناها بالأضر وأأعطيناها  )  2فالزوجة نصيبها في حالة أأنه ميت )   ̶

 ( .  2فيصبح لها ) 

   (  6( فنرد له باقي إلموقوف )  0( ونحن عاملناه بالأضر وأأعطيناه )  6) وإلأخ إلشقيق نصيبه في حالة أأنه ميت   ̶

  : ذإ كان إلمفقود إثنين   مثال ما إ 

 توفي شخص عن : جدة و بنت مفقودة و أأخت شقيقة مفقودة و أأخت لأب .   ̶

 

 

 

 وقد نأخذ بالموافقة ، فالنتيجة واحدة .  (1)

                                                 2           1   

   4  8  8 

  1 1  2/  1 زوجة  ¼ ⅛

  0  7  0 إبن مفقود  х ب

х 0 0  6/  3 أأخ شقيق  ب  

 

 إلجامعة 
 جزء إلسهم  

 ياً  ح  ميتاً 
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ذإ كان إلمفقود  في  -   ، نعمل أأربع مسائل ، كما هو ماثل أأمامنا ، مسأألة لموتهما ، ومسأألة لحياتهما إثنينحالة ما إ 

لنا في هذه  خر ، وأأجرينا حل إلمسأألة كما فعلنا في إلسابقة ، وظهرومسأألة ثالثة ورإبعة لموت أأحدهما وحياة إلآ 

 إلمسأألة أأن فيها رد في إلش باك إلأول و إلثالث . 

   ( .  50وظهر لنا إلموقوف من إلأسهم )   -

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                    15            10            12            10                                                                                 

     6  /4  6  6  /5 6 60  

 10  10/ 1 12/ 1 10/ 1 15/ 1 جدة  ⅙ ⅙ ⅙ ⅙

½ х ½ х  0 30/ 3 0 30/ 3 0 بنت مفقودة 

х ½ ب х 0  0 36/ 3 20/ 2 0 شقيقة مفقودة 

 0 20/ 2 12/ 1 0 45/ 3 أأخت لأب  ½ х ⅙ ب

 

 إلجامعة 

 جزء إلسهم  

موت 

 إلجميع

حياة  

 إلجميع

موت  

 إلبنت

موت  

 إلشقيقة
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 (  تمارين على مسائل إلمفقود)  

 توفي زوج عن : زوجة و أأم و بنت و إبن مفقود .  ( 1س

 توفي زوج عن : زوجة و جدة و أأخت لأم مفقودة و أأخت لأب .  ( 2س

 توفيت زوجة عن : زوج مفقود و أأم و أأب و بنت .  ( 3س

 توفي شخص عن : أأم و أأخوين لأم و أأخت لأب و أأخ شقيق مفقود .  ( 4س

 توفيت زوجة عن : زوج و أأب مفقود و أأخوين شقيقين .  ( 5س

 توفي شخص عن : أأخت شقيقة و عم شقيق و إبن أأخ شقيق مفقود .  ( 6س

 نت و أأخت شقيقة مفقودة و إبن عم لأب .زوجة و أأم و ب عن :  زوجتوفي   (7س
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 [   إلعاشر] إلباب 

 ( إلمناسخات )        
(1)

  

 : تعريفها-  

 لها أأكثر من معنى : لغة /  ̶

 إلنقل ، كقولك : نسختُ إلكتاب أأي نقلته .  -1

 إلا زإلة ، كقولك : نسخت إلشمس إلظل ، أأي أأزإلته .  -2

آثا -3     ر إلديار ، أأي غيرتها .إلتغيير ، كقولك : نسخت إلرياح أ

 أأن يموت إلشخص فلا تقُسّم تركته حتى يموت ورثته أأو بعضهم . إصطلاحاً /  ̶

 : سبب إلتسمية بهذإ الاسم-   

 لأن إلأيدي تناسخت إلمال وتناقلته ، أأو لأن إلمسأألة إلثانية نسخت حكم إلأولى وغيرته .  ̶

 : حالات إلمناسخات-  

 للمناسخات ثلاث حالات :   ̶

 يكون ورثة إلميت إلثاني هم بقية ورثة إلميت إلأول ، دون أأن تتغير بموت إلثاني كيفية ميرإثهم . أأن   -1

خوة أأشقاء ، ثم مات أأحد إلخمسة كمن مات عن  قبل إلقسمة ، فا ن إلتركة في هذه إلحالة تقُسم على : خمسة إ 

مت على أأربعة . إلموجودين كأن إلميت إلأول لم يُخلف غيرهم ، فبدلًا من أأن تقُسم إلترك  ة على خمسة ، قُسّم

 

 ذلك : مثال  

  

 

 

 
 

 

. المواريث في الشريعة الإسلامية /  121. مباحث في علم المواريث / للدكتور مصطفى مسلم ، ص  77الفرائض / للدكتور عبد الكريم اللاحم ، ص  (1)

 .  296للشيخ حسن خالد و الدكتور عدنان نجا ، ص 

   

  5  4 

ة 
ركـــ
تـــ
ل  إ
ل
ــــام
ك

 

 1 1 أأخ شقيق 

 1 1 أأخ شقيق 

 1 1 أأخ شقيق 

 1 1 أأخ شقيق 

 مات قبل إلقسمة 1 أأخ شقيق 

 

 إلميت إلثاني 
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  إلورثةثاني هم بقية ورثة إلميت إلأول ، أأو بعضهم ، غير أأنه وقعت إلمغايرة في إلقسمة بين ورثة إلميت إل أأن يكون   -2

حدإهكما لو مات زوج عن  ( و ثلاث بنات ) من إلأخرى ( ، وبعد إلقسمة ماتت  ن: زوجتين و إبن ) من إ 

حدى إلبنات عن إلمذكورين .   إ 

   مثال ذلك : - 

  

 

 

 

 

   -إلتوضيح : ̶

صحاب إلفروض فروضهم ، وإتضح أأن إلمسأألة فيها إنكسار للزوجتين وإلأولاد ، فصححنا كما في إلش باك وزعنا لأ 

 (  70( ، وللأولاد )  5وإحدة )  ( لكل 10( ، وكان للزوجتين )  80إلثاني وكان أأصل إلمسأألة إلجديد هو ) 

لى إلمسأألة إلثانية وهي مسأألة إلبنت إلتي ( ، ثم نظرنا إ   14( لكل وإحدة   )  42للثلاث بنات )  ( و 28للابن ) 

ووزعنا إلأسهم ، فحصلت ، (  6اس تخرجنا أأصل مسأألتها وهو ) ف أأم و أأخ لأب و أأختين شقيقتين ماتت ، وتركت 

ونظرنا إ لى أأصل (  4( ، وحصلت إلأختين إلشقيقتين على )  1( ، وحصل إلأخ لأب على )  1إلأم على ) 

إلمباينة  ( بالموإفقة و 14في إلمسأألة إلأولى وهو ) ونصيبها (  6وهو ) مسأألتها 
(1)

فوجدنا موإفقة ، فأأخذنا وفق  

وأأثبتناه فوق أأصل (  7وهو ) ( وأأثبتناه فوق أأصل إلمسأألة إلأولى ، وأأخذنا وفق نصيبها  3أأصل مسأألتها وهو ) 

( وهي إلجامعة  240فنتج )  (  80) بعد إلتصحيح  مسأألتها ، ثم ضربنا وفق أأصل مسأألتها في أأصل إلمسأألة إلأولى

( ، وضربناه كذلك  15للمسأألتين ، ثم ضربنا أأيضاً وفق أأصل مسأألتها في نصيب كل زوجة ، فنتج لكل زوجة ) 

( ، ثم أأتينا إ لى وفق نصيبها  84( ، وضربناه في نصيب إلبنتين فنتج لهن )  84في نصيب الابن فنتج له ) 

ثم  ، ( 28( ، وإلأختين إلشقيقتين ونتج لهن )  7( ، وإلأخ لأب ونتج له )  7وضربناه في نصيب إلأم فنتج لها ) 

 ( وهي إلجامعة ، وبهذإ حصلنا على إلنتيجة إلمطلوبة . 240فظهر لنا ) جمعنا أأسهم إلورثة في إلمسأألتين 

حدى ا  لها ورثة وكذلك لها بعض ورثة إلميت إلأول ، فوإتضح لنا كذلك أأن إلميت إلثاني وهي ] إلبنت [  ̶

 لنس بة لها ] أأخ لأب [ فهو وإرث [ ، وإلزوجة إلأخرى ليست وإرثة لها ، والابن باإلزوجتين بالنس بة لها ] أأم 

 وإلبنتين بالنس بة لها ] شقيقتين [ وهن وإرثات . 
 

 
    [ .  77راجع القاعدة صفحة ]    (1)

 

      

                                                                                  3                                       7  

          10  × 8 80   6 240 

 1 زوجتين  ⅛

5 
 15 ــ ــــ ــ 15

10 

 22 7/ 1  أأم  ⅙ 15
5 

 ب

 إبن 

7 

 91 7/ 1 أأخ لأب  ب 84 28

 ثلاث بنات
 28/  4 أأختين ش ⅔ 84 70

112 
   ت 42 42

 

2 

5 

10 

 إلجامعة 
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 أأن يكون للميت إلثاني ورثة غير ورثة إلميت إلأول .   -3

د يكون هناك أأكثر من ميت ثانٍ وفي هذه إلصورة ق ̶
(1)

  

 على مثال للميت إلثاني إلذي له ورثة غير ورثة إلميت إلأول .   فنتعرف أأولاً  

: ثلاثة بنين ، وبعد قسمة إلتركة مات أأحدهم عن : زوجة و بنت و إبن إبن ، وإلثاني عن : توفي شخص عن  ̶

 ثلاثة بنين  وإلثالث عن : إبنين وبنت . 
 

            

 

 

 

 

                       8                    1       3                 8          5                   24   

  3   8 24  3 72  5 360 

 ب

 ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ت 1 ابن 

 ــ ــ ــ ــ ــ ت 8/24 ــ ــ 1/8 ابن 

 ــ ــ ت 24 ــ ــ 8/24 ــ ــ 1/8 ابن 

 

 

 15 ــ ــ 3/15 ــ ــ 1/3 1 زوجة ⅛

 60 ــ ــ 12/60 ــ ــ 4/12 4 بنت  ½ 

 45 ــ ــ 9/45 ــ ــ 9/ 3 3 ابن ابن ب 

 

 

   

 ب

 40 ــ ــ 8/40 1/8 ابن 

 40 ــ ــ 8/40 1/8 ابن  

 40 ــ ــ 8/40 1/8 ابن  

  
 ب  

 96 4 ابنين

 24 1 بنت  

 

جامعة 

إلجامعة  الابن إلأول

إلنهائية 

بناء  للأ

 إلثلاثة

مسأألة الابن 

إلثالث      

 إلثانيإلميت 

مسأألة الابن 

إلثاني       

 إلميت إلثاني

                                                                    (1 )
 -فائدة :

ول ، وقد يكون أأكثر من وإحد ، بمعنى أأن يكون إلميت إلأول إلميت إلثاني هو من كان من ورثة إلميت إلأ  -

 قد ترك ثلاث ورثة كما في إلمثال إلسابق ، وكل أأولئك إلورثة قد ماتوإ  فهم يعتبروإ إلميت إلثاني . 

 إبع من كان من ورثة كل ميت ثالث أأماً بالنس بة للميت إلثالث ، فهو من كان من ورثة كل ميت ثانٍ ، وإلر  -

  وهكذإ .

فائدة     
(1)

 

مسأألة إلميت 

 إلأول

جامعة 

 الابن إلثاني

مسأألة الابن 

       إلأول

 إلميت إلثاني
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إلأبناء إلثلاثة باللون  حلينا مسأألة إلميت إلأول ، وهي إلتي باللون إلأزرق ، ثم حلينا مسأألة إلميت إلثاني ، وهم ̶

لى نصيب الابن إلأولف  إلأخضر  فوجدنا مباينة ، فأأثبتنا أأصل مسأألته  (  8)  وأأصل مسأألته (  1)  نظرنا إ 

في أأصل مسأألة  ( 8)  وق أأصل مسأألته ، ثم ضربنا أأصل مسأألتهونصيبه ف ( 3)  فوق أأصل إلمسأألة إلأولى

، ثم ضربنا أأيضاً أأصل  هو إلجامعة لمسأألة إلميت إلثاني وهو الابن إلأول ( 24( فنتج )  3)  إلميت إلأول

مسأألته في نصيب إلورثة إلباقين وهو الابنين ما عدإ الابن إلأول لأنه ميت ، فنتج لهم سهام أأخرى ، ثم أأتينا 

لى نصيبه إلذي أأثبتناه فوق أأصل مسأألته ، وضربناه في نصيب ورثته ، وهم : إلزوجة و إلبنت و إبن الابن إ  

مع أأسهم ورثة إلميت فنتج لهم أأيضاً سهام جديدة ، ثم جمعنا تحت إلجامعة أأسهم ورثة إلميت إلأول وهم الابنين 

 بنين إلميتين . ( ، وهكذإ إلعمل بالنس بة لباقي الا 24إلثاني ، وكان إلمجموع ) 

 

 .    وإلثالث ليس من ورثة إلأولأأموإت ،  ةمسأألة لثلاثعلى  ونتعرف ثانياً  

توفي أأحدهم عن : زوجة و إبن ) ليس منها ( ، ثم توفي إبنه عن :  وبعد إلقسمة: ثلاثة بنين ، توفي شخص عن  ̶

 زوجة و بنت و إبن إبن . 

 

 

 

 

 

 

  باللون إلأزرق . جعلنا مسأألة للميت إلأول ، وهي إلتي ̶

جعلنا مسأألة للميت إلثاني ، وهي إلتي باللون إلأخضر ، وأأوجدنا إلجامعة للمسأألتين ، ونصيب كل وإحد من  ̶

 إلجامعة . 

                      8                  1       8                      7        

  3  8 24  8 192 

 ب

 64 ــ ــ 8/64 ــ ــ 1/8 إبن 

 64 ــ ــ 8/64 ــ ــ 1/8 إبن 

 ــ ــ ــ ــ ــ ت 1 إبن 

 

 
 8 ــ ــ 1/8 1 زوجة  ⅛

 ــ ــ ت 7 7 إبن  ب 

 7 1 زوجة  ⅛   

 

 

   

 28 4 بنت  ½

 21 3 إبن إبن ب 

  

    
 

  

 

مسأألة 

 إلميت إلثاني

   مسأألة

 إلميت إلثالث

إلجامعة 

إلنهائية 

للميت 

إلثاني 

 وإلثالث

مسأألة 

 إلميت إلأول
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جعلنا مسأألة للميت إلثالث ، وهي إلتي باللون إلأخضر ، و أأوجدنا إلجامعة لها ، وللجامعة إلأولى ، ثم أأوجدنا  ̶

  عة إلنهائية .نصيب كل وإحد من هذه إلجام

ذإ كان  ̶  .    إلثالث من ورثة إلأولمثال ما إ 

خوة أأشقاء ، توفي شخص عن  ̶ مات أأحدهم عن : زوجة و بنت ، ثم مات إلآخر عن :  وبعد إلقسمة: ثلاثة إ 

  .  زوجة و بنت

 

 

 

 

 ، وهي إلتي باللون إلأزرق . جعلنا مسأألة للميت إلأول  ̶

وأأوجدنا إلجامعة للمسأألتين ، ونصيب كل وإحد من باللون إلأخضر ، وهي إلتي جعلنا مسأألة للميت إلثاني ،  ̶

 إلجامعة . 

أأوجدنا إلجامعة لها ، وللجامعة إلأولى ، ثم أأوجدنا  وهي إلتي باللون إلأخضر ، وجعلنا مسأألة للميت إلثالث ،  ̶

 نصيب كل وإحد من هذه إلجامعة إلنهائية .

 

 

 

 

 

 

 

                           16                            1         8                                19                  

  3   16 48   8 384 

 ب

 ــ  ــ ـــ  ـــ ـــ ت 1 أأخ شقيق

 1/16 أأخ شقيق
 ب

 ــ ــ ـــ ت 19  3 أأخ شقيق 

 209 57 أأخ شقيق ب 19/152 3 أأخ شقيق 1/16 أأخ شقيق

 

 
 16 ــ ـــ ــ 2/16 2 زوجة ⅛ 

 64 ــ ـــ ــ 8/64 8 بنت  ½ 

    
 19 1 زوجة ⅛ 

 

 

   

 76 4 بنت ½ 
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 ت  .  على مسأألة لأربعة أأموإ ثالثاً ونتعرف  

: زوجة و بنت ) منها ( و عم ، وبعد إلقسمة ماتت إلبنت عن إلموجودين ، ثم ماتت إلزوجة بعد عن  زوجتوفي  ̶

 . ( من إلزوجة إلأولى  ، ثم توفي إلعم عن : زوجة و إبن ) وعن إبن ) منه (عنه  ( : إلعم)  أأن تزوجها 

 

 

 

 

 

 

 

 : الاختصار في إلمناسخات-  

مكاننا أأن نقسم إلجامعة وكل إلسهام تحتها (  إلسابق ) كما هو في إلمثال بعض إلحالات كبيرة تكون إلجامعة في ̶ ، وبا 

ن قبلت إلقسمة على نفس إلعدد  لى وفقها  ،) وهو إلموإفقة ( على عدد معين ، إ  وتسمى   فنرد إلجامعة وإلسهام إ 

( يقبل إلقسمة على  3بق ، فوجدنا إلعدد ) ، كما فعلنا في إلمثال إلسا ) الاختصار بعد إلعمل (هذه إلعملية 

 (  256)  ( أأصبحت  768فبعد أأن كانت إلجامعة )  م تحت إلجامعة تقبل إلقسمة عليه إلجامعة ، وكذلك إلسها

  ( للابن إلآخر .  175( للزوجة ( ، و )  25للابن ، و ) ( 56وإلسهام )

 مثال ذلك :   ̶

 قسمة إلتركة ماتت إلبنت عن : إلموجودين فقط .  : زوجة و إبن و بنت ، وبعدتوفي زوج عن 

 

 

 

 

                   3                      4        4                          7        8                      75   

 8    3  24    4  96   8  768 256 

 ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ت 7  1/4 أأم  ⅓  1/3 زوجة  ⅛

 ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ت  4 بنت  ½

 ــ ــ ــ ــ ت 75 1/7 زوج  ¼ 17/68  2/8 عم  ب 3/9 عم  ب

       

 56 168 ــ ــ ــ 21 3/21 إبن  ب

 25 75  1 زوجة ⅛    

 175 525  7 إبن   ب

   

                            

 

مسأألة 

 إلميت إلأول

مسأألة 

 إلميت إلثاني

  مسأألة 

 إلميت إلثالث 
     مسأألة

 إلميت إلرإبع 

                                                3                              7       

     8          /24   3 72 9 

 2 16 1/7 م أأ  ⅓  3/9  1 زوجة  ⅛

 ب
 إبن 

7  
 7 56 2/14 أأخ شقيق ب 14/42

 ــ ــ ــ ــ ت  7 بنت 

 

3 

 إلجامعة

 إلجامعة

 جامعة مختصرة

جامعة 

 مختصرة
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(  72، فبعد أأن كانت إلجامعة )  ( ، فقسمناها عليه 8نلاحظ أأن إلجامعة وسهام إلورثة تقبل إلقسمة على إلعدد )  -

 ( للأخ إلشقيق .  7( للأم ، و )  2( ، و إلسهام )  9) أأصبحت 
 

 

 

 

   (  تمارين على إلمناسخات  ) 

   -سائل إلتالية ، مع بيان من أأي حالة هي من حالات إلمناسخات :حل إلم  ̶

 توفي زوج عن : زوجة و أأم و أأب و إبن ، وبعد قسمة إلتركة مات إلأب عن إلموجودين فقط .  ( 1س

 توفي شخص عن : أأم و بنت و إبن ، وبعد قسمة إلتركة ماتت إلبنت عن : زوج و إلموجودين .   (2س

: زوج و أأخ لأم و أأخ شقيق ، وبعد إلقسمة مات إلشقيق عن : زوجة و بنت و عم و  توفيت زوجة عن  (3س

 إلموجودين . 

 زوج عن : ثلاث زوجات و أأم و بنتين و إبن ، وبعد قسمة إلتركة ماتت إلأم عن : زوج ) غير أأب توفي  (4س

 إلميت ( و إلموجودين . 

 ات أأحدهم عن إلموجودين . توفي شخص عن : ثلاثة بنين ، وقبل قسمة إلتركة م ( 5س

توفيت زوجة عن : زوج و أأخت شقيقة و أأخت لأب ، وبعد إلقسمة ماتت إلأخت لأب بعد أأن تزوجها  ( 6س

 إلزوج عنه و عن إلموجودين . 

توفي زوج عن : زوجة و بنت و إبن ، وبعد إلقسمة ماتت إلزوجة عن : أأم و أأب و إلموجودين ، وبعد   (7س

 لبنت عن : زوج و إبن . إلقسمة أأيضاً ماتت إ

 مات إلزوج عن : زوجة و أأم و إبن توفيت زوجة عن : زوج و أأخت شقيقة و أأخت لأب ، وبعد إلقسمة  ( 8س

 وإلشقيقة عن : زوج و ثلاثة بنين ، و إلأخت لأب عن : زوج و أأم و أأخ لأم . 

حدى إلبنتين عمن في إلمسأألة . ( توفي زوج عن : زوجة و بنتين ) منها ( و عم ، وبعد قسمة إلتركة ماتت 9س  إ 

حدى إلبنات عمن   (10س      توفي زوج عن : زوجة و ثلاث بنات ) من غيرها ( و عم ، فلم تقُسم إلتركة حتى ماتت إ 

 في إلمسأألة . 

توفيت زوجة عن : زوج و أأم و أأخت شقيقة و أأخت لأب ، وبعد قسمة إلتركة ماتت إلشقيقة عن : زوج   (11س

  .  إلمسأألةومن في 
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 [   إلحادي عشر] إلباب 

 ( ميرإث إلغرقى و إلهدمى و إلحرقى و نحوهم )        
(1)

  

 : موضوع إلباب-  

هذإ إلباب يبحث في حالة موت مُتوَإرمثيَن أأو أأكثر ، بأأحد تك  إلأش ياء ، كأن يكونوإ في سفينة فتغرق بهم جميعاً أأو  ̶

أأي حدث من أأحدإث حادث س يارة ، أأو أأو بطاعون ، أأو  بعضهم ، أأو بهدم كأن ينهدم عليهم بيت ، أأو بحرق

 إلموت إلجماع  إلمفاجئ . 

 : حالاتهم-  

 لهم خمس حالات :  ̶

ر من إلمتقدم  -1  ، بالا جماع . ولو بوقت يسير أأن يعُلم تقدم موت أأحدهم على إلآخر ، وحينئذ يرمث إلمتُأأخّم

جما -2 عاً أأن يتُحقق من موتهم معاً ، وحينئذ فلا توإرُث بينهم ، إ 
(2)

  

 أأن يُجهل إلحال ، فلا يعُلم أأماتا معاً ، أأم س بق أأحدهما إلآخر .  -3

 أأن يعُرف س بق أأحدهما إلآخر ، من غير تعيين .  -4

أأن يعُلم تقدم موت أأحدهم على إلآخر بعينه ، ولكنه نسُيم لطول مُدّة  -5
(3)

  . 

  قها إلأئمة رحمهم الله تعالى بالحالة إلثانية ، فلا  : مالك و إلشافع  و أأبي حنيفةوإلحالات إلثلاث إلأخيرة يلُحم

  توإرث بينهم .

  : وعند إلا مام أأحمد رحمه الله تعالى ، ففيه تفصيل 

ثَهُم -1 أأن يختلف إلورثة ، ويدع  ورثة كل ميت تأأخر موت مُورّم
(4)

، وليس عندهم بينة ، أأو عندهم بينات ولكنها  

ذإ حلفوإ جميعاً ، فلا توإرث بينهم . متهاترة أأو متناقضة ولا تقُبل ، فعندئذ يسُ تحلف إلطر   فان ، فا 

أأن لا يختلف إلورثة فيمن تقدم أأو س بق بالموت ، فعندئذ يرمث كل  من إلميتين من ) تلاد ( أأي قديم مال إلآخر  -2

) إلطريف ( إلذي كان يملكه قبل إلموت ، ولا يرمث من إلآخر نصيبه من ميرإث إلميت إلذي مات معه ويسُمّى 

لى توريث إلا نسان من نفسه .  أأي إلجديد  لًا على إلورثة إلأحياء ، وذلك لئلًا يؤُدي إ   لأن إلطريف لا يقُسم إ 

 

 
 

 

  107/ الفرائض ، للدكتور : عبد الكريم اللاحم . ص  155مباحث في علم المواريث ، للدكتور : مصطفى مسلم . ص  (1)

 بمعنى أن كل ميت لا يرثه إلاً ورثته الأحياء فقط .    (2)

 قسمة التركة .  كتأخر (3)

   هذا ، ويقرر الطبيب أن فلان مات منذ ساعتين ، والآخر مات منذ ثلاث ساعات .  عنفي هذا الوقت تقدم الطب ، فيمكن أن يكُشف  (4)
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 : صفة إلعمل في مسائل إلغرقى ونحوهم-  

 يتُبع في مسائل إلغرقى ونحوهم إلخطوإت إلتالية :   ̶

لًا ، وتقسم على ورثته إلأحياء وإلذين ماتوإ معه ، وتسُمى هذه نعمل مسأألة نفرض فيها أأن أأحدهم مات أأو -1

 بالتلاد .

بجدول إلمسأألة إلأولى ، وتقسم على ورثته نعمل مسأألة أأخرى لكل وإحد من إلذين ماتوإ معه مع إتصالها  -2

 إلأحياء  دون إلذين ماتوإ معه ، وتسمّى هذه بالطريف . 

لى نصيب إلميت إلآخر في مسأألة إلتلا -3 د ، وأأصل مسأألته في إلطريف بالموإفقة و إلمباينة ننظر إ 
(1)

فا ن كان  

أأخذنا وفق أأصل مسأألته وأأثبتناه فوق أأصل إلأولى ، وأأخذنا وفق نصيبه وأأثبتناه فوق أأصل  هناك موإفقة 

 مسأألته . 

 نضرب وفق أأصل مسأألته في أأصل إلأولى وإلحاصل نثبته في ش باك جديد وهو إلجامعة .  -4

إلميت إلآخر فينتج لهم سهام مسأألته أأيضاً في نصيب إلورثة في إلمسأألة إلأولى ماعدإ ثم نضرب وفق أأصل  -5

 جديدة . 

 ثم نأأتي إ لى وفق نصيبه ونضربه في ورثته إلأحياء ، وينتج لهم أأسهم جديدة .  -6

 نجمع سهام إلورثة إلأحياء في إلمسأألتين ، وحاصل إلجمع نثبته تحت إلجامعة . -7

ن كان هناك مباينة ، أأث  -8 بتنا كامل أأصل مسأألته فوق إلأولى ، ونصيبه فوق أأصل مسأألته وإ 
(2)

  . 

   -وبيان ذلك بالأمثلة إلتالية : ̶

 /     [ 1مثال ]     

 سقط بيت على أأم وإبنها ، وجهل إلحال ، وتركت إلأم أأبويها ، وترك الابن بنتاً وعماً .   -

 نعمل مسأألة نفرض فيها أأن إلأم س بقت بالموت :  /   أأولاً  -

 

 

 

 

 

 
 [ .  77يرُاجع القاعدة صفحة ]  (1)

 . سائل الغرقى من مسائل المناسخاتكما فعلنا في المناسخات ، حيث تعتبر م (2)

  . 118وللاستزادة / ينُظر : الفرائض : للدكتور عبد الكريم اللاحم ، ص 

                          3                                 2   

 6  6 18 

 5 2/ 1 جدة  ⅙ 3/ 1 أأم  ⅙

  3 0 جد فاسد  ــ 3/ 1 أأب  ⅙

 ــ ــ ت 4 إبن  ب

   
  6 6/  3 نت ب  ½

 4 4/  2 عم  ب

 

 إلجامعة
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 نعمل مسأألة نفرض فيها أأن الابن س بق بالموت :   /  ثانياً  -

 

 

 

 

 

جدنا موإفقة بين نصيب الابن وأأصل مسأألته ، وفي إلثانية وجدنا مباينة بين نصيب فف  إلمسأألة إلأولى و  -

 إلأم وأأصل مسأألتها ، وأأجرينا إلعملية كما تعلمنا في إلخطوإت .  

 

 [  /   2مثال  ]

  غرقت زوجة و زوجها ، و عُرمف س بق أأحدهما من غير تعيين ، وتركت إلزوجة : بنتاً ) منه ( وجدة و عماً  -

   إلزوج : إلبنت و عماً .  و ترك 

 نعمل مسأألة نفرض فيها أأن إلزوجة س بقت بالموت :  /   أأولاً  -

                           2                               3                             

 12  2 24 

 ــ ــ ت  3 زوج  ¼

 15 1/3 بنت  ½ 6/12 بنت  ½

 4 ــ ــ ــ 2/4 جدة  ⅙

 2 ــ ــ ــ 1/2 عم  ب

 3 1/3 عم  ب 

 

 إلجامعة

                           6                               1                                  

 6  6 36 

 ــ ــ ت 1 أأم  ⅙

 21 3 بنت إبن  ½ 3/18 بنت  ½

 12 ــ ــ ــ 2/12 عم  ب

 1 1 أأم  ⅙   

 2 2 أأب  ب

 

 إلجامعة
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 نعمل مسأألة نفرض فيها أأن إلزوج س بق بالموت :   / ثانياً  -

 

 

 

 

 

 

 

  (  تمارين على إلباب  )

لأصغر : زوجة و بنت و ، وترك إغرق أأخوإن شقيقان ، وجهل إلحال ، وترك إلأكبر : زوجة و أأم و بنت و عم  ( 1س

 إلعم إلمذكور . 

 مات أأخ و أأخت شقيقة في حادث طريق ، وجهل إلحال ، وترك إلأخ : زوجة و بنت ، وتركت إلأخت : زوج  ( 2س  

 و ثلاث بنات . 

آخر ، وترك الابن :   (3س   مات أأب و إبن في حادث هدم ، وجهل إلحال ، وترك إلأب : زوجة و أأربع بنات و إبن أ

 و بنت و إلمذكورين . زوجة 

  (مات زوج و زوجة في حادث حريق ، وجهل إلحال ، وترك إلزوج : زوجة أأخرى و بنتين ) من إلتي ماتت معه ( 4س 

 وأأخ لأب ، وتركت إلزوجة : إلبنتين إلمذكورتين و أأخ شقيق . 

وج ) غير أأب الابن ( و أأخ شقيق ، بحادث عام ، وعلُمم حال إلسابق ثم نسُيم ، وتركت إلأم : ز ماتت أأم و إبنها   (5س 

 و ترك الابن : زوجة و بنت و إبن . 

 

 

                            6                               1                             

 8  6 48 

 ــ ــ ت 1 زوجة ⅛

 27 3 بنت  ½ 4/24 بنت  ½

 18 ــ ــ ــ 3/18 عم  ب

 1 1 جدة ⅙   

 2 2 عم ب 

 

 إلجامعة
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 [   إلثاني عشر] إلباب 

 ( ميرإث إلخنُثى )        
(1)

 

 : تعريفه-  

ذإ إشتبه ، فلا هو بالمس توي ولا هو بالنيئ .  :  لغة    -  مأأخوذ من خنث إلطعام ، إ 

 كورة و إلأنوثة معاً . هو إلآدمي إلذي إجتمع لديه أ لتي إلذ :  إصطلاحاً  -

 : جهات إلخنثى-  

 :  ينحصر إلخنثى في أأربع جهات -

 جهة إلبنوة .  -1

 جهة إلأخوة .  -2

 جهة إلعمومة .  -3

 جهة إلولاء .  -4

]  أأبًا ولا أأماً ولا جدإً ولا جدة ولا زوجاً ولا زوجة  [  ولا يكون إلخنثى -
(2)

  . 

 لفظ إلخنثى  إ طلاق :-  

  

  

 

 

 

 

 . 153/ الفرائض ، للدكتور : عبد الكريم اللاحم ، ص  135ث ، للدكتور : مصطفى مسلم ، ص مباحث في علم المواري (1)

(2)  ً لأنه لو كان   ولا زوجة )فلا يكون أباً ولا جداً ) لأنه لو كان كذلك لكان ذكراً ( ، ولا يكون أماً ولا جدة ) لأنه لو كان كذلك لكان أنثى ( ، ولا يكون زوجا

   .( ى يتضح أمره كذلك لما صحَّ النكاح حت

 

ذإ أُطلمق    فبيانه إ 

ماً إبن أأو بنت  ولد خنثى  -1  إ 

ماً إبن إبن أأو بن ولد إبن خنثى ) خنثى لابن (  -2  ت إبن إ 

ماً أأخ شقيق أأو أأخت شقيقة  ولد أأبوين خنثى ) خنثى لأبوين (  -3  إ 

ماً أأخ لأب أأو أأخت لأب  ولد أأب خنثى ) خنثى لأب (   -4  إ 

ماً أأخ لأم أأو أأخت لأم  ولد أأم خنثى ) خنثى لأم (   -5  إ 
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 : أأقسام إلخنثى-  

 ينقسم إلخنثى إ لى قسمين :      -

 خنثى غير مُشكلم .   -1

 خنثى مُشكلم .   -2

هو من ظهرت لديه علامات تدل على ذكورته أأو أأنوثته ، فيُلحق بمن ظهرت  بالنس بة للخنثى إلغير مشكل :   

 علاماته فيه . 

 ( س نوإت 7كأن يكون عمره ) ، رأأينا ذلك إلآدمي إلذي لم يبلغ بعد  فمثلاً    
(1)

يميل إ لى مجالسة إلرجال ،  

ن رأأيناه يميل إ لى مجالسة إلنسولبسهم  اء ولبسهن وطريقة وطريقة إلكلام وإلصوت ، فهذإ نلُحقه بالذكور ، وإ 

 فهذإ نلُحقه بالا ناث .  كلامهن وإلصوت 

  ذكورته أأو أأنوثته . وهو إلذي لم تظهر لديه علامات تدل علىوبالنس بة للخنثى إلمشكل :   

 وهذإ له حالتان :     -

، بأأن يكون صغيرإً ، فيُعامل هو ومن معه من إلورثة بالأضر ، ويوقف إلباقي من  حالة يرُجى فيها إتضاح حاله  - أأ 

 إتضاح حاله ) بعد إلبلوغ ( إلأسهم لحين 
(2)

ماً أأن يعُطى ذلك إلموقوف أأو يقُسم على باقي إلورثة .،     فا 

  عمل في هذه إلحالة أأن نتبع إلخطوإت إلتالية / طريقة إل    -

 نعمل مسأألة من ثلاث ش بابيك .  -1

 إلش باك إلأول نفرض فيه أأن إلخنثى ذكرإً ، فنوزع إلفروض ، ونس تخرج أأصل إلمسأألة .  -2

 إلش باك إلثاني نفرض فيه أأن إلخنثى أأنثى ، فنوزع إلفروض ، ونس تخرج أأصل إلمسأألة .  -3

 للحالتين . إلش باك إلثالث يكون جامعة  -4

لى إلعلاقة بين إلمسأألتين بالنسب إلأربع  -5 ننظر بعد ذلك إ 
(3)

 ، وإلحاصل نثبته في ش باك إلجامعة .  

نقسم إلجامعة على أأصل كل مسأألة ، وإلحاصل نثبته فوق أأصل كل مسأألة ، وهو جزء إلسهم  -6
(4)

 .  

 إلجامعة .  نضرب جزء إلسهم لكل مسأألة في نصيب إلورثة منها ، وإلحاصل هو سهمه بعد -7

لى نصيب كل وإرث في إلمسأألتين ونعامله بالأضر ، فنأأخذ إلأقل له ونثبته أأمامه تحت إلجامعة .  -8  ننظر إ 

 وإلناتج هو إلموقوف من إلأسهم . ثم نجمع إلأسهم تحت إلجامعة ، وحاصل إلجمع نخصمه من إلجامعة ، -9

 
 تغييرات الفسيولوجية ، فيتضح أمر الخنثى . وقد حددنا بسبع سنوات ، لأنه بعد هذا السن غالباً تحدث ال  (1)

( سنة ، ويرجع السبب في  13إلى  8( سنة ، و الأنثى من )  15إلى  9ليس هناك سن محدد لبلوغ الذكر أو الأنثى ، ولكن الغالب أن بلوغ الذكر من )   (2)

  لغذائي و العائلي . الوراثي و البيئي و النفسي و ااختلاف الأشخاص في سن البلوغ إلى عدة عوامل منها : 

    ( .  77يراجع القاعدة ، صفحة )  (3)

     ( . 81تقدم بيانه ، صفحة )  (4)
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  -وبيان ذلك بالمثال إلتالي : -

  شخص عن : إبن و بنت و ولد خنثى ) يرُجى إتضاح حاله ( .  توفي

 

 

 

 

 

لى إلمسائل فوجدنا مباينة فأأث  -  بتنا مسأألة إلأنوثة فوق مسأألة إلذكورة عملنا مسأألة إلذكورة ومسأألة إلأنوثة ، ونظرنا إ 

جزء سهم مسأألة ) وهو جزء إلسهم ( ، ومسأألة إلذكورة فوق مسأألة إلأنوثة ) وهو جزء إلسهم ( ، ثم ضربنا 

( وهو إلجامعة أأثبتناه في إلش باك إلثالث ، ثم ضربنا أأيضاً جزء سهم إلأنوثة  20إلأنوثة في مسأألة إلذكورة فنتج ) 

في مسأألة إلذكورة وحصل على أأسهم جديدة بعد إلجامعة ، ونفس إلعمل قمنا به في إلمسأألة  في نصيب كل وإرث

إلثانية ، ثم عاملنا إلورثة بالأضر حيث أأخذنا إلأقل له من إلأسهم في إلحالتين ، وأأثبتناه تحت إلجامعة ، ثم جمعنا 

 لأسهم . أأسهم إلورثة وحاصل إلجمع خصمناه من إلجامعة وإلحاصل هو إلموقوف من إ

- 20 –   [8  +4  +5  ]= 17   

 إلموقوف من إلأسهم                3=    17 – 20 -

 ( مثل أأخيه .  8فا ن ظهر إلخنثى ذكرإً أأعطيناه كامل إلموقوف ، فيصبح له من إلتركة )  -

ن ظهر إلخنثى أأنثى فهو نصيبها كما أأعطيناها )  -       ن مثلها ا حتى تكو( لأخته 1( ، فأأخذنا من إلموقوف )  5وإ 

 (4  +1  = )5   

(  8( ونحن عاملناه بالأضر فأأعطيناه )  10( نرده للابن لأن نصيبه في حالة ظهر إلخنثى أأنثى )  2ويبقى )  -

 فيصبح له 

 (8  +2  = )10   . 

 

 

 

 

 

 

                               4            5  

 5  4  20 

 ب

 8 10/  2  8/  2  إبن

 4 5/  1  4/  1 بنت 

 5 5/  1 8/  2 ولد خنثى 

 ث    ذ                                           
ماً إبن أأو بنت  إ 

 إلجامعة
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آخر : -   -مثال أ

  جة عن : زوج و أأم و ولد أأب خنثى ) يرُجى إتضاح حاله ( .توفيت زو

 

 

 

 

 

لًا أأن كما أأجرين -  حيث ظهر لنا أأن كان في أأصل إلمسأألتين الاختلافا إلعملية في إلمسأألة إلسابقة ، نجريها هنا ، إ 

  وأأثبتناه فوق إلمسأألة إلأخرى .  فأأخذنا وفق أأصل كل مسأألة ) وهو جزء إلسهم ( بينهما موإفقة 
 

ذإ تعدد إلخنثى  -   -رجى إتضاح حالهما :وكان يُ مثال ما إ 

  ولد خنثى ) يرُجى إتضاح حالهما ( . زوجة و إبن وولد خنثى و  :  وج عن توفي ز      

 

  

 

 

آخرين فرضنا فيهما أأن أأحد إلخنثيين ذكر  - طريقتنا في عمل هذه إلمسأألة كالطريقة إلسابقة ، غير أأننا أأضفنا ش باكين أ

إلذي فرضنا أأنه اه أأنثى و وإلآخر أأنثى ، ورمزنا له ] ذ / ك [ ذكر كبير ، وإلش باك إلآخر إلذي فرضنا أأنه ذكر حولن

 ، لتسهل علينا عملية إلحساب . ذكر صغير ورمزنا له ] ذ / ص [  أأنثى حولناه ذكر 

  و إلموقوف من إلأسهم في إلمسأألة : -

 

 

                                                4              3                                    

 6 6  /8  24 

  9  9/  3 12/  3 زوج  ½ ½

  6  6/  2  8/  2 أأم  ⅓ ⅓

  4 9/  3 4/  1 ولد أأب خنثى  ب ½

 ذ              ث                                                  
ماً أأخ لأب أأو أأخت  إ 

 لأب 

 إلجامعة

                                                               20                   15                   12                     12 

   8   /24  8    /32  8    /40 8      /40 480 

 60  60/  5  1 60/  5 1 60/  4 1 60/  3 1 زوجة ⅛ ⅛ ⅛ ⅛

 

 ب

 إبن

7 

7 /140 

7 

14 /210 

7 

14 /168 

7 

14  /168 140 

 84 84/  7 168/ 14  105/  7 140/ 7 ولد خنثى 3 4 5 5

 84 168/  14 84/  7 105/  7 140/ 7 ولد خنثى 

 ذ/ص                 ذ/ك                                    أأنثيين               ذكرين                                                                 
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- 480  –   [60  +140  +84  +84  = ] 368    

  إلموقوف من إلأسهم             112 =   368  –  480 -

   ، بأأن يموت صغيرإً ) قبل إلبلوغ ( ، أأو أأن يبلغ وأأيضاً لم يتضح حاله . حالة لا يرُجى فيها إتضاح حاله - ب

لًا أأنها تختلف عنها في أأمرين :  وطريقة إلعمل في هذه إلحالة كالطريقة إلسابقة  -    -، إ 

ذإ كان إلخنثى وإحد ، وفي )  ( 2) أأن إلجامعة نضربها في  -1 ذإ كانا 4إ  إثنين (  إ 
(1)

ن ، وناتج إلضرب نثبته مكا 

 إلجامعة إلأولى . 

 أأنه لا يوقف شيء من إلأسهم في هذه إلحالة .    -2

  -وبيان ذلك بالمثال إلتالي : -

  ) لا يرُجى إتضاح حاله ( .  زوج و أأم و أأب و بنت وولد إبن خنثى :   توفيت زوجة عن  -

 

 

 

 

 

لى إلجامعة وهي ) - ذإً كما قلنا في طريقة إلعمل لهذه إلحالة ، فبعد أأن توصلنا إ  ( وقسمناها على أأصل كل  195 إ 

لى إلجامعة مرة أأخرى وضربناها في    مسأألة ، وناتج  إلقسمة هو جزء إلسهم أأثبتناه فوق أأصل مسأألته ، رجعنا إ 

( وناتج إلضرب هو إلجامعة إلنهائية ، وأأخذنا نصاب كل وإرث في إلحالتين وجمعناه وحاصل إلجمع أأثبتناه له  2) 

 تحت إلجامعة إلنهائية . 

 وللتأأكد ، إجمع إلسهام تحت إلجامعة فيظهر لك إلجامعة إلنهائية .         

 

 

 
    لعدد المسائل ، فهو إن كان واحداً فله مسألتين ، وإن كانا اثنين فلهم أربع مسائل . الأعداد المذكورة ، إنما ضربنا الجامعة في  (1)

                                          15           13  

 12  /13  12  /15 195 ×  2    =390 

  84=  39+  45  39/  3 45/  3 زوج  ¼ ¼

  56=  26+  30  26/  2 30/  2 أم  ⅙ ⅙

 56=  26+  30  26/  2 30/  2 أب  ⅙ ⅙

   168=  78+  90  78/  6 90/  6 بنت  ½ ½

 ب ⅙
ولد ابن خنثى 

 ) لا يرجى (
0 2  /26 26   

 ث  ذ                                                      
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ذإ تعدد إلخنثى وكان لا -     -يرُجى إتضاح حالهما : مثال ما إ 

 

  أأم و ولدإن خنثيان ) لا يرُجى إتضاح حالهما ( .  :  توفي شخص عن 

 

 

 

(  4ها في ) ( ، ضربنا 2فكما عملنا في إلمسأألة إلسابقة ، عملنا هنا ، غير أأننا بدلًا من أأن نضرب إلجامعة في )  -

     .  لأنه ولدين خنثيين

 

  (  تمارين على إلخنثى  )

 ولد أأم خنثى ) يرُجى ( و عم . شقيقة و  وفي زوج عن : زوجة و أأختت ( 1س

 توفي شخص عن : أأخت لأب  وولد أأب خنثى ) يرُجى ( و عم .  ( 2س

 توفي شخص عن : أأم و إبن و بنت  وولد خنثى ) يرُجى ( .   (3س

 ولد خنثى ) لا يرُجى ( . توفي زوج عن : زوجة و بنت و   (4س

 شقيق ) لا يرُجى ( .  توفي شخص عن : أأخ شقيق و أأخت شقيقة و خنثى ( 5س

 توفي زوج عن : زوجة و عم و شقيقين خنثيين ) يرُجى ( .  ( 6س

 توفيت زوجة عن : زوج و أأخت شقيقة وولد أأب خنثى ) يرُجى ( .  ( 7س

 توفي شخص عن : بنتين و بنت إبن وولد إبن خنثى ) لا يرُجى ( .  ( 8س

 يرُجى ( . توفي شخص عن : أأم وولدين لأبوين خنثيين ) لا   (9س

 

                                                                        15           36                     10                   10   

 6  12 5   6       /18 18  180 × 4  =720 

 

 126  30/  3 30/  3  1   36/  1 30/  2  1 أم  ⅙

3 

 ب

3 

 ب
⅔ 

2 

 ب

 ولد خنثى 
5 

5  /75  2  /72  
5 

10  /100 5  /50 297 

 297 100/  10  50/  5  72/  2  75/  5 ولد خنثى 

 /صذ ذ/ك                              أأنثيين       ذكرين                                                        
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 [   إلثالث عشر] إلباب 

 ( ذوي إلأرحام ميرإث )         
(1)

 

 : تعريف ذوي إلأرحام-  

م ، و  لغة : - هو إلقريب إلذي يتصل معك بولادة جمع رحم
(2)

  .  

هو إلقريب إلذي ليس من أأصحاب إلفروض ولا إلعصبة  إصطلاحاً : -
(3)

  . 

 : م م رثهم    -شروط إ 

 عدم وجود إلعصبة للميت .  -1

 عدم وجود أأحد من أأهل إلرد .  -2

 : أأصنافهم-  

  : أأحد عشر صنفاً    -

 .  و أأولاد بنت الابن، أأولاد إلبنت  -1

 أأولاد إلأخوإت ) مطلقاً ( .  -2

 بنات إلا خوة ، لأبوين أأو لأب أأو لأم .   -3

 أأبناء إلا خوة لأم .  -4

 جده . إلأعمام لأم ) مطلقاً ( ، سوإءً كانوإ أأعمام إلميت أأو أأعمام أأبيه أأو أأعمام  -5

 أأو عمات أأبيه أأو جده . إلعمات ) مطلقاً ( ، سوإءً كُن عمات إلميت  -6

  عمام ) مطلقاً ( ، وبنات بنيهم ) بنت إبن إلعم ( . بنات إلأ  -7

 إلخالات و إلأخوإل ) مطلقاً ( .  -8

بل إلأب .  -9  إلأجدإد إلساقطون ، و إلجدإت إلسوإقط ، من قم

بل إلأم . إلأجدإد إلساقطون ، و إلجدإت إلسوإقط ،    -10  من قم

  عمة و خالة إلخالة و خالة من أأدلى بصنف من إلأصناف إلعشرة ، كابن إلعمة و إبن إلخالة و إلخال وعمة إل   -11

   .  إلخال

 

 

 
  .  161/ مباحث في علم المواريث ، للدكتور : مصطفى مسلم ، ص  185الفرائض ، للدكتور : عبد الكريم اللاحم ، ص  (1)

   قريبة أم بعيدة . سواءً كانت الولادة  (2)

   ) في فقرة فائدة ( .  13تقدم الكلام عن القرابة ونوعيها ، ص  (3)

   .  32راجع ميراث الجد ، ص  (4)

     .  34راجع ميراث الجدة ، ص  (5)
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   : جهاتهم-  

 باس تعرإض إلأصناف إلسابقة ، يظهر لنا أأن جهات ذوي إلأرحام ثلاثة :  -

  /   جهة إلبنوة (1)

ن نزلوإ .  تشمل صنفاً وإحدإً  و   -  ]  أأولاد إلبنت ، و أأولاد بنت الابن  [ وإ 

 /   جهة إلأبوة (2)

اً ، و أأولاد تشمل خمسة أأصناف  ]  إلعمات مطلقاً ، إلعم لأم ، بنات إلأعمام مطلقاً ، بنات إلا خوة مطلق و  -

 .إلأخوإت مطلقاً  [ 

 جهة إلأمومة  /  (3)

ن  تشمل أأربعة أأصناف  ]  إلأخوإل ، و إلخالات ، و و  - بل إلأم وإ  علا ) وهو أأولاد إلا خوة لأم ، و إلجد من قم

  أأم أأب إلأم و أأم أأب أأم أأب ( و إلجدة )  ،  ) أأب إلأم و أأب أأم إلأب (  وهو  ( إلجد إلساقط أأو إلفاسد

  هي إلجدة إلساقطة أأو إلفاسدة ( .  ) و

  لاف في توريث ذوي إلأرحام :إلخ-  

 ام على ثلاث مذإهب ، كما في إلرد : إُختُلمف في توريث ذوي إلأرح      -

أأنهم لا يرثون ، ويكون إلمال أأو ما يبقى بعد أأحد إلزوجين لبيت إلمال مطلقاً ، سوإءً إنتظم بيت إلمال أأو لم    (1

 وهو مذهب مالك .  ينتظم ، وهو قول زيد بن ثابت 

ذإ لم    (2 ذإ إنتظم بيت إلمال ، ويكون إلمال له ، ويرثون إ   ينتظم ، وهو مذهب إلشافعية . أأنهم لا يرثون إ 

 أأنهم يرثون مطلقاً ، سوإءً إنتظم بيت إلمال أأو لم ينتظم ، وهو مذهب إلجمهور ومنهم إلأحناف وإلحنابلة .    (3

 : كيفية توريث ذوي إلأرحام-  

  توريثهم على ثلاث مذإهب ، وسوف نقتصر على مذهب وإحد ، وهو مذهب أأهل إلتنزيل  كيفية أُختُلمف في   -

لى  نزإل كل وإحد من ذوي إلأرحام منزلة من أأدلى به حتى نصل به إ  رثًا وذلك با  إلوإرث ، فيأأخذ حُكمهَُ إ 

  وهو إلأرجح . مذهب إلا مام أأحمد ومن وإفقه هو ، و  وحجباً 
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 : وفيما يلي جدول يوضح هذإ إلتنزيل-  
      

ُ  إلصنف رقم  دلي بهإلوإرث إلم

 إلبنات  أأولاد إلبنات  -1

 بنات الابن  د بنات الابن أأولا -2

 إلأخوإت إلشقائق  أأولاد إلأخوإت إلشقائق  -3

 إلأخوإت لأب  أأولاد إلأخوإت لأب  -4

 إلأخوإت لأم  أأولاد إلأخوإت لأم  -5

 إلا خوة لأم  أأولاد إلا خوة لأم  -6

 إلأخ إلشقيق  بنات إلأخ إلشقيق  -7

 إلأخ لأب  بنات إلأخ لأب  -8

 إبن إلأخ إلشقيق  خ إلشقيق بنات إبن إلأ  -9

 إبن إلأخ لأب  بنات إبن إلأخ لأب  -10

 أأب إلميت  أأعمام إلميت لأم / عمات إلميت مطلقاً  -11

 جد إلميت من قبل أأبيه  أأعمام أأب إلميت لأم / عمات أأب إلميت مطلقاً  -12

 بيه جد أأب إلميت من قبل أأ  أأعمام جد إلميت لأم / عمات جد إلميت مطلقاً  -13

 إلعم إلشقيق  بنات إلعم إلشقيق  -14

 إلعم لأب  بنات إلعم لأب  -15

 إبن إلعم إلشقيق  بنات إبن إلعم إلشقيق  -16

 إبن إلعم لأب  بنات إبن إلعم لأب  -17

 إلأم  أأخوإل إلميت وخالاته  -18

 أأم إلأب  أأخوإل أأب إلميت وخالاته  -19

 لأم أأم إ أأخوإل أأم إلميت وخالاتها -20

 إلأم  أأب إلأم ومن أأدلى به  -21

 أأم إلأب  إلأجدإد إلساقطون و إلجدإت إلسوإقط من قبل إلأب  -22

 أأم إلأم  إلأجدإد إلساقطون و إلجدإت إلسوإقط من قبل إلأم  -23

 بمنزلة من أأدلى به  من أأدلى بشخص من تك  إلأصناف  -24
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 : صفة إلعمل في مسائل ذوي إلأرحام-  

 :  مبحثانفيه    -  

ذإ لم يكن مع ذوي إلأرحام أأحد إلزوجين . صفة إلعمل  (1  إ 

ذإ كان مع ذوي إلأرحام أأحد إلزوجين . صفة إلعمل   (2  إ 

ذإ لم يكن معهم أأحد إلزوجين :   - أأولًا : -  صفة إلعمل إ 

ذإ لم يكن مع ذوي إلأرحام أأحد إلزوجين ، فلهم   -     حالات : أأربع إ 

  / إلحالة إلأولى 

نه يأأخذ كل إلمال ، كالعاصب . إ           ذإ كان إلموجود منهم شخصاً وإحدإً ، فا 

       عمة ، أأو إبن بنت ، أأو بنت بنت ، أأو بنت أأخ ، أأو ...كمن مات عن :        

  /  إلحالة إلثانية 

ذإ أأدلى جماعة منهم بوإرث وإحد ، ففيها          :  صورتانإ 

من عدد ر وسهم كالعصبة ، للذكر مثل حظ سم إلمال بينهم بالتساوي وحينئذ يقُ ،  أأن يكونوإ في منزلة وإحدة -1

  إلأنثى . 
 

  : ثلاث بنات عم شقيق  وكمن مات عن   -    /  ثلاثة أأبناء بنت و بنت بنت  :  كمن مات عن -

 

 

 

 

              
 

 

 

 

 

 

 

 4 

 ب
 3 ثلاث أأبناء بنت ) بنت ( 

 1 بنت بنت ) بنت (  

 

 3 

 ب

 1 بنت عم شقيق ) عم شقيق ( 

 1 بنت عم شقيق ) عم شقيق ( 

 1 بنت عم شقيق ) عم شقيق ( 

 

للذكر  ،فالمسأألة هنا من عدد ر وسهم أأربعة  -

 ثى . مثل حظ إلأن

و إلمسأألة هنا من عدد ر وسهم ، ثلاثة .  -

 . 
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ت عنهم ، ونقسم إلمال على حسب ، وحينئذ نجعل إلمسأألة كأن إلمدلي بهم قد ماأأن يكونوإ في منزلة مختلفة   -2

 منازلهم منه .
 

 

خوإنها]  وبما أأن إلمدلي بهم هي ) إلأم ( ، فنفرض كأن إلأم ماتت عن أأخوإتها و   [  إ 

 

                         

   

 

            

 

    
 

 

آخر :   -  مثال أ

 أأربع عمات شقائق و ثلاث عمات لأم .  وكمن مات عن : -

 

 

 

 

 

 

    فهنا كما عملنا في إلمسائل إلسابقة ، عملنا هنا ، وصححنا إلمسأألة .  -     

 

              

 
 ( .   93يرُاجع في باب الرد ، فقرة ]  ج  [ صفحة )   (1)

 ( .  2، فقرة )  60يراجع اجتماع العصبة ، ص  (2)

 

  6  /5  

 خالة شقيقة ) أأخت شقيقة ( ½

 أأم 

3  

  1 خالة لأب ) أأخت لأب (  ⅙

 1 (  خالة لأم ) أأخت لأم ⅙

 

  6 

 خال شقيق ) أأخ شقيق ( ب

 أأم 

5 

х  ) 0 خال لأب ) أأخ لأب 

 1 خال لأم ) أأخ لأم (  ⅙

 

                                            6   ×  3  18 

 أأربع عمات شقائق ) أأخوإت ش (  ⅔ 2
 أأب 

2 12 

 6 1 ثلاث عمات لأم ) أأخوإت لأم (  ⅓ 3

 

 وفق عدد إلر وسأأثبتنا 

 كامل عدد إلر وسأأثبتنا 

 ثلاث أأخوإل متفرقين .  كمن مات عن :و  - ثلاث خالات متفرقات .  كمن مات عن : -

كما نلاحظ أأننا ورثنا إلموجودإت وكأنهن ورثن  -

من أأختهن ، فالشقيقة لها إلنصف ، و لأب 

إلسدس تكملة إلثلثين ، و لأم إلسدس  و 

لى )  6إلمسأألة من )  ( 5( ، ورُدّت إ 
(1)

 . 

فكما عملنا في إلمسأألة إلسابقة نعمل هنا ، غير  -

أأن الاختلاف إلذي حصل أأن إلأخ إلشقيق 

لأخ لأبحجب إ
(2)

 . 

6 
 حاصل إلنظر بين إلمثبتات من إلر وس
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   /  إلحالة إلثالثة 

نا ننز         ذإ أأدلى جماعة منهم بجماعة أأخرى ، فا  أأدلى به ، حتى نصل به إ لى ل كل وإحد من ذوي إلأرحام منزلة من إ 

 .تصحيح عن إلمدلي بهم ، ونتبع إلحل كالعادة للمسأألة ، من حجب وإلمسأألة كما لو مات إلميت  ، ونحل  إلوإرث

 

 

   

 

 

 

 

 

 

     
 

  إلرإبعةإلحالة    / 

لى إلميت بقرإبتين             ذإ أأدلى بعضهم إ   ون أأدلوإ بقرإبة وإحدة ، فا ن ذإ إلقرإبتين يرث بقرإبتيه .، وإلآخر إ 

 مثال ذلك :    -   

 بنت بنت بنت   ( . )   و(   توفي شخص عن : )  إبن بنت بنت هو إبن إبن بنت        

 [ : الابنهو ] يدلي بقرإبتين و صورة إلوإرث إلأول إلذي  

فهو  إبن إبن بنت (  أأيضاً  هوو ما إبن ، فهو ) إبن بنت بنت : بنت بنته من إبن بنته ، ويولد له أأن يزوج إلرجل

أأدلى بقرإبتين .
(1)

 

 

 

 

 

 

 هـ  478هـ وتوفي سنة  419لد سنة ) نهاية المطلب في دراية المذهب  ( لإمام الحرمين أبو المعالي عبد الملك بن عبد الله بن يوسف الجويني ، و (1)

 فقيه شافعي .  

  6  /4 

 3 بنت  بنت بنت  ½

 1 بنت إبن  بنت بنت إبن  ⅙

 

  3 

 2 أأب  عمة  ب

 1 أأم  خالة  ⅓

х  0 أأخ شقيق بنت أأخ شقيق 

 

ة و خالة و بنت أأخ شقيق عم كمن مات عن :و  - بنت بنت و بنت بنت إبن .  كمن مات عن : -

 . 

فهنا أأنزلنا بنت إلبنت منزلة من أأدلى بها وهي  -

بن منزلة من إلبنت ، و أأنزلنا بنت بنت الا

أأدلى بها وهي بنت الابن ، و إلمسأألة من 

لى أأربعة .     س تة ، وردت إ 

وهنا أأنزلنا إلعمة منزلة إلأب ، و إلخالة منزلة  -

إلأم ، وبنت إلأخ إلشقيق منزلة إلأخ 

إلشقيق ، ولا شيء لها لأنها مدلية بالأخ 

 إلشقيق ، وإلأخ إلشقيق محجوب بالأب .  
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 -خلال إلرسم إلتالي : وتتضح لنا إلصورة من  -     
 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 و إبن إبن بنت [ . ] إبن بنت بنت  (  هو  لخالد) فأأنس ( بالنس بة )  -

  .  فيأأخذ نصيبهنو عائشة ( ،  زينبفهو ينزل منزلة جدتيه )  -

 [ :   إلبنت]   يدلي بقرإبة وإحدة وهيو بالنس بة لصورة إلوإرث إلثاني إلذي  

هذه ف  مريم [ إلمذكورة في إلرسم إلتالي] ( زوجاً ، فيأأتي منها بــ  ) بنت (  فاطمةفتنكح أأرملته ) :  أأكرمأأن يموت 

 ( ، فترث منها فقط .  زينبجدتها ) إلبنت هي ] بنت بنت بنت [ ، فهي  تنزل منزلة 

 

 

 

 

           

 

 

 

 

 

 خالد 

 عائشة  زينب 

 أأكرم    فاطمة 

 أأنس 

 خالد 

 عائشة  زينب 

 أأكرم    مة فاط

 أأنس 

 مريم
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 إلرسم إلثاني بدل ) أأنس ( ) مريم ( ، وجعلنا إلأول ،  إلرسموكذلك لو عكس نا إلورثة ذوي إلأرحام ، فجعلنا  -

 ) مريم ( ) أأنس ( . بدل

 بنت بنت بنت هي بنت إبن بنت [ ، قرإبتين . فتصبح مريم ]  

 ويصبح أأنس ] إبن بنت بنت [ ، قرإبة وإحدة .   

 

ذإ كان معهم أأحد إلزوجين :   - :ثانياً    -    -صفة إلعمل إ 

ذإ كان مع ذوي إلأ    -        رحام أأحد إلزوجين ، فا نا نحل إلمسأألة حسب إلمرإحل إلتالية :إ 

  ذوي إلأرحام نجعل أأصل إلمسأألة من مقام فرض إلزوج أأو إلزوجة ، فنعطيه نصيبه ، وإلباقي يكون مشتركاً بين  (1

ذإ وُجد  نجعل مسأألة خاصة لذوي إلأرحام  ) كما كنا نفعل في باب إلرد (2 حد إلزوجين ( . مع من يرد عليهم أأ تماماً إ 

لى أأصل مسأألتهم ونصيبهم إلمشترك في إلمسأألة إلأولى بالموإفقة  فنحل مسأألتهم كما تعلمنا في هذإ إلباب ، ثم ننظر إ 

 وإلمباينة . 

نا نأأخذ وفق أأصل مسأألتهم (3 ونثبته فوق إلمسأألة إلأولى ، ووفق  ) وهو جزء إلسهم ( فا ن كان هناك موإفقة ، فا 

، ثم نضرب وفق أأصل مسأألتهم في إلمسأألة إلأولى فوق أأصل مسأألتهم زء إلسهم ( ) وهو جنصيبهم إلمشترك 

وإلناتج  د إلزوجين وإلناتج هو إلجامعة نجعله في ش باك جديد ، ثم نضرب أأيضاً وفق أأصل مسأألتهم في نصيب أأح

اتج نثبته له كل وإحد منهم وإلنهو نصيبه تحت إلجامعة ، ثم نأأتي إ لى وفق نصيبهم إلمشترك ونضربه في نصيب 

 أأمامه تحت إلجامعة . 

نا نثبت كامل أأصل م  (4 ن كان هناك مباينة ، فا  سأألتهم فوق أأصل إلمسأألة إلأولى ، وكامل نصيبهم إلمشترك فوق وإ 

أأصل مسأألتهم ، ثم نضرب كامل أأصل مسأألتهم في إلمسالة إلأولى وإلحاصل هو إلجامعة ، ثم نضرب نصيب 

ولى ، وإلحاصل هو نصيب أأحد إلزوجين تحت إلجامعة ، ثم نأأتي عند نصيبهم إلزوج أأو إلزوجة بما ضربنا به إلأ 

إلذي أأثبتناه فوق أأصل مسأألتهم ، ونضربه في نصيب كل وإحد من ذوي إلأرحام ، وإلحاصل نثبته أأمامه  إلمشترك

 في إلمسأألة إلأولى تحت إلجامعة . 
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  -أأمثلة على ذلك : -

 زوج و خالة و عمة .   : توفيت زوجة عن  -

  

 

 

 

 ( .  4في إلفقرة إلسابقة رقم )  فف  هذه إلمسأألة ظهر لنا أأن هناك مباينة ، فعملنا كما قلنا   -        

آخر :    -  مثال أ

 توفي زوج عن : زوجة و إبن أأخ لأم و بنت أأخ شقيق و خالة .    -

 

 

 

 

 ( . 3نا في إلفقرة إلسابقة رقم ) و في هذه إلمسأألة ظهر لنا أأن هناك موإفقة ، فعملنا كما قل    -        

 

 : ملاحظة-  

لًا إلأصل ]  لى ]  6لا يعول في باب ذوي إلأرحام من أأصول إلمسائل إ  نه يعول إ   [ فقط .  7[ ، فا 

 مثال ذلك :   -

 

 

 

  

                             3  

 2 6 

 3 1 زوج  ½

 ب
 خالة) أأم ( 

1 
1  

 2 عمة ) أأب ( 

 

 

                             1                                               

 3  

  1 ) أأم (  خالة ⅓

 2 عمة ) أأب (  ب

 

                                               2 

 4 8 

 2 1 زوجة  ¼

 ب

 إبن أأخ لأم ) أأخ لأم (

3  

1 

 4 بنت أأخ شقيق ) أأخ شقيق (  

 1 خالة ) أأم ( 

 

 

                                               1                                                          

 6  

 1 إبن أأخ لأم ) أأخ لأم (  ⅙

 4 بنت أأخ شقيق ) أأخ شقيق ( ب

 1 خالة ) أأم (  ⅙

 

 

 6  /7 

  1 خال ) أأم (  ⅙

  4 بنتي أأختين شقيقتين ) أأختين ش ( ⅔

 2 بنتي أأختين لأم ) أأختين لأم (  ⅓
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 : فائدة-  

نما ليس فائدة كون ذوي إلرحم أأنه من جهة إلأبوة أأو إلأمومة أأو إلبنوة ، أأنه يرث ميرإث أأب أأو أأم أأو ولد  ، فهو إ 

يرث ميرإث أأول وإرث يتصل به و يدلي به ، ) فأأب أأم إلأم ( يرث ميرإث ) أأم إلأم ( لا ميرإث ) إلأم ( .   

و ) بنت إلعم إلشقيق ( ترث ميرإث ) إلعم إلشقيق ( لا ميرإث ) إلأب ( ، و ) إبن بنت الابن ( يرث ميرإث 

 ) بنت الابن ( لا ميرإث ) الابن ( . 

 في معرفة إلحاجب من إلمحجوب .  دة /ولكن إلفائ

  أأمثلة في حجب إلقريب بالبعيد سوإءً إتحدت إلجهة أأم إختلفت :وهنا- 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                 

                                                                 

 

                                                                       

 

                                  

                                                                     

 

 

 1 

 0 إبن بنت بنت إبن  ×

 1 إبن إبن إبن بنت بنت إبن  ب

 

 

 1 

 0 بنت إبن أأخت شقيقة  ×

 1 بنت إبن إبن إبن أأخ لأب  ب

 

 

 1 

 0 إبن بنت عم شقيق  ×

 1 بنت إبن إبن إبن عم لأب  ب

 

 

 1 

 0 بنت إبن أأخت لأب  ×

 1 بنت إبن إبن إبن أأخ شقيق  ب

 

إلمال لــ / بنت بنت الابن ، لأنها إلأقرب إ لى إلوإرث  

 فا ن أأمها من إلورثة ، وليس بينهما فاصل أأو وإسطة .

إلمال لــ / بنت إبن إلأخ لأب ، لأنها إلأقرب ، فأأبوها 

  فاصل .من إلورثة ، وليس بينهما

إلمال لــ / بنت إبن إلعم لأب ، لأنها إلأقرب ، كما 

 تقدم .

 إلمال لــ / بنت إبن إلأخ إلشقيق ، كما تقدم .
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 (   تطبيقات على مسائل ذوي إلأرحام)  

 توفي شخص عن : ثلاث عمات شقائق .  ( 1س

 عمة شقيقة و عمتين لأب . توفي شخص عن :  ( 2س

 توفي شخص عن : أأربع خالات شقائق و خال لأم .  ( 3س

 توفي شخص عن : بنت بنت و عمة و خالة .  ( 4س

 أأب أأم و خال شقيق و خال لأب و خال لأم . توفي شخص عن : أأم  ( 5س

 توفي زوج عن : زوجة و عمة و خالة .  ( 6س

 توفيت زوجة عن : زوج و أأربعة أأولاد بنت .  ( 7س

 توفي شخص عن : بنت أأخت لأم و عم لأم .   (8س

 توفي شخص عن : بنت بنت إبن و بنت إبن أأخ شقيق و إبن أأخ لأم .  ( 9س

 جة و بنت أأخ شقيق و بنت أأخت لأب و بنت أأخ لأم . توفي زوج عن : زو ( 10س

 توفيت زوجة عن : زوج و إبن بنت و إبن بنت بنت و بنت خالة و بنت عم .  ( 11س

 توفيت زوجة عن : زوج و بنت أأخت شقيقة و إبن عمة و خال .  ( 12س

 

 

 1 

 0 ن إبن إبن إبن بنت إب ×

 1 بنت إبن بنت إبن  ب

 

 

 1 

 0 إبن إبن إبن أأخت شقيقة  ×

 1 إبن إبن أأخت لأب  ب

 

 إلمال لــ / بنت إبن بنت إبن ، لأنها إلأقرب .

 إلمال لــ / إبن إبن إلأخت لأب ، لأنه إلأقرب .
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  [  عشر إلرإبعإلباب ]  

( ميرإث إلجد و إلا خوة  )      
(1)

  

 : مقدمة-  

لمسأألة من جملة إلمسائل إلتابعة لباب إلحجب ، لكن لقوة إلخلاف فيها وتشعب إلبحث فيها ، أأفردها هذه إ -

ذإ إجتمعوإ   .  إلفرضيون بباب خاص سَمّوه ) باب إلجد و إلا خوة ( ، أأي بيان حُكمُه مَعَهمُ ، وحُكمهَمُ مَعَهُ إ 

    و إلا خوة لأب بالا خوة : هم إلا خوة إلأشقاء و إلمقصود  ( ، أأب إلأب هو إلجد إلصحيح  )  :المقصود بالجد ف -

 ) دون أأبنائهم ( ، أأماً إلا خوة لأم فا ن إلجد يحجبهم بالا جماع . 

آنية ولا حديث شريف ، فقد كان إلصحابة  آية قرأ يتحرجون من  وحيث أأنه لم يرد في حكم إلجد مع إلا خوة أ

: من  إلجد أأجر كم على إلنار . وقول علي  : أأجر كم على قسمة ومما ورد عنهم ، قول عمر  إلكلام فيه 

 سره أأن يقتحم جرإثيم
(2)

: سلونا عن كل شيء ودعونا  جهنم فليقض بين إلجد وإلا خوة . وقول إبن مسعود  

 َ اه يَّ من إلجد لا حياه الله ولا ب
(3)

، ولكن بعد ضبط مذإهب إلأئمة و تدوينها فلا ضير على من قلد أأحدهم وأأفتى  

بمذهبه
 (4)

  . 

 إلا خوة : مذإهب إلعلماء في إلجد و-  

ذهب أأبو بكر وعبد الله بن عباس وعبدالله بن إلزبير وأأبو إلدردإء وعائشة وعبد الله بن عمر وعروة بن إلزبير  -1

لى أأن إلجد مثل إلأب يسُقط إلا خوة  وإلحسن إلبصري وإبن سيرين ، وغيرهم من إلصحابة وإلتابعين  ، إ 

 وإختاره ش يخ إلا سلام إبن تيمية  إلا مام أأبي حنيفة وروإية عن إلا مام أأحمد ،ئمة وإلأخوإت مطلقاً ، ومن إلأ 

 وتلميذه إبن إلقيم ، وبعض إلشافعية . 

لى أأنهم يرثون  ، وزيد بن ثابت وعبد الله بن مسعود  وذهب إلخلفاء إلثلاثة عمر وعثمان وعلي  -2 ، وغيرهم إ 

 روإية عن إلا مام أأحمد ، وصاحبي أأبي حنيفة أأبو يوسف ومحمد . مع إلجد ومن إلأئمة إلا مام مالك و إلشافع  ، و 

للرجال نصيب مما ترك إلوإلدإن وإلأقربون وللنساء نصيب مما ترك  ودليلهم إلذي إستشهدوإ به ، قوله تعالى  -

 إلوإلدإن وإلأقربون 
(5)

   . 
 

 

 

 

 

 

 .   77مباحث في علم المواريث ، للدكتور : مصطفى مسلم ، ص  (1)

 الشيء : أصله .    جرثومة (2)

    69ليس تنقيص من قدر الجد أو شتمه ، وإنما لبيان أن المسألة عويصة أو صعبة . فهو يعتمد على فهم اللسان العربي ، راجع الحاشية : ص  (3)

 القاتل بأنواعه .   في محاكمنا المعتمدة على المذهب الحنبلي : لا نورث في المسألة المشتركة ، ولا الجد مع الإخوة ، ولا المرتد ، ولا  (4)

      . 272، المجموع شرح المهذب للنووي ، الجزء الخامس عشر ، ص  7النساء  (5)
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ذإ إجتمعوإ مع إلجد  - ن الله تعالى جعل للرجال و للنساء إلأقارب نصيباً ، وإلا خوة وإلأخوإت للأب إ  فهم يقولون : إ 

آن ، وأأن إلأخ تعصيب أأخيه ، فلم يسُقطه إلجد وهم من إلأقارب ، فمن قال : لا نصيب لهم ، فقد ترك ظاهر إلق رأ

كالابن ، ولأن إلأخت تأأخذ إلنصف بالفرض ، فلم يسُقطها إلجد كالبنت ، ولأن إلجد وإلأخ على منزلة وإحدة من 

إلميت ، لأن إلجد أأب أأبيه  وإلأخ إبن أأبيه ، وإلجد له تعصيب ورحم ، وإلأخ له تعصيب من غير رحم ، فلم 

ذإ إجتمعا .إلجد كايسُقطه   لابن وإلبنت إ 
 

 : حالات إلجد مع إلا خوة-   

  : للجد مع إلا خوة حالتان 

ذإ لم يكن مع إلجد وإلا خوة أأصحاب فروض .  -1  إ 

ذإ كان مع إلجد وإلا خوة أأصحاب فروض .  -2  إ 

  ذإ لم يكن مع إلجد وإلا خوة أأصحاب فروض ، فالجد مُخيّر بين أأمرين :   : فف  إلحالة إلأولى  إ 

ما مقاسمة   - أأ   إلمال مع إلا خوة . إ 

 أأو أأخذ ثلث جميع إلمال .   - ب

 . ) أأي ضعفه (  ،مثلي إلجد ) مجموع سهامهم ( وتعُتبر إلمقاسمة أأحظ له ، ما لم يبلغ عدد إلا خوة  

  على أأن إلمقاسمة أأحظ له خمس صوروفيما يلي  :  

 توفي شخص عن : جد و أأخت شقيقة .  -1

  

  

 فالجد هنا أأخذ ثلثي إلمال بالمقاسمة .  -
 

 توفي شخص عن : جد و أأختين لأب .  -2

  

 

 وإلجد هنا أأخذ نصف إلمال بالمقاسمة .  -
 

 3 

 ب
 2 جد 

 1 أأخت شقيقة 

 

 4 

 ب
 2 جد 

 2 أأختين لأب 
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 توفي شخص عن : جد و ثلاث أأخوإت شقائق .  -3

 

 

 

  ، وهو أأكثر من إلثلث . فالجد هنا أأخذ خمسي إلمال بالمقاسمة  -
 

 توفي شخص عن : جد و أأخ شقيق .  -4

 

 
 

 

 رة إلثانية . و إلجد هنا أأخذ نصف إلمال بالمقاسمة ، كالصو  -

 توفي شخص عن : جد و أأخ شقيق و أأخت شقيقة .  -5

 

 

 

  فالجد هنا إخذ خمسي إلمال بالمقاسمة ، كالصورة إلثالثة . -

ذإ بلغ عدد إلا خوة ) مجموع سهامهم ( مثلي إلجد ولم يزد عليه ، فيتساوى حينئذ بالنس بة للجد إلمقاسمة وثلث إ   ماأأ  

 إلمال . 

  وفي هذإ ثلاث صور :   -

  شخص عن : جد و أأخوين شقيقين . توفي -1

 

 أأو                                                      

                                                                                                           

 ل ، فكلا إلأمرين سوإء بالنس بة له . فهنا سوإءً أأخذ إلجد بالمقاسمة مع إلا خوة ، أأم أأخذ ثلث إلما -

                                              

 5 

 ب
 2 جد 

 3 ث أأخوإت شقائق ثلا

 

 5 

 ب
 2 جد 

 3 أأخ شقيق

 

 5 

 ب

 2 جد 

 2 أأخ شقيق 

 1 أأخت شقيقة 

 

 3 

 ب
 1 جد 

 2 أأخوين شقيقين 

 

 3 

 1 جد  ⅓

 2 أأخوين شقيقين  ب
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 توفي شخص عن : جد و أأخ شقيق و أأختين شقيقين .  -2

 

 

 أأو                                  

                                   

 

جرإء عملية إلتصحيح في إلجدول  وكما -  .  إلمقابلقلنا في إلمثال إلسابق ، نقول هنا ، مع إ 
 

 توفي شخص عن : جد و أأربع أأخوإت شقيقات .  -3

 

  

                                                                                                                                                                أأو                                                            

 

 فف  هذه إلصور إلثلاثة ، إس توى للجد إلمقاسمة وثلث إلمال .  -

 للجد .  إلأحظأأماً في غير تك  إلصور إلثمان ، فا ن ثلث إلمال هو  

  وبيان ذلك بالمثالين إلتاليين : -

خوة أأشقاء .  توفي شخص -1  عن : جد و أأربع إ 

 

  

 

 

 

 

فكما نلاحظ هنا ، لو أأعطينا إلجد مع إلا خوة بالمقاسمة لكان نصيبهم من إلأسهم أأكثر منه ، فبالمقاسمة أأي بعدد  -

ذإً س يلجأأ إلجد  4( ، ويحصل إلا خوة على )  1( فيحصل إلجد على )  5ر وسهم ، وعدد ر وسهم )  ( ، إ 

لى ثلث إلمال كما هو  وإضح أأمامنا ، وقمنا بتصحيح إلمسأألة في إلش باك إلثاني .  إ 
 

 6 

 ب

 2 جد 

 2 أأخ شقيق 

 2 أأختين شقيقتين  

 

                        2 × 3 6 

 2 1 جد  ⅓

 ب
 قيق أأخ ش 

2 
2 

 2 أأختين شقيقتين  

 

2 

 وفق عدد إلر وس

 6 

 ب
 2 جد 

 4 أأربع أأخوإت شقيقات

 

                        2 ×  3 6 

 2 1 جد  ⅓

 4 2 إربع إ خوة أأشقاء  ب

 

                       2  × 3 6 

 2 1 جد  ⅓

 4 2 أأربع أأخوإت شقيقات ب

 
2 

 وفق عدد إلر وس

2 

 عدد إلر وس وفق
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 شخص عن : جد و أأخوين شقيقين و أأختين شقيقتين . توفي  -2

 

 

 

 

 

 كالمثال إلسابق .  -

 ذإ كان مع إلجد وإلا خوة أأصحاب فروض .   :  وفي إلحالة إلثانية  إ 

  هم و إلا خوة وأأصحاب إلفروض إلذين يتُصور إجتماعهم مع إلجد :   

 إلزوج و إلزوجة و إلأم و إلجدة و إلبنت و بنت الابن  [ .]  

 : وفي هذه إلحالة ، لا يخرج إلأمر عن أأربع صور-   

 أأن لا يبقى بعد أأصحاب إلفروض شيء ، وحينئذ يعُطى إلجد إلسدس ، ويسقط إلأخ .  - أأ 
 

 مثال ذلك : -

 توفيت زوجة عن : زوج و بنتين و أأم و جد و أأخ شقيق . 

 

 

 

 

 

 
 

ا بعد أأن أأعطينا أأصحاب إلفروض فروضهم ، وهم : إلزوج و إلبنتين و إلأم لم يبق شيء من إلمسأألة ، بل أأن فهن -

لى )  ويزيد  ( ، وإلجد صاحب فرض وس يطالب بفرضه ، وعندئذ يعُطى إلجد فرضه إلسدس  13إلمسأألة عالت إ 

لى    )   ( ، و لا يبق شيء للأخ إلشقيق فيسقط . 15عول إلمسأألة إ 

   

                     3  × 3 9 

 3 1 جد  ⅓

 ب
 أأخوين شقيقين 

2 
4 

 2 أأختين شقيقتين  

 
3 

 وفق عدد إلر وس

 12/15 

 3 زوج  ¼

 8 بنتين  ⅔

 2 أأم  ⅙

 2 جد  ⅙

 0 أأخ شقيق  ب
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 ن يبقى بعد أأصحاب إلفروض أأقل من إلسدس ، وأأيضاً هنا نعط  إلجد إلسدس ، ويسقط إلأخ . أأ   - ب

 مثال ذلك :   -

 .  لأبتوفيت زوجة عن : زوج و بنتين و جد و أأخ 

 

 

 

 

لًا ) وهنا بعد أأن أأخذ إلزوج فرضه وكذلك إلبنتين ، لم يبق من أأصل إلمسأألة  -  ( وهو أأقل من فرض إلجد  1إ 

 إلجد بفرضه وهو إلسدس ، وتعول إلمسأألة ، ولا يبق شيء للأخ فيسقط . وأأيضاً س يطالب 

 

نه يعُطى للجد ، وأأيضاً يسقط إلأخ .   - ج  أأن يبقى بعد أأصحاب إلفروض إلسدس ، وحينئذ فا 

 مثال ذلك :  -

 توفيت زوجة عن : زوج و أأم و جد و أأخ شقيق . 

 

 

 

 

 
 

 ( هو إلسدس من إلمسأألة  1وبق  ) وض فروضهم ، ( فأأخذ أأصحاب إلفر  6كما نلاحظ أأن أأصل إلمسالة من )  -

    فيُعطى للجد لأنه نصيبه أأساساً ، ويسقط إلأخ .

  -أأن يبقى بعد أأصحاب إلفروض أأكثر من إلسدس ، وإلجد في هذإ إلباقي مُخيّر بين ثلاثة أأمور :  - د

 إلمقاسمة .   (1)

 ثلث إلباقي .   (2)

 سدس جميع إلمال .   (3)
 

 

 12/13 

 3 زوج  ¼

 8 بنتين  ⅔

 2 جد  ⅙

 0 أأخ لأب  ب

 

 6 

 3 زوج  ½

 2 أأم   ⅓

 1 جد  ⅙

 0 أأخ شقيق  ب

 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
152 

 

 

 ة إلباقي للذكر مثل حظ إلأنثيين ، وتصحح ثة كان له إلحظ أأخذه ، ويقتسم إلا خو فف  أأي من تك  إلأمور إلثلا

ن إحتاجت إ لى تصحيح .    إلمسأألة إ 

 عرض مثال لكل أأمر من تك  إلأمور إلثلاثة : و سنس ت-   

 مثال على أأن إلمقاسمة أأحظ له :  

  توفيت زوجة عن : زوج و جد و أأخ لأب .     

 

 

 

 

ثلث إلباقي ومن سدس جميع إلمال ، وصححنا  د ربع إلمال ، وهو بلا شك أأفضل له منفبالمقاسمة ، أأخذ إلج -

 إلمسأألة . 

 

 مثال على أأن ثلث إلباقي أأحظ له :  

 توفي شخص عن : جدة و جد و أأخوين شقيقين و أأخت شقيقة . 

 

 

  

 

   وبق   (  1سدس ) هي إلجدة فرضها وهو إل ( ، وأأعطينا صاحبة إلفرض و 6إس تخرجنا أأصل إلمسأألة وهو )  -

 ع إلا خوة فلن يكون له حظ في ذلك م ( للجد مع إلا خوة ، وهنا ينظر إلجد ما إلأحظ له ؟ فلو أأخذ بالمقاسمة 5) 

ذإ نظرنا إ لى ما بق  لهم من إلأسهم وهو )  نه لن ي  5وبيان ذلك : أأننا إ   نقسم على عدد ر وسهم قسمة صحيحة ( فا 

ذإ إلمسأألة فيها تصحيح ، ونجد أأ  (  7ن بين سهامهم وعدد ر وسهم مباينة ، فنثبت كامل عدد ر وسهم وهو ) إ 

  ( . ثم نضرب عدد ر وسهم في نصيب إلجدة ، فينتج لها بعد إلتصحيح  42ونضربه في أأصل إلمسأألة ، فينتج ) 

قي ، للذكر إلبا( للجد مع إلا خوة ، فلو أأخذ إلجد معهم بالمقاسمة في هذإ  35( ، ويبقى من أأصل إلمسأألة )  7) 

              2  ×               2 4 

 2 1 زوج  ½

 ب
 جد 

1 
1 

 1 أأخ لأب 

 

2 

                             3 × 6 18 

 3 1 جدة   ⅙

 جد  إلباقي ⅓

5 

5 

 ب
 8 أأخوين شقيقين 

 2 أأخت شقيقة 

 

3 
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ذإً عرف إلجد هنا أأن  25)       ( ، وبق  للا خوة 10لحصل على )  مثل حظ إلأنثيين  ( أأي أأكثر من مثليه ، إ 

 إلمقاسمة مع إلا خوة ليس له حظ فيها . 

لى  -      فينتج  (  6ل إلمسأألة ) ثلث إلباقي ، هل له حظ فيه ؟ فنأأخذ مقام فرضه ونضربه في أأصثم ينظر إلجد إ 

ذإ  (  15، ويبقى من أأصل إلمسأألة )  ( 3ثم نضرب مقام فرضه أأيضاً في نصيب إلجدة فينتج لها )  (  18)  فا 

نه س يحصل على )  ( للا خوة يقتسمونها فيما بينهم للذكر مثل حظ  10( ، ويبقى )  5أأخذ إلجد ثلث إلباقي فا 

 إلأنثيين ، وهو إلأحظ للجد . 

ذإ أأخذت إلجدة فرضها  6 حظ فيه ، لأن أأصل إلمسأألة ) ولو أأخذ إلجد سدس إلمال ، أأيضاً لن يكون له - ( ، فا 

فلا حظ له  وة وبهذإ زإدوإ عن مثليه ( للا خ 4( ، بق  )  1وأأخذ إلجد سدس إلمال وهو ) (  1وهو إلسدس ) 

 فيه . 
 

  -مثال على أأن سدس جميع إلمال أأحظ له : 

خوة أأشقاء .   توفيت زوجة عن : زوج و جدة و جد و ثلاث إ 

 

 

 

 

 وهنا نلاحظ أأن سدس جميع إلمال أأحظ له من ثلث إلباقي ومن إلمقاسمة ، وصححنا إلمسأألة .  -

  وبيان ذلك كالتالي وتك  إلأمور إلثلاثة ، قد يس توي بعضها مع بعض ،:-  

بعد أأخذ أأصحاب إلفروض وأأنهما أأفضل له من سدس جميع إلمال ، أأن تس توي للجد إلمقاسمة وثلث إلباقي ،  (1

 فروضهم . 

 مثال ذلك :  -

  توفي زوج عن : زوجة و جد و أأخوين شقيقين . 

 

 

 أأو                                                             

 

                            3 × 6 18 

 9 3 زوج  ½

 3 1 جدة  ⅙

 3 1 جد  إلمال ⅙

 3 1 ثلاث إ خوة أأشقاء  ب

 
3 

 4 

 1 زوجة  ¼

 ب
 1 جد 

 2 أأخوين شقيقين 

 

 12 

 3 زوجة  ¼

 3 جد  إلباقي ⅓

 6 أأخوين شقيقين  ب
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( ، فحصلت صاحبة إلفرض وهي إلزوجة على  4حلينا إلمسأألة إلأولى على أأساس إلمقاسمة ، وكان أأصل إلمسأألة )  -

أأي أأن إلجد حصل إلربع من ( للجد مع إلأخوين بالمقاسمة  3أأصل إلمسأألة ) ( ، وبق  من  1فرضها وهو إلربع ) 

، فنظرنا إ لى مقامات إلفروض ، وكذلك حلينا إلمسأألة إلثانية على أأساس أأن إلجد إختار ثلث إلباقي أأصل إلمسأألة 

   من إلتركة ( وكان إلباقي  3( فحصلت صاحبة إلفرض على فرضها وهو إلربع )  12وإس تخرجنا أأصل إلمسأألة ) 

 ( للأخوين . 6( أأي إلربع أأيضاً من أأصل إلمسأألة ، وبق  )  3( أأخذ إلجد ثلث ذلك إلباقي وهو )  9) 
 

أأن تس توي للجد إلمقاسمة وسدس جميع إلمال ، وأأنهما أأفضل له من ثلث إلباقي ، بعد أأخذ أأصحاب إلفروض  (2

 فروضهم .  

 مثال ذلك :    -

 و أأخ شقيق . توفيت زوجة عن : زوج و جدة و جد 

 

 

  

 أأو                                                             

                                                                     

 

 ة مع إلا خوة في إلأول فهو إلسدس ( في إلحالتين ، وسوإءً أأخذ إلجد بالمقاسم 6نلاحظ هنا أأن أأصل إلمسأألة من )  -

 أأم أأخذ سدس إلمال في إلثاني فحظه في كلا إلمسأألتين وإحد .  
 

أأن يس توي للجد سدس جميع إلمال و ثلث إلباقي ، وأأنهما أأحظ له من إلمقاسمة ، بعد أأخذ أأصحاب إلفروض  (3

 فروضهم. 

 مثال ذلك :  -

خوة أأشقاء .      توفيت زوجة عن : زوج و جد و أأربعة إ 

 

 

 أأو                                                                                                                                      

                                                                                                                                                                                                                 

 6 

 3 زوج   ½

 1 جدة  ⅙

 ب
 1 د ج

 1 أأخوين شقيقين 

 

 6 

 3 زوج  ½

 1 جدة  ⅙

 1 جد  إلمال ⅙

 1 أأخوين شقيقين  ب

 

                                          2  × 

 2 6 12 

 6 3 1 زوج  ½

⅙ 
 إلمال

               جد                     
1                                  

1 
2                 

 4 2 أأربعة إ خوة أأشقاء  ب

 

                                               2 ×               

 6 12 

 6 3 زوج  ½

 2 1 جد  إلباقي ⅓

 4 2 أأربعة إ خوة أأشقاء  ب

 
2 2 
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وهنا إتضح لنا أأن سدس إلمال و ثلث إلباقي بالنس بة للجد متساويان ، وأأنهما أأحظ له من إلمقاسمة  وصححنا  -

 إلمسأألة . 

 أأن يس توي للجد إلمقاسمة و ثلث إلباقي و سدس جميع إلمال .   (4

 مثال ذلك :  -

 زوجة عن : زوج و جد و أأخوين شقيقين .  توفيت     

 

 

         أأو                                                                 

                                                                       

 أأو                                                                 

                                                                               

 

 

 نلاحظ هنا أأن نصيب إلجد لم يتغير في إلمقاسمة أأو ثلث إلباقي أأو سدس جميع إلمال .  -

 خـــاتـمـة :-   

و مع إلأخوإت فقط  كأخ ، أأ في حالات قسمة إلتركة بين إلجد و إلا خوة ، يعُتبر إلجد مع إلا خوة و إلأخوإت 

، فتعتبر إلأخت معه عصبة فيأأخذ معهم للذكر مثل حظ إلأنثيين ، وهو كذلك مثل إلأخ في إلحكم  منهم 

 بالغير . 

لى إلسدس ، كما بينا ذلك  ولكنه يخالف إلأخ في حكم حجب إلأم ، فالأخَوإن فأأكثر يحجبون إلأم من إلثلث إ 

سابقاً 
(1)

 م أأخاً بل تأأخذ ثلث إلمال معهإلجد على إلأ  د  ، ولا يعَُ  
(2)

  . 

 
 

 

 

 

 .    29راجع ميراث الأم الحالة الأولى ، ص  (1)

 .    33راجع في ميراث الجد ) خاتمة ( ص  (2)

 

                       3 × 2 6 

 3 1 زوج ½

 ب
 جد

1 
1 

 2 أأخوين شقيقين

 

 6 

 3 زوج ½

 1 جد إلباقي ⅓

 2 أأخوين شقيقين ب

 

 6 

 3 زوج ½

 1 جد ⅙

 2 ن شقيقينأأخوي ب

 

3 
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   -وبيان ذلك بالأمثلة إلتالية : -

 توفي شخص عن : أأم و أأخ شقيق و جد . 

 

 

 

 أأو أأخت شقيقة                

 
 

وكذلك في إلمثال إلثاني  مع إلجد ، ولو كان بدل إلجد أأخ شقيق لأخذت إلسدس ، فالأم هنا أأخذت إلثلث كاملاً  -

 لو كان بدل إلجد أأخت شقيقة ، لأخذت إلسدس . 

 كما يلي :  -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 

 1 أأم  ⅓

 ب
 1 أأخ شقيق 

 1 جد 

 

                  3 × 3 9 

 3 1 أأم  ⅓

 ب
 أأخت شقيقة 

2 
2 

 4 جد 

 

                  2 × 6 12 

 2 1 أأم  ⅙

 ب
 أأخ شقيق 

5 
5 

 5 أأخ شقيق 

 

                  3 × 6 18 

 3 1 أأم  ⅙

 ب
 أأخ شقيق 

5 
10 

 5 قة أأخت شقي

 

3 

2 3 
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ة :   -إلمعََـــادَّ

  خوة أأشقاء ماً إ  ذإ كان معه أأحد إلصنفين فقط ، إ  خوة لأب . ما تقدم من بحث إلجد و إلا خوة ، هو ما إ   أأو إ 

ذإ كان معه إلصنفين ، فا ن إلا خوة إلأشقاء يعُدُون إلا خوة لأب معهم للتضييق على إلجد   وذلك لينقص نصيبه . أأماً إ 

 و إلمعادة ، هي فرع من باب إلجد مع إلا خوة . 

خوة لأب ، فا ن إلا خوة إلأشقا خوة أأشقاء و إ  ذإ مات شخص وترك : جد و إ   خوة لأب ء يحجبون إلا  وإلمعنى ، أأنه إ 

نهم يقولون لهم :   أأنتم مثلنا وفي درجتنا ومنزلتنا ولكن هنا لا يقوم إلا خوة إلأشقاء بحجب إلا خوة لأب بدإية ، بل إ 

إلشيء إلكثير من إلتركة ، ويقول إلا خوة إلأشقاء ونعتبركم مثلنا فلنجتمع معاً حتى نضيق على إلجد حتى لا يحصل على 

زإحمك بهم ، وبعد أأن تقسم إلتركة عليهم معك وإحدة ، فيدخلون معنا في إلقسمة ، ونُ  للجد أأيضاً : منزلتنا ومنزلتهم

لى إلا خوة لأب فيأأخذون ما في أأيديهم مما حصلوإ عليه من إلتركة ، ويقولون لهم : أأنتم لا  جميعاً يرجع إلا خوة إلأشقاء إ 

نما أأدخلناكم معنا في إلمقاسمة لنضيق على إلجد ، فنأأخ  ذ ما يخصكم كأن لم يكن معنا جد . ترثون معنا  وإ 

 : حالاتها-   

  ة حالتان :عادَّ للمَ  -

لى إلا خوة لأب  - أأ  ، وذلك بأأن يكون نصيب إلا خوة في إلعد و إلتضييق على إلجد أأن لا يحتاج إلا خوة إلأشقاء إ 

 فأأقل . شقاء قد بلغ مثلي إلجد أأو أأكثر ، أأو كان إلباقي بعد أأصحاب إلفروض إلربع إلأ 

 لأمثلة إلتالية :  وبيان ذلك با -

 /  1مثال  -

 توفي شخص عن : جد و أأخوين شقيقين و أأخ لأب .    

 

 

  

  
 

 

 

 3 

 1 جد   ⅓

 2 أأخوين شقيقين  ب

 0 أأخ لأب  م 
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عندما يحس أأو يلاحظ أأن إلا خوة إلأشقاء سوف يعدون إلأخ لأب  لا حاجة للمعادة ، لأن إلجد فف  هذه إلمسأألة -

لى ثلث إلمال  نه سوف يلجأأ إ  ذإ أأحس أأن إلمقاسمة سوفمعهم للتضييق عليه ، فا  ، وكذلك إلا خوة إلأشقاء لم تضره  إ 

  يحتاجوإ إلأخ لأب لأن نصيبهم من إلتركة قد بلغ مثلي إلجد .

 

 /  2مثال  -

 توفي شخص عن : جد و أأخ شقيق و أأختين شقيقتين و أأخ لأب .          

 

 

   

 

  ( لا تنقسم  2هي ) إلأشقاء ، حيث أأن سهامهم و ، وظهر لنا وجود تصحيح للا خوة كما قلنا في إلمسأألة إلسابقة -

( فنتج س تة وهو  3( وضربناه في أأصل إلمسأألة )  2( ، فأأخذنا وفق عدد ر وسهم وهو)  4على عدد ر وسهم ) 

( ، وضربناه أأيضاً في نصيب  2أأصل إلمسأألة إلجديد بعد إلتصحيح ، ثم ضربناه كذلك في نصيب إلجد فنتج له ) 

 ( .   2ين ) ( وللأخت 2( للشقيق )  4إلا خوة فنتج لهم ) 

 

 /  3مثال  -

 توفيت زوجة عن : زوج و بنت و جد و أأخ شقيق و أأخ لأب .    

 

    

 

 

 

 

                     2 ×  3 6 

 2 1 جد ⅓

 ب
 أأخ شقيق 

2 
2 

 2 أأختين شقيقتين 

 0 0 أأخ لأب  م

 

 12 

 3 زوج  ¼

 6 بنت  ½

 2 جد  ⅙

 1 أأخ شقيق  ب

 0 أأخ لأب  م

 

2 
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لًا إلربع بعد أأن أأعطينا أأصحاب إلفروض فروضهم ، لم يبق من ف ، لا حاجة للمعادة كذلك هنا  - وإلجد  أأصل إلمسأألة إ 

ن وكذلك لن يرضَ ه لن يرضَ بالمقاسمة ، عندما يحس أأن إلأخ إلشقيق سوف يعد إلأخ لأب معه للتضييق عليه فا 

لى إلسدس كما هو ظاهر . بالثلث ، لأن إلمقاسمة و إلثلث هنا سوإء ،   بل سوف يلجأأ إ 

نه بعد أأن يذهب إلجد بنصيبه وهو )  - ( ، فا ن إلأخ إلشقيق  1وعلى فرض أأن إلجد رضِ بالمقاسمة مع إلا خوة ، فا 

لى إلأخ لأب ويأأخذ ما في يده باعت   بار أأن إلأخ لأب محجوب بالأخ إلشقيق ، فيصبح للأخ إلشقيق سوف يرجع إ 

   ن هنا لن يرضَ إلجد بالمقاسمة . مم فَ  وكذلك إلحال بالنس بة للثلث ، أأي مثلي إلجد ،(  2) 

لى ثلث إلمال   ماً إ  ذإً إتضح لنا أأنه من خلال إلصور أأو إلأمثلة إلسابقة أأنه لا حاجة للمعادة ، لأن إلجد سوف يلجأأ إ  إ 

ذإ أأحس أأن إلا خوة إلأشقاء سوف يعدون إلأخ لأب معهم للتضييق عليه .  سدس أأو   إلمال ، إ 

 إلجد من مثلي  أأن يحتاج إلا خوة إلأشقاء للا خوة لأب في إلعد على إلجد ، وذلك بأأن يكون نصيبهم من إلتركة أأقل  - ب

دة ، حيث يعد إلأخ إلشقيق إلأخ أأو إلباقي من إلتركة أأكثر من إلربع ، فتعتبر إلمسأألة عندئذ من مسائل إلمعاوكان 

إلا خوة لأب معه للتضييق على إلجد ، ويعتبرهم وإرثين بالنس بة للجد ، وبعد أأخذ إلجد نصيبه يرجع على إلا خوة 

 يتُصور أأن يبقى شيء للا خوة لأب  أأو أأختين شقيقتين فأأكثر فلا، فا ن كان أأخاً شقيقاً  لأب ويأأخذ ما في أأيديهم

ن كانت أأخت شقيقة  ن بق  شيء أأخذه ولد إلأب .وإ   وإحدة  أأخذت نصفها ، وإ 

إلتي يبقى فيها شيء لولد إلأب ، أأربع صور وهي إلمعادة ، وتسمّى بـ ] إلزيديات إلأربع [ أأو إلمسائل ومن إلصور  

لى زيد بن ثابت    -لأنه إلذي حكم فيها بذلك ، وهذه إلمسائل هي : نس بة إ 

 إلعشرية .  (1

 مثال /  -

 : جد و أأخت شقيقة و أأخ لأب . توفي شخص عن    

  

 

 

 5 10 

 

 ب

 4 2 جد

  أأخت شقيقة ½ 
3 

5 

 1 أأخ لأب  
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عليه إلا خوة لن يبلغ مثلي  وقد رضِ بها ، لأن ما س يحصلكما نلاحظ أأن إلأحظ للجد في هذه إلمسأألة إلمقاسمة ،  -

   ( وبق  2( للذكر مثل حظ إلأنثيين ، فأأخذ إلجد نصيبه )  5فكان أأصل إلمسأألة بالمقاسمة من عدد ر وسهم )  إلجد 

نصف من إلخمسة ليس إلنصف من إلخمسة ، وبما أأن إل مع إلجد مع إلأخ لأب ، وإلشقيقة فرضها  للشقيقة (  3) 

نًا نأأخذ مقام فرضها وهو )  عددإً صحيحاً  ( ، ثم نأأخذ أأيضاً مقام فرضها  10( ونضربه في أأصل إلمسأألة فينتج )  2فا 

(  1( ، ويبقى )  5)  لمسأألة فنعطيها صل إأأ ( ، وإلشقيقة لها إلنصف من  4ونضربه في نصيب إلجد فينتج له ) 

 للأخ لأب . 

 . وقد لا يبقى شيء لولد إلأب لو كان بدل إلأخ لأب أأخت لأب  -

 وبيان ذلك بالمثال إلتالي / -

 

 

 

( ، وإلشقيقة فرضها  2( ، و للا خوة )  2فهنا أأخذ إلجد مع إلا خوة بالمقاسمة ، للذكر مثل حظ إلأنثيين ، للجد )  -

  ( فأأخذته ، ولم يبق شيء للأخت لأب . 2إلنصف ، وهو ) 

  قد لا يبقى شيء لولد إلأب لو كان بدل إلأخت إلشقيقة ، أأختين شقيقتين  : كذلك و  -

  وبيان ذلك بالمثال إلتالي /  -

 

 

 

لى إلثلث  - لى إلمقاسمة ، بل إ  نه لن يلجأأ إ  فالجد هنا عندما يحس أأن إلشقائق سوف يعدون إلا خوة لأب معهم ، فا 

 .  ( هو نصيب إلشقائق من فرضهن وهو إلثلثين  2( ، ويبقى )  1به ) فيأأخذ نصي 

 

 4 4 

 

 ب

 2 2 جد

 أأخت شقيقة  ½ 
2 

2 

 0 أأخت لأب  

 

 3 

⅓ 
 ب

 1 جد

 2 أأختين شقيقتين ⅔

 0 أأخوين لأب  
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 إلعشرينية .  (2

 مثال /  -

 توفي شخص عن : جد و أأخت شقيقة و أأختين لأب .     

    

               

 

 

 (  2و ) نصيبه من أأصل إلمسأألة وهفأأخذ ( ،  5فكان أأصل إلمسأألة بالمقاسمة ) أأعطينا إلجد مع إلا خوة بالمقاسمة ،  -

ذإً أأخذنا مقام فرضها )  3وبق  )  (  2( للا خوة ، وإلشقيقة فرضها إلنصف من إلمسأألة وهو عدد غير صحيح ، إ 

ا ضربنا به ( هو أأصل إلمسأألة إلجديد ، ثم ضربنا نصيب إلجد بم 10( فنتج )  5وضربناه في أأصل إلمسأألة ) 

( للأختين لأب ، وإلمسأألة فيها  1ويبقى )  (  5ف ) لها من إلمسأألة إلنصوإلشقيقة  (  4) إلمسأألة فنتج له 

( قسمة صحيحة ، وإلنس بة  2( لا ينقسم على ر وسهن )  1تصحيح ، حيث أأن نصيب إلأختين لأب وهو ) 

( هو  20بين ر وسهن وسهمهن إلمباينة ، فنثبت كامل عدد إلر وس ونضربه في أأصل إلمسأألة إلجديدة فينتج ) 

 (  8في إلتصحيح ، فينتج للجد )  [ ، ونجري باقي إلعملية كما تعلمنا  وهو إلعشرينية  ]لة إلأخير أأصل إلمسأأ 

 ( .  1( لكل وإحدة )  2( ، وللأختين لأب )  10)   وللشقيقة إلنصف

 

 إلتسعينية .   (3

 مثال /  -

 توفي شخص عن : أأم و جد و أأخت شقيقة و أأخوين لأب و أأخت لأب .      

 

 

                           2 × 5 10 20 

 

 ب

 8 4 2 جد

 أأخت شقيقة ½
3 

5 10 

 2 1 أأختين لأب 

 
2 
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 س له فيها حظ ، وكذلك حال إلسدس ع من إلا خوة ، نتأأكد أأن إلمقاسمة بالنس بة للجد معهم ليمن خلال هذإ إلجم -

لى أأخذ ثلث إلباقي .  ذإً سوف يلجأأ بلا شك إ   إ 

  ( ، وبق   1وأأعطينا صاحبة إلفرض وهي إلأم فرضها وهو إلسدس )  ( ، 6فهنا إس تخرجنا أأصل إلمسأألة وهو )  -

لى إلجد معهم بالمقاسمة لما كان له حظ فيها ، وذلك لكثر  ( للجد مع إلا خوة ، فلو أأخذ 5)  تهم ، وكذلك لن يلجأأ إ 

لى ثلث إلباقي ، فنأأخذ مقام فرضه  إلسدس  ذإً سوف يلجأأ إ  (  18فينتج ) (  6) ونضربه في أأصل إلمسأألة (  3) إ 

( وله  15إلمسأألة إلثاني )  ( ويصبح إلباقي من أأصل 3ثم نضربه أأيضاً في نصيب إلأم فينتج لها )  هو إلأصل إلثاني 

(  1( ، ويبقى )  9( ، وإلشقيقة لها إلنصف من أأصل إلمسأألة إلثاني وهو )  5من هذإ إلباقي إلثلث وهو ) 

( باعتبار أأنه للذكر مثل حظ  5( لا ينقسم على عدد ر وسهم )  1للا خوة لأب ، وحيث أأن هذإ  إلسهم ) 

لى ت  صحيح ، وإلنس بة بين ر وسهم وسهمهم إلمباينة فنثبت كامل عدد ر وسهم إلأنثيين ، فالمسأألة منكسرة وتحتاج إ 

] بالتسعينية [ ، ثم نضرب نصيب كل ( ، وهو إلمرإد   90تج ) ( فين  18)   ( ونضربه في أأصل إلمسأألة إلثاني 5) 

   (  .    1( ، وللأخت ) 4( للأخوين )  5وإرث بما ضربنا به أأصل إلمسأألة ، فينتج للا خوة ) 

 إلمسأألة إلرإبعة وإلأخيرة تعُرف بــ : و  -

 مُختصرة زيد .  (4

  مثال / -

  توفي شخص عن : أأم و جد و أأخت شقيقة و أأخ لأب و أأخت لأب  .

   

                                                         

                     5  × 6 18 90 

 15 3 1 أأم  ⅙

 جد  إلباقي ⅓

5 

5 25 

 45 9 أأخت شقيقة  ½

 ب
 أأخوين لأب 

1 
4 

 1 أأخت لأب 

 

5 
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                                                                     3 × 

 

                                                                              

 

 

 لجد ثلث إلباقي بعد صاحبة إلفرض إ نلاحظ أأن إلنتيجة إلنهائية للمسأألتين وإحدة ، فف  إلأولى أأعطى زيد  -

 ثم أأعطى إلشقيقة فرضها وهو إلنصف من إلمسأألة ، وإلا خوة لأب إلباقي ، وصحح للا خوة لأب . 

  بالمقاسمة ، وحيث أأن إلباقي لهم لا ينقسم على ر وسهم ، أأثبتنا كامل ر وسهم وفي إلثانية أأعطى إلجد مع إلا خوة -

ثم ضربنا أأيضاً كامل عدد ر وسهم في نصيب إلأم فنتج ، (  36فنتج )  (  6) وضربناه في أأصل إلمسأألة  (  6) 

( حيث أأنه للذكر  10( ، إلجد نصيبه منها بالمقاسمة )  30( بعد إلتصحيح ، وبق  للجد مع إلا خوة )  6لها ) 

( للا خوة لأب ، وحيث أأن عدد  2( ، وبق  )  18مثل حظ إلأنثيين ، ثم أأتينا للشقيقة ونصيبها إلنصف وهو ) 

( فما بق  لهم لا ينقسم على عدد ر وسهم ، وإلنس بة بين سهامهم ور وسهم إلمباينة ، فأأثبتنا كامل  3ر وسهم ) 

( ، ثم ضربنا نصيب كل وإرث بما  108في إلش باك إلثالث )  أأصل إلمسأألة فنتجعدد إلر وس وضربناه في 

( ، و للا خوة لأب إلباقي       54( ، وللشقيقة )  30( ، وللجد )  18ضربنا به أأصل إلمسأألة ، فكان للأم ) 

                                               

                          3  × 6 18 54 

 9 3 1 أأم  ⅙

 جد  إلباقي ⅓

5 

5 15 

 27 9 أأخت شقيقة  ½

 ب
 أأخ لأب 

1 
2 

 1 أأخت لأب 

 

3 

                             6 × 6 36 108 54 

 9 18 6 1 أأم  ⅙

 ب

 جد 

5 

10 30 15 

 27 54 18 أأخت شقيقة 

 أأخ لأب 
2 

4 2 

 1 2 أأخت لأب 

 

3 

6 
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( ، ثم إختصر 2( ، وللأخت لأب )  4( ، للأخ لأب )  6) 
(1)

جميع إلأعدإد في إلش باك إلثالث ، حيث  

  وكانت إلنتيجة كالمسأألة إلأولى ، فعُرمفت بمختصرة زيد . ( ،  2) قسمها على 

ذإً في هذه إلمسأألة إس توى للجد ثلث إلباقي و إلمقاسمة .  -    إ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .   123قد ذكرنا الاختصار في العمل في باب المناسخات ، ص  (1)
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  -إلأكدريـــة :

   خوة . إلأكدرية ، تعتبر أأيضاً فرع من باب إلجد مع إلا 

  ؟ وسبب تسميتها بهذإ الاسم 

ليه . ل عنها رجل يقُال له أأكئَ قيل : لأن عبد إلمك  بن مروإن س َ  -1  در ، فنسبت إ 

ذ  أأصوله ) أأي إلقوإعد إلتي سار عليها في توريث إلا خوة مع  وقيل : لأنها كدرت على زيد بن ثابت  -2 إلجد ( إ 

 للذكر مثل حظ إلأنثيين كالعصبة  لجد بل تأأخذ معه بالمقاسمةأأن من أأصوله : أأن إلأخت إلشقيقة لا يفرض لها مع إ

لًا في إلمعادة مع إلا خوة لأب ، كما  كما تعرفنا على ذلك في بدإية إلباب ، ولا تأأخذ معه بالفرض وهو إلنصف إ 

 تعرفنا على ذلك في إلدرس إلسابق .

، وبه أأخذ إلأئمة مالك و خوة لأب ( ) وليس هناك إ  ولكنه تكدر في مسأألة وإحدة فأأعطاها بالفرض وهو إلنصف 

 إلشافع  و أأحمد غير أأبي حنيفة . 

  -وهذه إلمسأألة هي :  -

 توفيت زوجة عن : زوج و أأم و جد و أأخت شقيقة .       

 

 

 

 

  

( ، وإلجد مع إلأخت  1لأصحاب إلفروض فروضهم ، كان إلباقي من أأصل إلمسأألة )  بعد أأن أأعطى زيد  -

اسمة كما تعرفنا على ذلك في بدإية باب إلجد مع إلا خوة للذكر مثل حظ إلأنثيين ، وحيث أأن إلشقيقة يأأخذ بالمق

ياه ،، مع إلأخت  بمقاسمته( وهو إلسدس ، فا ن إلجد لن يرضى  1إلباقي هنا )  ولم يبق  لأنه فرضه ، فأأعطاه إ 

لى ) إلمسأألة  وعالت شيء للأخت وهذإ لا يكون ، ففرض لها هنا أأيضاً في هذه إلمسأألة إلنصف ، ، وهنا (  9إ 

حيث أأنه لاحظ أأن نصيب إلشقيقة زإد عن مثلي إلجد وهذإ خلاف إلقاعدة إلفرضية للذكر مثل  تكدر زيد 

( ، وهي لا تنقسم على  4مرة أأخرى حيث جمع نصيب إلجد مع إلأخت فصار )  إلمسأألةحظ إلأنثيين ، فحل 

        3  ×   6  /9  6  /9  27 

 9 3 3 زوج ½

 6 2 2 أأم ⅓

 1 جد ⅙
4 

8 

 4 3 أأخت شقيقة ½

 

3 
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)    ضربه في أأصل إلمسأألة ، فأأثبت كامل عدد ر وسهم و ( للذكر مثل حظ إلأنثيين قسمة صحيحة 3ر وسهم ) 

 للذكر مثل حظ إلأنثيين  ( بين إلجد و إلأخت 12( ، وإلباقي )  6)  ( ، وللأم  9( ، للزوج )  27فنتج ) (  9

  ( . 4( ، وللشقيقة )  8فكان للجد ) 

 لاف إلأخت صاحبة فرض و عاصب ، بخولو كان بدل إلأخت إلشقيقة أأخ شقيق لسقط لعدم وجود باقٍ فه -

 

 

 (  تمارين إلباب  )  

 توفي شخص عن : جد و ثلاث إخوإت متفرقات .   (1س

 توفي زوج عن : زوجة و جد و أأختين شقيقتين و أأخوين لأب .   (2س

 توفي شخص عن : أأم و بنت و جد و أأخ شقيق و أأخ لأب .   (3س

 توفي شخص عن : بنتين و أأم و جد و أأخوين لأب .   (4س

 توفي زوج عن : زوجة و أأم و جد و أأخت شقيقة .  ( 5س

 توفيت زوجة عن : زوج و جدة و جد و أأخت شقيقة .  ( 6س

 توفي زوج عن : زوجة و بنت و جد و أأخ شقيق و أأخت شقيقة .  ( 7س
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   -: إلمصادر 

 إلمؤلف  إلمصدر رقم

 إلدكتور مصطفى مسلم  مباحث في علم إلموإريث  -1

 للعلامة صالح إلفوزإن  ات إلمرضية في إلمباحث إلفرضية إلتحقيق -2

 أأبي حكيم عبد الله إلخبري  إلتلخيص في علم إلفرإئض  -3

 إلدكتور عبد إلكريم إللاحم فقه إلموإريث  -4

 إلدكتور عبد إلكريم إللاحم  تيسير فقه إلموإريث  -5

 زيز بن باز للعلامة عبد إلع إلفوإئد إلجلية في إلمباحث إلفرضية  -6

 للعلامة إبن جبرين شرح نظم إلبرهانية في علم إلفرإئض  -7

8- 
 شرح نظم إلرحبية في علم إلفرإئض

 ) من كتاب جامع أأحكام إلموإريث في إلشريعة الاسلامية ( إلطبعة إلأولى  
 للعلامة رش يد إلقيسي

 إلدكتور جمعة محمد برإج  أأحكام إلميرإث في إلشريعة الاسلامية  -9

 إلدكتور عبد إلكريم إللاحم  إلفرإئض  -10

 للعلامة منصور بن يونس إلبهوتي كشاف إلقناع عن متن الاقناع  -11

 للعلامة إبن عثيمين  شرح نظم إلبرهانية في علم إلفرإئض  -12

 للدكتور نصر فريد وإصل  فقه إلموإريث و إلوصية في إلشريعة الاسلامية -13

 علامة إبن عثيمين لل تسهيل إلفرإئض  -14

 للبهوتي إلروض إلمربع  -15

 للشوكاني فتح إلقدير  -16

آن إلعظيم  -17  إبن كثير  تفسير إلقرأ

 محمد أأبو زهرة  أأحكام إلتركات و إلموإريث  -18

 إلش يخ حسن خالد و إلدكتور عدنان نجا  إلموإريث في إلشريعة الاسلامية  -19

 إلدكتور حسن علي حسن  ئل في علم إلموإريث رياضات في علم إلفرإئض ومسا -20

 للنووي   272ص  –إلجزء إلخامس عشر  –إلمجموع شرح إلمهذب  -21

 للجويني  نهاية إلمطلب في درإية إلمذهب  -22

 

                        

 

 

 تعالى وفضله في / تم بحمد الله                                                                       

 هـ  1433 – 11 – 2                                                                      

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t





 لمنصف العلم لطالب الع

 

 
168 

 

  -: فهرس إلموضوعات

 إلصفحة إلموضوع 

 3 - 2  مقدمة

 4  تمهيد

 4  ، وتش تمل على : إلمبادئ إلعشرة 

 5 تعريف إلفرإئض 

 وإضع هذإ إلعلم 
5 - 6  

 ريثفضل علم إلموإ

 موضوعه

8 

 نسبته إ لى غيره 

 حكم تعلمه 

 ثمرته 

 أأسما ه 

 إس تمدإده 

 مسائله 

 9 أأقسامه

  11 – 10 إلحقوق إلمتعلقة بالتركة إلباب إلأول /  

 إلباب إلثاني /  إلا رث ، ويش تمل على : 

12 – 20 

 تعريفه 

 أأركانه 

 شروطه

 أأس بابه ) إلأس باب إلمتفق عليها ( 

 ) إلأس باب إلمختلف فيها ( 

 موإنعه 

  22 – 21 ) إلوإرثون من إلذكور ( ، إلفصل إلأول : إلورثة إلباب إلثالث /  

 24 – 23   ) إلوإرثات من الاناث (إلفصل إلثاني :  

 أأنوإع الارث ، ويش تمل على فصلين : إلباب إلرإبع /  

25- 26 
     إلا رث بالفرض ) مع شرح إلتعريف (إلفصل إلأول : إلا رث بالفرض ، تعريف 

   إلفروض إلمقدرة في كتاب الله تعالى

 أأصحاب إلفروض إلمقدرة 

 27 شروط إس تحقاق أأصحاب إلفروض فروضهم 
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  28 – 27 ميرإث إلأب 

  31 – 29 ميرإث إلأم 

  33 – 32 ميرإث إلجد 

  38 – 34 ميرإث إلجدة 

  40 – 39 ميرإث إلبنت

  43 – 40 نت الابن ميرإث ب 

 44 ميرإث إلزوج 

 45 ميرإث إلزوجة

  47 – 46 ميرإث ولد إلأم 

  49 – 48 ميرإث إلأخت إلشقيقة 

  53 – 50 ميرإث إلأخت لأب 

 إلفصل إلثاني : إلا رث بالتعصيب ، تعريف إلا رث بالتعصيب  

 أأقسام إلعصبة   58 – 54

 إلقسم إلأول / إلعصبة بالنسب 

  58 إلثاني / إلعصبة بالسببإلقسم 

 أأحكام إلعصبة 
59   

 جهات إلعصبة 

 60 إلترتيب بين جهات إلعصبة 

  61 – 60 إجتماع إلعصبة 

  62 – 61 أأحوإل إلورثة من حيث إلا رث بالفرض أأو بالتعصيب 

 أأقسامه (  –أأهيته  –إلباب إلخامس /  إلحجب ) تعريفه 
63 – 66  

 أأنوإع حجب إلأشخاص 

  67 إلأخ إلمبارك و إلأخ إلمش ئوم 

  69 – 68 إلمسأألة إلمشتركة 

 حساب إلموإريث ، ويش تمل على خمسة فصول :  إلباب إلسادس /  
70  

 إلفصل إلأول : تعريف إلحساب ، موضوعه ، منزلته 

  79 – 71 إلفصل إلثاني : إلتأأصيل 

  84 – 80 إلفصل إلثالث : إلتصحيح 

  90 – 85 لعول إلفصل إلرإبع : إ

  97 – 91 إلفصل إلخامس : إلرد 

   99 – 98 قسمة إلتركات ، ويش تمل على فصلين : إلباب إلسابع /  
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إلفصل إلأول :  قسمة إلتركة على إلورثة

ذإ كانت تنقسم بالعد  أأقسام إلتركة ، طريقة قسمة إلتركة إ 

ذإ كانت لا تنقسم بالعد   102 – 100طريقة قسمة إلتركة إ 

 106 – 103 إلغرماءإلفصل إلثاني : قسمة إلتركة على 

 111 – 107ميرإث إلحمل إلباب إلثامن /  

 117 – 112ميرإث إلمفقود إلباب إلتاسع /  

 124 – 118إلمناسخات إلباب إلعاشر /  

 128 – 125ميرإث إلغرقى ونحوهم إلباب إلحادي عشر /  

 134 – 129إث إلخنثى مير إلباب إلثاني عشر /  

 145 – 135ميرإث ذوي إلأرحام إلباب إلثالث عشر /  

 156 – 146ميرإث إلجد و إلا خوة إلباب إلرإبع عشر /  

 164 – 157إلمعادة

 166 – 165إلأكدرية

 167إلمصادر 

 170 – 168فهرس إلموضوعات 

wشبكة  w w . a l u k a h . n e t






	Blank Page
	Blank Page



